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Θέμα: Διοικητικές οδηγίες σχετικά με τη διαδικασία έκδοσης Δεσμευτικών 

Δασμολογικών Πληροφοριών  

 

Μετά την έναρξη ισχύος του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 952/2013, τον οποίο ακολούθησε ο 

εκτελεστικός κανονισμός (ΕΕ) 2021/414 της Επιτροπής, οι διοικητικές οδηγίες σχετικά με 

τη διαδικασία έκδοσης Δεσμευτικών Δασμολογικών Πληροφοριών χρειάστηκε να 

υποβληθούν σε επανεξέταση. 

 

Οι λόγοι της αναθεώρησης των οδηγιών ήταν οι ακόλουθοι δύο: i) η εξέταση των αλλαγών 

που άρχισαν να ισχύουν από την 1η Οκτωβρίου 2019 με την έναρξη λειτουργίας της 

ειδικής πύλης συναλλασσομένων (ΕΣΔΔΠ) και ii) η ανταπόκριση στις ανάγκες των 

τελωνειακών αρχών των κρατών μελών όσον αφορά τη διευκρίνιση ορισμένων νομικών 

διατάξεων της τελωνειακής νομοθεσίας. 

 

Το περιεχόμενο του παρόντος εγγράφου αποτυπώνει το αποτέλεσμα των συζητήσεων με 

τα κράτη μέλη.  
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Δήλωση αποποίησης ευθύνης 

Πρέπει να υπογραμμιστεί ότι το παρόν έγγραφο δεν αποτελεί νομικά δεσμευτική πράξη και έχει 

ερμηνευτικό χαρακτήρα. Μόνο το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι αρμόδιο να ερμηνεύει 

έγκυρα το δίκαιο της Ένωσης. Οι νομικές διατάξεις της τελωνειακής νομοθεσίας υπερισχύουν του 

περιεχομένου του παρόντος εγγράφου και θα πρέπει πάντα να λαμβάνονται υπόψη. Τα αυθεντικά 

κείμενα των νομικών πράξεων της ΕΕ είναι εκείνα που δημοσιεύονται στην Επίσημη Εφημερίδα της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ενδέχεται, επίσης, να υπάρχουν εθνικές κατευθυντήριες οδηγίες ή 

ερμηνευτικές σημειώσεις επιπλέον του παρόντος εγγράφου. 
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ΓΛΩΣΣΑΡΙΟ ΟΡΩΝ ΚΑΙ ΣΥΝΤΟΜΟΓΡΑΦΙΩΝ ΠΟΥ ΣΥΝΔΕΟΝΤΑΙ ΜΕ ΤΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ 

ΔΕΣΜΕΥΤΙΚΩΝ ΔΑΣΜΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ 

 

 

Δεσμευτικές δασμολογικές πληροφορίες (ΔΔΠ) 

 

Οι δεσμευτικές δασμολογικές πληροφορίες 

αποτελούν απόφαση που εκδίδεται από τις 

τελωνειακές αρχές και είναι δεσμευτική για τις 

τελωνειακές αρχές όλων των κρατών μελών καθώς 

και για τον δικαιούχο της απόφασης. 

 

 

Καταχρηστική αναζήτηση ευνοϊκών ΔΔΠ  

 

Ο όρος «καταχρηστική αναζήτηση ευνοϊκών ΔΔΠ» 

χρησιμοποιείται για να περιγράψει την παράνομη 

πρακτική της υποβολής περισσότερων από μία 

αιτήσεων για τα ίδια εμπορεύματα από τον ίδιο 

αιτούντα, συνήθως στις τελωνειακές αρχές 

διαφορετικών κρατών μελών.  

  

 

CIRCABC 

 

Το κέντρο επικοινωνίας και ενημέρωσης για τις 

διοικητικές υπηρεσίες, τις υπηρεσίες και τους πολίτες 

(CIRCABC) είναι μια εφαρμογή που χρησιμοποιείται 

για τη δημιουργία διαδικτυακών συνεργατικών 

χώρων εργασίας, όπου οι δημόσιες διοικήσεις της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης μπορούν να εργάζονται από 

κοινού στο διαδίκτυο και να χρησιμοποιούν από 

κοινού πληροφορίες και πόρους. 

 

 

ΔΕΕ 

 

Το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης ερμηνεύει 

το ενωσιακό δίκαιο για να βεβαιωθεί ότι εφαρμόζεται 

ομοιόμορφα σε όλα τα κράτη μέλη της ΕΕ.  

 

 

ΣΟ 

 

Η συνδυασμένη ονοματολογία ή ΣΟ αποτελεί την 

ονοματολογία για τη δασμολογική κατάταξη των 

εμπορευμάτων της ΕΕ (Κανονισμός 2658/87 του 

Συμβουλίου της 23ης Ιουλίου 1987). Βασίζεται στο 

Εναρμονισμένο Σύστημα. Όλα τα εμπορεύματα που 

εισάγονται ή εξάγονται πρέπει να κατατάσσονται 

σύμφωνα με τη ΣΟ. Οι κωδικοί αριθμοί ΣΟ έχουν 8 

ψηφία.  

 

 

Εμπορική ονομασία 

 

Εμπορική ονομασία είναι η ονομασία με την οποία 

είναι γνωστά τα εμπορεύματα σε εμπορικό επίπεδο, 

π.χ. εμπορική επωνυμία. Η εμπορική ονομασία στις 

ΔΔΠ αποτελεί εμπιστευτική πληροφορία.  

 

 

Κοινό δασμολόγιο (ΚΔ) 

 

Το ΚΔ είναι το δασμολόγιο που χρησιμοποιούν τα 

κράτη μέλη της ΕΕ, εξ ου και ο χαρακτηρισμός Κοινό 

Δασμολόγιο. 
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Τελωνειακή Ένωση 

 

Μια τελωνειακή ένωση διαμορφώνεται όταν μια 

ομάδα χωρών δημιουργούν μεταξύ τους ζώνη 

ελεύθερων συναλλαγών και εφαρμόζουν κοινό 

δασμολόγιο για το εξωτερικό εμπόριο. Η ΕΕ αποτελεί 

τελωνειακή ένωση.  

 

 

Κατ’ εξουσιοδότηση πράξη 

 

Κατ’ εξουσιοδότηση πράξη [Κατ’ εξουσιοδότηση 

κανονισμός (ΕΕ) 2015/2446 της Επιτροπής της 28ης 

Ιουλίου 2015]. 

 

 

DDS 

 

Σύστημα διάδοσης δεδομένων ή DDS είναι η 

ονομασία που δίδεται στη δημόσια βάση δεδομένων 

όπου αποθηκεύονται όλες οι έγκυρες αποφάσεις ΔΔΠ 

στις οποίες μπορεί να ανατρέχει το κοινό. Οι 

εμπιστευτικές πληροφορίες που περιλαμβάνονται 

στις αποφάσεις ΔΔΠ δεν εμφανίζονται στο DDS. 

 

 

ΕΣΔΔΠ 

 

ΕΣΔΔΠ είναι η συντομογραφία που χρησιμοποιείται 

για το ευρωπαϊκό σύστημα δεσμευτικών 

δασμολογικών πληροφοριών μέσω του οποίου 

πραγματοποιείται η υποβολή αιτήσεων και η έκδοση 

αποφάσεων ΔΔΠ. Βλέπε επίσης ΔΔΠ ανωτέρω. 

 

Αριθμός EORI  Αριθμός καταχώρισης και αναγνώρισης οικονομικών 

φορέων — είναι ένας μοναδικός αριθμός 

αναγνώρισης στο τελωνειακό έδαφος της Ένωσης, ο 

οποίος χορηγείται από την τελωνειακή αρχή σε 

οικονομικό φορέα ή σε άλλο πρόσωπο προκειμένου 

να καταχωριστεί για τελωνειακούς σκοπούς. 

 

 

ΕΕ 

 

Ευρωπαϊκή Ένωση, πρώην Ευρωπαϊκή Κοινότητα, 

αποτελούμενη από τα κράτη μέλη. 

 

 

Τελωνειακή πύλη συναλλασσομένων της ΕΕ 

 

 

Η τελωνειακή πύλη συναλλασσομένων της ΕΕ 

παρέχει ένα ενιαίο σημείο πρόσβασης στα 

επιγραμμικά συστήματα για τους «εγκεκριμένους 

οικονομικούς φορείς» (AEO), τις «ευρωπαϊκές 

δεσμευτικές δασμολογικές πληροφορίες» (ΕΔΔΠ), τα 

«φύλλα πληροφοριών για ειδικά καθεστώτα» (INF) 

και το «σύστημα εγγεγραμμένων εξαγωγέων» (ΣΕΕ).  

Τόσο ο όρος αυτός όσο και ο όρος «ΕΠΣ» μπορούν 

να χρησιμοποιούνται εναλλάξ. 

 



8 

 

 

Επεξηγηματικές σημειώσεις 

 

Τόσο το εναρμονισμένο σύστημα (ΕΣ) όσο και η 

συνδυασμένη ονοματολογία (ΣΟ) συμπληρώνονται 

από επεξηγηματικές σημειώσεις που, μολονότι δεν 

είναι νομικά δεσμευτικές, θεωρούνται βοηθήματα 

στην κατάταξη των εμπορευμάτων και στις δύο 

ονοματολογίες. 

 

 

ΕΣ 

 

Πρόκειται για τη συντομογραφία που 

χρησιμοποιείται για το εναρμονισμένο σύστημα 

περιγραφής και κωδικοποίησης των εμπορευμάτων 

(γνωστό ως «εναρμονισμένο σύστημα»). Η ΣΟ 

βασίζεται στην ονοματολογία του ΕΣ. Δεν εκδίδονται 

αποφάσεις ΔΔΠ για κωδικούς ΕΣ. 

 

 

Εκτελεστική πράξη 

 

Εκτελεστική πράξη [Εκτελεστικός κανονισμός (ΕΕ) 

2015/2447 της Επιτροπής της 24ης Νοεμβρίου 2015]. 

 

 

ΕΕ 

 

Η Επίσημη Εφημερίδα της ΕΕ. 

 

 

Καν. 

 

Συντομογραφία για τον κανονισμό. 

 

 

ΕΠΣ 

 

ΕΠΣ είναι η συντομογραφία της ειδικής πύλης 

συναλλασσομένων, η οποία εμφανίζεται στους 

οικονομικούς φορείς κατά την πρόσβασή τους στην 

τελωνειακή πύλη συναλλασσομένων της ΕΕ. Οι 

οικονομικοί φορείς υποβάλλουν τις αιτήσεις τους για 

ΕΔΔΠ μέσω της ειδικής πύλης συναλλασσομένων για 

το ΕΣΔΔΠ. 

 

 

TARIC 

 

 

Το ολοκληρωμένο τελωνειακό δασμολόγιο της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, το TARIC, αποτελεί μια 

πολυγλωσσική βάση δεδομένων στην οποία 

βρίσκονται ενσωματωμένα όλα τα μέτρα που 

συνδέονται με την τελωνειακή, την εμπορική και τη 

γεωργική νομοθεσία της ΕΕ. Οι κωδικοί αριθμοί 

TARIC έχουν 10 ψηφία. 

 

 

Δασμολογική κατάταξη 

 

Όλα τα εισαγόμενα και εξαγόμενα εμπορεύματα 

πρέπει να κατατάσσονται στη Συνδυασμένη 

Ονοματολογία. Βάσει της δασμολογικής κατάταξης 

καθορίζονται οι τελωνειακοί δασμοί και κάθε άλλη 

τελωνειακή επιβάρυνση (π.χ. δασμοί αντιντάμπινγκ) 

που επιβάλλονται στα εμπορεύματα. Στο άρθρο 56 

του ΕΤΚ ορίζεται ότι ο εισαγωγικός και εξαγωγικός 

δασμός βασίζεται στο Κοινό Τελωνειακό 

Δασμολόγιο. 
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Δασμολογικός κωδικός αριθμός 

 

Όλα τα εμπορεύματα που εισάγονται στην ΕΕ ή 

εξάγονται από αυτήν πρέπει να διαθέτουν 

δασμολογικό κωδικό αριθμό. Η τελωνειακή 

μεταχείριση των εμπορευμάτων καθορίζεται με βάση 

τον συγκεκριμένο κωδικό αριθμό, και ο 

συναλλασσόμενος μπορεί να υπολογίσει τους 

δασμούς ή άλλες επιβαρύνσεις που ενδέχεται να 

επιβάλλονται στα εμπορεύματα. Οι δασμολογικοί 

κωδικοί αριθμοί προσδίδονται στα εμπορεύματα με 

βάση τα αντικειμενικά χαρακτηριστικά τους και 

καθορίζονται στο Κοινό Τελωνειακό Δασμολόγιο. 

 

 

 ΕΤΚ 

 

Ενωσιακός τελωνειακός κώδικας, ο διάδοχος του 

κοινοτικού τελωνειακού κώδικα (ΚΤΚ). Τέθηκε σε 

ισχύ την 1η Μαΐου 2016 [κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 

952/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου, της 9ης Οκτωβρίου 2013, για τη θέσπιση 

του ενωσιακού τελωνειακού κώδικα]. 

 

 

UUM&DS 

 

Σύστημα ομοιόμορφης διαχείρισης χρηστών και 

ψηφιακής υπογραφής, το σύστημα μέσω του οποίου 

οι συναλλασσόμενοι της ΕΕ διαχειρίζονται τις 

εκχωρήσεις αδειών (εξουσιοδοτήσεις). 
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1. ΣΤΟΧΟΙ ΤΩΝ ΟΔΗΓΙΩΝ 

Οι οδηγίες για τη διαδικασία των δεσμευτικών δασμολογικών πληροφοριών, αν και δεν είναι 

νομικά δεσμευτικές, εξυπηρετούν τους ακόλουθους στόχους: 

• παρέχουν μια συνολική επισκόπηση της διαδικασίας παροχής δεσμευτικών δασμολογικών 

πληροφοριών (ΔΔΠ) στις τελωνειακές αρχές και στους συναλλασσόμενους στο πλαίσιο του 

συστήματος ΕΣΔΔΠ· 

• συμβάλλουν στην εναρμόνιση των εθνικών πρακτικών στον τομέα των δεσμευτικών 

δασμολογικών πληροφοριών· και 

• καθοδηγούν τις τελωνειακές αρχές σχετικά με τον τρόπο σύνταξης και έκδοσης αποφάσεων 

ΔΔΠ, πρόληψης της καταχρηστικής αναζήτησης ευνοϊκών ΔΔΠ και αντιμετώπισης των 

διιστάμενων απόψεων και προσφυγών. 

 

2. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) εκτός από οικονομική αποτελεί και τελωνειακή ένωση η οποία 

εγγυάται ίση μεταχείριση των συναλλασσόμενων κατά τις συναλλαγές τους με τις τελωνειακές 

αρχές των κρατών μελών. Στο εν λόγω πλαίσιο, οι τελωνειακές αρχές έχουν νομική υποχρέωση να 

εφαρμόζουν την τελωνειακή νομοθεσία με ομοιόμορφο τρόπο. Χωρίς την ομοιομορφία αυτή, οι 

συναλλασσόμενοι δεν θα ήταν βέβαιοι για τις επιβαρύνσεις που θα έπρεπε να καταβάλουν, καθώς 

αυτές πιθανότατα θα διέφεραν μεταξύ των κρατών μελών. Το πιθανό αποτέλεσμα θα ήταν να 

εισάγονται τα εμπορεύματα από τρίτες χώρες μέσω του κράτους μέλους που εφαρμόζει τον 

χαμηλότερο – ή μηδενικό – δασμολογικό συντελεστή και εν συνεχεία να εφαρμόζεται η αρχή της 

ελεύθερης κυκλοφορίας εντός της ΕΕ. Ωστόσο, το άρθρο 281 της Συνθήκης για τη λειτουργία της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, το οποίο αφορά την ελεύθερη κυκλοφορία των εμπορευμάτων μεταξύ των 

κρατών μελών, ορίζει ρητά την υιοθέτηση «κοινού δασμολογίου στις σχέσεις τους με τις τρίτες 

χώρες». 

 

Η τελωνειακή ονοματολογία (δηλ. η συνδυασμένη ονοματολογία ή TARIC, ανάλογα με την 

περίπτωση), που αποτελεί μέρος του κοινού δασμολογίου (ΚΔ)2, χρησιμοποιείται επίσης για 

άλλους σκοπούς εκτός από την επιβολή των δασμών. Μεταξύ αυτών των σκοπών είναι η συλλογή 

στατιστικών στοιχείων εξωτερικού εμπορίου, ο καθορισμός των προϊόντων που υπόκεινται σε 

περιορισμούς κατά την εισαγωγή και την εξαγωγή, ο καθορισμός των προϊόντων για τα οποία 

παρέχονται επιστροφές κατά την εξαγωγή ή ενίσχυση στον παραγωγό, ο ορισμός των προϊόντων 

που υπόκεινται σε ειδικούς φόρους κατανάλωσης ή μειωμένους συντελεστές φόρου 

προστιθέμενης αξίας, καθώς και ο ορισμός των κανόνων καταγωγής κ.λπ. 

 

Επομένως, είναι προφανές ότι η κατάταξη και η ενιαία ερμηνεία, καθώς και η εφαρμογή των 

δασμολογικών ονοματολογιών διαδραματίζουν βασικό ρόλο στο διεθνές εμπόριο. 

 

Για να διασφαλιστεί η ασφάλεια δικαίου για τους οικονομικούς φορείς όταν υπολογίζεται η τιμή 

των εισαγωγών ή εξαγωγών, και για να διευκολύνεται το έργο των τελωνειακών υπηρεσιών, αλλά 

και να εξασφαλίζεται πιο ομοιόμορφη εφαρμογή του κοινού δασμολογίου, θεσπίστηκε το 

ευρωπαϊκό σύστημα δεσμευτικών δασμολογικών πληροφοριών (ΕΣΔΔΠ).  

 

 
1  Ενοποιημένη απόδοση της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η οποία δημοσιεύτηκε στην ΕΕ C 326 της 

26.10.2012, σ. 47 
2  Άρθρο 56 του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 952/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 10ης Οκτωβρίου 2013, για 

τη θέσπιση του ενωσιακού τελωνειακού κώδικα (ΕΕ L269 της 10/10/2013, σ. 29)  
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Από την καθιέρωση των ΔΔΠ το 1991 παρατηρείται σταθερή αύξηση στον αριθμό των αποφάσεων 

ΔΔΠ που εκδίδονται σε ετήσια βάση, με αποτέλεσμα στο τέλος του 2023 να έχουν αποθηκευτεί 

στη βάση δεδομένων ΕΣΔΔΠ περισσότερες από 119 000 έγκυρες αποφάσεις ΔΔΠ. Όλες οι 

αιτήσεις και οι αποφάσεις ΔΔΠ αποθηκεύονται σε βάση δεδομένων (στο εξής: βάση δεδομένων 

ΕΣΔΔΠ) την οποία διαχειρίζεται η Ευρωπαϊκή Επιτροπή.  

Το κοινό μπορεί να έχει πρόσβαση σε όλες τις έγκυρες αποφάσεις ΔΔΠ στον ιστότοπο (DDS) της 

Γενικής Διεύθυνσης Φορολογίας και Τελωνειακής Ένωσης (εφεξής «ΓΔ TAXUD») στην 

ακόλουθη διεύθυνση: 

http://ec.europa.eu/taxation_customs/dds2/ebti/ebti_home.jsp?Lang=el&Screen=0. 

Για διευκρινίσεις σχετικά με τη βάση δεδομένων DDS, ανατρέξτε στο γλωσσάριο 

συντομογραφιών και όρων στην αρχή των οδηγιών. 

Σύμφωνα με το άρθρο 6 παράγραφος 1 του ενωσιακού τελωνειακού κώδικα, κάθε είδους 

ανταλλαγή πληροφοριών, όπως διασαφήσεων, αιτήσεων ή αποφάσεων, μεταξύ τελωνειακών 

αρχών και μεταξύ οικονομικών φορέων και τελωνειακών αρχών, και η διατήρηση των 

πληροφοριών αυτών, όπως απαιτείται από την τελωνειακή νομοθεσία, πραγματοποιείται με τη 

χρησιμοποίηση ηλεκτρονικών τεχνικών επεξεργασίας δεδομένων. Με την έναρξη λειτουργίας της 

ειδικής πύλης συναλλασσομένων (ΕΣΔΔΠ) την 1η Οκτωβρίου 2019, ήταν αναγκαίο να 

επαναξιολογηθούν οι διοικητικές οδηγίες σχετικά με τις διάφορες διαδικασίες και τα στάδια που 

αφορούν την έκδοση και τη διαχείριση αποφάσεων ΔΔΠ. 

 

Δεδομένων των αλλαγών στη νομοθεσία και της θέσπισης ορισμένων νέων καταστατικών 

κανόνων σχετικά με την επεξεργασία των αιτήσεων ΔΔΠ, την έκδοση των αποφάσεων και τις 

νομικές υποχρεώσεις των αιτούντων και των δικαιούχων, επισυνάπτονται στο παρόν έγγραφο 

ορισμένα παραρτήματα προς όφελος των χρηστών. 

 

Οι διαδικασίες και τα στάδια που συνδέονται με την έκδοση αποφάσεων ΔΔΠ μπορούν να 

συνοψιστούν ως ακολούθως: 

• στάδιο πριν από την αίτηση· 

• αίτηση για έκδοση απόφασης ΔΔΠ· 

• αναζήτηση πληροφοριών στη βάση δεδομένων ΕΣΔΔΠ· 

• εξέταση των διαφορετικών απόψεων σχετικά με την κατάταξη· 

• έκδοση απόφασης ΔΔΠ· 

• εξέταση διιστάμενων αποφάσεων ΔΔΠ· 

• ακύρωση απόφασης ΔΔΠ· 

• αποφάσεις ΔΔΠ που παύουν να ισχύουν ή ανακαλούνται· και 

• διαδικασίες προσφυγής, περιλαμβανομένου του ρόλου των εθνικών δικαστηρίων. 

 

Περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να βρείτε στον δικτυακό τόπο EUROPA: https://taxation-

customs.ec.europa.eu/customs-4/calculation-customs-duties/customs-tariff/ebti-european-

binding-tariff-information_en. 

 

3. ΣΤΑΔΙΟ ΠΡΙΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΙΤΗΣΗ 

Σύμφωνα με το άρθρο 14 του ΕΤΚ οι τελωνειακές αρχές υποχρεούνται να παρέχουν πληροφορίες 

σχετικά με την εφαρμογή της τελωνειακής νομοθεσίας, περιλαμβανομένης της κατάταξης των 

εμπορευμάτων. Ωστόσο, τέτοιου είδους πληροφορίες είναι νομικά δεσμευτικές μόνο αν εκδίδονται 

http://ec.europa.eu/taxation_customs/dds2/ebti/ebti_home.jsp?Lang=el&Screen=0
https://taxation-customs.ec.europa.eu/customs-4/calculation-customs-duties/customs-tariff/ebti-european-binding-tariff-information_en
https://taxation-customs.ec.europa.eu/customs-4/calculation-customs-duties/customs-tariff/ebti-european-binding-tariff-information_en
https://taxation-customs.ec.europa.eu/customs-4/calculation-customs-duties/customs-tariff/ebti-european-binding-tariff-information_en
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στο πλαίσιο ΔΔΠ. Ο δεσμευτικός χαρακτήρας έγκυρων αποφάσεων ΔΔΠ είναι τέτοιος ώστε όλες 

οι έγκυρες αποφάσεις ΔΔΠ είναι δεσμευτικές ως προς όλα τα μέρη τους τόσο για τις τελωνειακές 

αρχές όσο και για τον δικαιούχο. 

Όταν παρέχονται ανεπίσημες πληροφορίες εκτός του συστήματος ΕΣΔΔΠ, συνιστάται να 

τηρούνται σχετικά αρχεία. Είναι επίσης σημαντικό να ενημερώνεται ο παραλήπτης των 

ανεπίσημων πληροφοριών για τον μη δεσμευτικό χαρακτήρα τους. Ασφάλεια δικαίου όσον αφορά 

τη δασμολογική κατάταξη μπορεί να εξασφαλιστεί μόνο μέσω απόφασης ΔΔΠ.  

Σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 52 του ΕΤΚ, οι τελωνειακές αρχές δεν επιβάλλουν 

επιβαρύνσεις για τη διεξαγωγή άλλων τελωνειακών δραστηριοτήτων που εκτελούνται κατά τις 

επίσημες ώρες λειτουργίας της τελωνειακής αρχής.  

Οι τελωνειακές αρχές δεν επιβάλλουν επιβαρύνσεις για την έκδοση απόφασης ΔΔΠ, ωστόσο, 

σύμφωνα με το άρθρο 52 παράγραφος 2 στοιχείο β) του ΕΤΚ, οι τελωνειακές αρχές μπορούν να 

επιβάλλουν επιβαρύνσεις ή να προβαίνουν στην είσπραξη του κόστους για αναλύσεις ή εκθέσεις 

εμπειρογνωμόνων για τα εμπορεύματα και ταχυδρομικά τέλη για την επιστροφή των 

εμπορευμάτων στον αιτούντα. 

Επιβαρύνσεις μπορούν επίσης να επιβληθούν όταν ο αιτών ζητήσει από τις τελωνειακές αρχές να 

προβούν στη μετάφραση εγγράφων στη γλώσσα του κράτους μέλους. Μεταφράσεις θα πρέπει να 

πραγματοποιούνται μόνο κατόπιν αιτήματος του αιτούντος (άρθρο 52 παράγραφος 2 του ΕΤΚ). 

Εάν ο αιτών δεν υποβάλλει μετάφραση ή δεν ζητήσει από τις τελωνειακές αρχές να προβούν σε 

αυτήν, τότε η αίτηση δεν θα πρέπει να γίνει δεκτή λόγω ανεπαρκών πληροφοριών. 

 

Οι τελωνειακές αρχές μπορεί να αποδεχτούν κάθε έγγραφο και κάθε συνοδευτική ή υποστηρικτική 

της αίτησης πληροφορία σε γλώσσα αποδεκτή από αυτές, ή να απαιτήσουν μερική η ολική 

μετάφραση των εν λόγω εγγράφων ή πληροφοριών σε αποδεκτή γλώσσα, σύμφωνα με την εθνική 

νομοθεσία, τους κανονισμούς ή τη διοικητική πρακτική. 

4. ΕΙΔΙΚΗ ΠΥΛΗ ΣΥΝΑΛΛΑΣΣΟΜΕΝΩΝ 

Από την 1η Οκτωβρίου 2019 η τελωνειακή πύλη συναλλασσομένων της ΕΕ αποτελεί το ενιαίο 

σημείο πρόσβασης που επιτρέπει την αλληλεπίδραση με τα τελωνειακά συστήματα της ΕΕ που 

είναι συνδεδεμένα με την πύλη. Ανάλογα με το κράτος μέλος, ο οικονομικός φορέας πρέπει να 

έχει πρόσβαση είτε στην τελωνειακή πύλη συναλλασσομένων της ΕΕ είτε στην εθνική πύλη 

συναλλασσομένων που παρέχει το κράτος μέλος. Δεν έχουν όλα τα κράτη μέλη εθνικές πύλες. 

 

Η επαλήθευση ταυτότητας για την πρόσβαση στην τελωνειακή πύλη συναλλασσομένων της ΕΕ 

θα πραγματοποιείται μέσω του συστήματος «ομοιόμορφης διαχείρισης χρηστών και ψηφιακής 

υπογραφής» (UUM&DS). 

 

Οι οικονομικοί φορείς και άλλα πρόσωπα, για να έχουν πρόσβαση στο σύστημα, πρέπει να 

διαθέτουν αριθμό καταχώρισης και αναγνώρισης οικονομικών φορέων (EORI) και να τους έχουν 

ανατεθεί κατάλληλοι ρόλοι χρηστών. 

 

Οι συναλλασσόμενοι, για να αποκτήσουν αριθμό EORI και ρόλο χρήστη, πρέπει να επικοινωνούν 

με την αρμόδια αρχή για την καταχώριση EORI στη χώρα όπου είναι εγκατεστημένοι. 

 

Η πύλη συναλλασσομένων παρέχει στον συναλλασσόμενο τη δυνατότητα: 

https://taxation-customs.ec.europa.eu/customs-4/customs-procedures-import-and-export-0/customs-procedures/economic-operators-registration-and-identification-number-eori_en?prefLang=el
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• να πλοηγείται από τις γενικές στις ειδικές ενότητες της πύλης συναλλασσομένων· 

• να αποκτά πρόσβαση στις διαθέσιμες ενέργειες έναρξης, ώστε να μπορεί να ξεκινήσει η 

επικοινωνία με την τελωνειακή αρχή. 

 

Οι συναλλασσόμενοι ή οι τελωνειακοί τους αντιπρόσωποι καλούνται, στο πλαίσιο του συστήματος 

ομοιόμορφης διαχείρισης χρηστών και ψηφιακής υπογραφής (UUM&DS), να παρέχουν τα 

ακόλουθα στοιχεία: 

• τον τομέα της αίτησης — τελωνεία· 

• τη χώρα στην οποία θα επαληθευτεί η ταυτότητα· 

• αν είναι φυσικά ή νομικά πρόσωπα. 

 

Μετά την παροχή των προαναφερόμενων πληροφοριών, οι συναλλασσόμενοι εισάγουν το όνομα 

χρήστη και τον κωδικό πρόσβασής τους και συνδέονται στην τελωνειακή πύλη συναλλασσομένων 

της ΕΕ. 

 

Μόλις οι συναλλασσόμενοι συνδεθούν, στην ενότητα ΔΔΠ του μενού επιλογής, θα έχουν τη 

δυνατότητα: 

• να δημιουργήσουν αίτημα παροχής αίτησης για ΔΔΠ: η αίτηση μπορεί να δημιουργηθεί 

απευθείας στην πύλη, με τη συμπλήρωση των διαφόρων τμημάτων ή με τη μεταφόρτωση 

υποδείγματος αρχείου· 

• να δουν τις αιτήσεις τους για ΔΔΠ: οι συναλλασσόμενοι μπορούν να έχουν πρόσβαση και 

να ανατρέξουν στις αιτήσεις τους και στα αιτήματά τους για παροχή αιτήσεων. Μπορούν 

να ενημερωθούν σχετικά με όλες τις λεπτομέρειες της πορείας της αίτησης (π.χ. αιτήματα 

ανάκλησης) και να προβούν σε ορισμένες ενέργειες (π.χ. να παράσχουν πρόσθετες 

πληροφορίες)· 

• να δουν τις οικείες αποφάσεις ΔΔΠ: μπορούν να ανακτήσουν και να τηλεφορτώσουν 

ενοποιημένη εικόνα των αποφάσεων ΔΔΠ των οποίων είναι δικαιούχοι· μπορούν να 

ενημερωθούν για την πρόοδο όσον αφορά το δικαίωμα ακρόασης και την (ενδεχόμενη) 

περίοδο παράτασης της χρήσης, να ζητήσουν την παράταση της χρήσης απόφασης ΔΔΠ 

και να διατυπώσουν άποψη. Μπορούν επίσης να επεξεργαστούν, να διαγράψουν ή να 

δημιουργήσουν, με βάση το υπόδειγμα, αίτημα για παροχή αίτησης· 

• να έχουν πρόσβαση στο δικαίωμα ακρόασης: οι συναλλασσόμενοι μπορούν να 

ανατρέξουν στις πληροφορίες και τις λεπτομέρειες σχετικά με την πρόοδο που έχει 

σημειωθεί σε σχέση με το δικαίωμά τους σε ακρόαση ή να απαντήσουν σε μια εργασία. Ο 

συναλλασσόμενος ασκεί αυτό το δικαίωμα υποβάλλοντας την άποψή του / πρόσθετη 

άποψη. 

 

Περισσότερες λεπτομερείς πληροφορίες σχετικά με την τελωνειακή πύλη συναλλασσομένων της 

ΕΕ και την πρόσβαση στην πύλη διατίθενται στον ιστότοπο EUROPA: https://taxation-

customs.ec.europa.eu/online-services/online-services-and-databases-customs/eu-customs-trader-

portal_en?prefLang=el. 

 

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τη γενική λειτουργία της τελωνειακής πύλης 

συναλλασσομένων της ΕΕ, μπορείτε να παρακολουθήσετε τον ακόλουθο κύκλο μαθημάτων στη 

διεύθυνση: https://customs-taxation.learning.europa.eu/course/view.php?id=628. 

 

https://taxation-customs.ec.europa.eu/online-services/online-services-and-databases-customs/eu-customs-trader-portal_en?prefLang=el
https://taxation-customs.ec.europa.eu/online-services/online-services-and-databases-customs/eu-customs-trader-portal_en?prefLang=el
https://taxation-customs.ec.europa.eu/online-services/online-services-and-databases-customs/eu-customs-trader-portal_en?prefLang=el
https://customs-taxation.learning.europa.eu/course/view.php?id=628
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5. ΑΙΤΗΣΗ ΓΙΑ ΠΑΡΟΧΗ ΔΔΠ 

Το έντυπο της αίτησης πρέπει να συμπληρώνεται ορθά σύμφωνα με τις σχετικές νομικές διατάξεις 

και τις «Γενικές πληροφορίες για τη συμπλήρωση της αίτησης παροχής δεσμευτικών 

δασμολογικών πληροφοριών»3 που διατίθενται στον ιστότοπο της ΓΔ TAXUD:https://taxation-

customs.ec.europa.eu/customs-4/calculation-customs-duties/customs-tariff/ebti-european-

binding-tariff-information_en.  

Εφόσον στη νομοθεσία δεν προβλέπονται ειδικές προϋποθέσεις σύμφωνα με τις οποίες απόφαση 

ΔΔΠ σχετικά με περισσότερα από ένα πρόσωπα μπορεί να αποτελέσει αντικείμενο αίτησης ή 

έκδοσης, η εν λόγω διάταξη δεν έχει πρακτική εφαρμογή όσον αφορά τις αποφάσεις ΔΔΠ 

(άρθρο 22 παράγραφος 1 δεύτερο εδάφιο του ΕΤΚ). 

Οι αιτήσεις ΔΔΠ αφορούν ένα προϊόν. Εμπορεύματα που διαθέτουν παρόμοια χαρακτηριστικά 

μπορεί να γίνουν αποδεκτά ως ένα προϊόν, υπό την προϋπόθεση ότι τυχόν διαφορές δεν έχουν 

σημασία για τους σκοπούς του καθορισμού της δασμολογικής τους κατάταξης, για παράδειγμα 

γλάστρες από τερακότα σε διαφορετικές διαστάσεις. Το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

αποφάνθηκε στην υπόθεση C-199/094 σχετικά με την έννοια της φράσης «ένα μόνο είδος 

εμπορευμάτων» (άρθρο 16 παράγραφος 2 της εκτελεστικής πράξης) (Βλέπε ενότητα 14). 

Πρέπει να τονιστεί ότι ο αιτών είναι υπεύθυνος για την παροχή όλων των πληροφοριών που 

είναι απαραίτητες για την κατάταξη των εμπορευμάτων. 

Το έντυπο της αίτησης ΔΔΠ περιέχει 16 θέσεις (τόσο υποχρεωτικές όσο και προαιρετικές) που 

πρέπει να συμπληρώνονται από τον αιτούντα ή τον τελωνειακό αντιπρόσωπό του, εφόσον έχει 

οριστεί. Εκτός από τα προσωπικά στοιχεία του αιτούντος [αριθμός EORI, όνομα και διεύθυνση 

(θέση 1),  τον τόπο όπου τηρούνται ή είναι διαθέσιμες οι κύριες λογιστικές καταχωρίσεις για 

τελωνειακούς σκοπούς (θέση 2), τον υπεύθυνο επικοινωνίας σχετικά με την αίτηση (θέση 4)], και 

τον τελωνειακό αντιπρόσωπο που υποβάλλει αίτηση για λογαριασμό του αιτούντος [(αριθμός 

EORI), όνομα και διεύθυνση (θέση 3)], εφόσον έχει οριστεί, πρέπει να υποβληθούν οι ακόλουθες 

πληροφορίες: 

• εάν η αίτηση αφορά την επανέκδοση απόφασης ΔΔΠ (θέση 5)· 

• το τελωνειακό καθεστώς για το οποίο θα χρησιμοποιηθεί η απόφαση ΔΔΠ (θέση 6)· 

• η τελωνειακή ονοματολογία σύμφωνα με την οποία θα πρέπει να εκδοθεί η απόφαση (θέση 

7)· 

• λεπτομερής περιγραφή των εμπορευμάτων, συμπεριλαμβανομένης της φυσικής περιγραφής, 

της λειτουργίας, της σύνθεσης, των χαρακτηριστικών και της διαδικασίας κατασκευής τους, 

κατά περίπτωση (θέση 9)· 

• εάν ο αιτών έχει υποβάλει αίτηση ή κατέχει απόφαση ΔΔΠ για πανομοιότυπο ή ομοειδές 

εμπόρευμα στην ΕΕ (θέση 12)·  

• εάν, σύμφωνα με όσα γνωρίζει, έχει ήδη εκδοθεί στην ΕΕ απόφαση ΔΔΠ για πανομοιότυπο ή 

ομοειδές εμπόρευμα (θέση 13)· 

• νομικές ή διοικητικές διαδικασίες, ή δικαστική απόφαση σχετικά με τη δασμολογική 

κατάταξη των εμπορευμάτων που αποτελούν το αντικείμενο της αίτησης (θέση 14)· 

 
3  https://ec.europa.eu/taxation_customs/business/calculation-customs-duties/what-is-common-customs-tariff/binding-tariff-

information-bti_en 
4  Απόφαση του Δικαστηρίου της 2ας Δεκεμβρίου 2010 στην υπόθεση C-199/09, Schenker SIA κατά Valsts ieņēmumu dienests 

https://taxation-customs.ec.europa.eu/customs-4/calculation-customs-duties/customs-tariff/ebti-european-binding-tariff-information_en
https://taxation-customs.ec.europa.eu/customs-4/calculation-customs-duties/customs-tariff/ebti-european-binding-tariff-information_en
https://taxation-customs.ec.europa.eu/customs-4/calculation-customs-duties/customs-tariff/ebti-european-binding-tariff-information_en
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• η συναίνεση του αιτούντος να καταχωρηθούν οι παρεχόμενες πληροφορίες στη βάση 

δεδομένων ΕΣΔΔΠ και να γνωστοποιηθούν στο κοινό οι μη εμπιστευτικές πληροφορίες μέσω 

του διαδικτύου (θέση 15). 

Όσον αφορά τις διάφορες θέσεις της αίτησης για παροχή ΔΔΠ, οι τελωνειακές αρχές πρέπει να 

δίνουν ιδιαίτερη προσοχή στα ακόλουθα σημεία: 

 

5.1. «Αιτών» (θέση 1):  

Ο αιτών απόφαση ΔΔΠ (θέση 1 του εντύπου της αίτησης) καθίσταται αυτομάτως 

δικαιούχος της απόφασης αυτής (θέση 3 του εντύπου απόφασης) από τη στιγμή που θα 

εκδοθεί η απόφαση. Ουσιαστικά, υπάρχουν τρεις πιθανοί τρόποι υποβολής της αίτησης: 

1. Ο αιτών δεν έχει τελωνειακό αντιπρόσωπο (η θέση 3 της αίτησης θα 

παραμείνει κενή) 

2. Ο αιτών έχει άμεσο αντιπρόσωπο (η θέση 3 της αίτησης συμπληρώνεται) 

3. Ο έμμεσος αντιπρόσωπος είναι ο αιτών (η θέση 3 θα παραμείνει κενή). 

 

Σύμφωνα με το άρθρο 9 παράγραφος 1 του ΕΤΚ, οι οικονομικοί φορείς που είναι 

εγκατεστημένοι εντός του τελωνειακού εδάφους της Ένωσης καταχωρίζονται στις 

τελωνειακές αρχές που είναι υπεύθυνες για τον τόπο όπου είναι εγκατεστημένοι. 

 

Ο αριθμός καταχώρισης και αναγνώρισης οικονομικών φορέων (αριθμός EORI) είναι ένας 

μοναδικός αριθμός αναγνώρισης στο τελωνειακό έδαφος της Ένωσης, ο οποίος χορηγείται 

από την τελωνειακή αρχή σε οικονομικό φορέα ή σε άλλο πρόσωπο προκειμένου να 

καταχωριστεί για τελωνειακούς σκοπούς (Άρθρο 1 παράγραφος 18 της 

κατ’ εξουσιοδότηση πράξης).  

 

Σύμφωνα με το παράρτημα A της κατ’ εξουσιοδότηση πράξης, ο αριθμός EORI του 

αιτούντος και του τελωνειακού αντιπροσώπου, εφόσον υπάρχει, (στην αίτηση) και ο 

αριθμός EORI του δικαιούχου της απόφασης (στην απόφαση) αποτελούν 

υποχρεωτικές πληροφορίες. 

 

Το σύστημα ΕΣΔΔΠ μπορεί να επικυρώσει τον αριθμό EORI και να ταυτοποιήσει το 

πρόσωπο στο οποίο έχει αποδοθεί, είτε αυτό είναι αιτών/δικαιούχος της απόφασης είτε 

είναι τελωνειακός αντιπρόσωπος. Οι πληροφορίες που αφορούν το ενδιαφερόμενο 

πρόσωπο, όπως το όνομα και η διεύθυνση, ανακτώνται και συμπληρώνονται αυτόματα. 

Ένας χρήστης κράτους μέλους μπορεί να αντικαταστήσει τις εν λόγω πληροφορίες. 

 

Η αίτηση για απόφαση ΔΔΠ υποβάλλεται, μέσω της τελωνειακής πύλης 

συναλλασσομένων της ΕΕ ή των εθνικών πυλών, στην αρμόδια τελωνειακή αρχή του 

κράτους μέλους στο οποίο είναι εγκατεστημένος ο αιτών ή στην τελωνειακή αρχή του 

κράτους μέλους στο οποίο πρόκειται να χρησιμοποιηθεί η απόφαση ΔΔΠ. Μερικές φορές 

οι (πολυεθνικές) εταιρίες ενδέχεται να επιλέξουν να συγκεντρώσουν τις 

εισαγωγές/εξαγωγές τους σε έναν τόπο, ο οποίος μπορεί να βρίσκεται σε διαφορετικό 

κράτος μέλος από εκείνο στο οποίο είναι εγκατεστημένες (άρθρο 19 παράγραφος 1 της 

κατ’ εξουσιοδότηση πράξης). 

 

Σύμφωνα με το άρθρο 16 παράγραφος 1 της εκτελεστικής πράξης, όταν υποβάλλεται 

αίτηση για απόφαση ΔΔΠ σε κράτος μέλος διαφορετικό από εκείνο στο οποίο είναι 
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εγκατεστημένος ο αιτών, η τελωνειακή αρχή στην οποία υποβάλλεται η αίτηση αποστέλλει 

σχετική κοινοποίηση στην τελωνειακή αρχή του κράτους μέλους στο οποίο είναι 

εγκατεστημένος ο αιτών, εντός επτά ημερών από την αποδοχή της αίτησης. 

  

Το σύστημα ΕΣΔΔΠ μπορεί να συγκρίνει τη χώρα παραλαβής της αίτησης με τη χώρα 

στην οποία είναι εγκατεστημένος ο αιτών. Σε περίπτωση που ένα κράτος μέλος λαμβάνει 

αίτηση για αιτούντα που είναι εγκατεστημένος σε άλλο κράτος μέλος, το σύστημα 

αποστέλλει αυτόματο μήνυμα κοινοποίησης στο κράτος μέλος εγκατάστασης. Με τον 

τρόπο αυτό, η διαδικασία κοινοποίησης θα είναι αυτόματη, χωρίς να απαιτείται από τα 

κράτη μέλη να προβούν σε ενέργεια κοινοποίησης. 

 

Οι διατάξεις του άρθρου 16 παράγραφος 1 της εκτελεστικής πράξης ορίζουν ότι, εάν η 

τελωνειακή αρχή που λαμβάνει την κοινοποίηση διαθέτει πληροφορίες τις οποίες θεωρεί 

συναφείς για την εξέταση της αίτησης, διαβιβάζει τις εν λόγω πληροφορίες στην 

τελωνειακή αρχή στην οποία υποβλήθηκε η αίτηση το συντομότερο δυνατόν και το 

αργότερο εντός 30 ημερών από την ημερομηνία της κοινοποίησης. Αν δεν ληφθεί 

απάντηση στην κοινοποίηση κατά τη διάρκεια αυτού του προβλεπόμενου στη νομοθεσία 

χρονικού διαστήματος, το κράτος μέλος που έλαβε την αίτηση μπορεί να προχωρήσει στην 

εξέτασή της.  

  

Αιτήσεις για απόφαση ΔΔΠ μπορούν επίσης να υποβάλλονται από οικονομικούς φορείς 

εγκατεστημένους εκτός του εδάφους της ΕΕ, με την προϋπόθεση ότι είναι καταχωρισμένοι 

στις τελωνειακές αρχές, δηλαδή διαθέτουν αριθμό EORI στην ΕΕ. Σύμφωνα με το άρθρο 

9 παράγραφος 2 στοιχείο β) του ΕΤΚ και το άρθρο 5 παράγραφος 6 της κατ’ 

εξουσιοδότηση πράξης, η καταχώριση διενεργείται από τις τελωνειακές αρχές που είναι 

υπεύθυνες για τον τόπο στον οποίο ο οικονομικός φορέας υποβάλλει διασάφηση ή αίτηση 

απόφασης. Συνεπώς, οι αιτήσεις ΔΔΠ υποβάλλονται γενικά στην τελωνειακή αρχή που 

έχει χορηγήσει στον αιτούντα τον αριθμό EORI. Ωστόσο, δεν απαιτείται, κατά γενικό 

κανόνα, ο αριθμός EORI και ο απόφαση ΔΔΠ να έχουν εκδοθεί στο ίδιο κράτος μέλος. 

Εάν ο οικονομικός φορέας σχεδιάζει να χρησιμοποιήσει την οικεία απόφαση ΔΔΠ που 

εκδόθηκε σε άλλο κράτος μέλος, τότε εφαρμόζεται το άρθρο 19 της κατ’ εξουσιοδότηση 

πράξης, σύμφωνα με την οποία η αίτηση για παροχή ΔΔΠ μπορεί να κατατεθεί στην 

αρμόδια τελωνειακή αρχή του κράτους μέλους όπου πρόκειται να χρησιμοποιηθεί η 

απόφαση ΔΔΠ. 

 

Θα πρέπει επίσης να επισημανθεί ότι θα αποσταλεί αυτόματη κοινοποίηση στην 

τελωνειακή αρχή που εξέδωσε τον αριθμό EORI, με την οποία θα ενημερώνεται για την 

κατάθεση της αίτησης σε άλλη τελωνειακή αρχή. 

 

Οι τελωνειακές αρχές πρέπει να έχουν γνώση του κινδύνου «καταχρηστικής αναζήτησης 

ευνοϊκών ΔΔΠ» όταν λαμβάνουν αίτηση για παροχή ΔΔΠ από αιτούντα εγκατεστημένο 

σε άλλο κράτος μέλος. Είναι υποχρεωτική η αναζήτηση πληροφοριών στη βάση 

δεδομένων προκειμένου να διαπιστωθεί εάν ο ίδιος αιτών/δικαιούχος έχει επίσης υποβάλει 

αίτηση ΔΔΠ ή έχει λάβει σχετική απόφαση για πανομοιότυπα ή ομοειδή εμπορεύματα σε 

άλλο κράτος μέλος (βλέπε ενότητα 6.1).  
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5.2. «Αντιπρόσωπος» (θέση 3) 

 

Κάθε συναλλασσόμενος έχει δικαίωμα να ορίζει ένα άλλο μέρος που θα τον 

αντιπροσωπεύει στις συναλλαγές του με τις τελωνειακές αρχές. Ωστόσο, υπάρχουν 

ορισμένα κριτήρια και υποχρεώσεις με τις οποίες πρέπει να συμμορφώνονται τα πρόσωπα 

που ανταποκρίνονται σε αυτό τον ρόλο (άρθρο 18 παράγραφος 1 του ΕΤΚ). 

 

Οι τελωνειακοί αντιπρόσωποι πρέπει να είναι εγκατεστημένοι στο έδαφος της ΕΕ, και κάθε 

κράτος μέλος μπορεί να καθορίζει τους όρους υπό τους οποίους μπορούν να παρέχονται 

υπηρεσίες από τελωνειακό αντιπρόσωπο εγκατεστημένο στο έδαφός του (άρθρο 18 

παράγραφοι 2 και 3 του ΕΤΚ). 

 

Ωστόσο ένας αντιπρόσωπος μπορεί να παρέχει υπηρεσίες σε κράτος μέλος άλλο από 

εκείνο στο οποίο είναι εγκατεστημένος, με την προϋπόθεση ότι ο αντιπρόσωπος πληροί 

της προϋποθέσεις που ορίζονται στο άρθρο 39 στοιχεία α) έως δ) του ΕΤΚ (άρθρο 18 

παράγραφος 4 του ΕΤΚ). 

 

Με την έναρξη ισχύος του ΕΤΚ, την 1η Μαΐου 2016, κατέστη υποχρεωτική η χρήση του 

αριθμού EORI για τους τελωνειακούς αντιπροσώπους. Εάν ο αιτών που αναφέρεται 

στη θέση 1 της αίτησης για απόφαση ΔΔΠ διαθέτει αντιπρόσωπο, παρέχονται σχετικές 

πληροφορίες για τον αντιπρόσωπο στη θέση 3 «Τελωνειακός αντιπρόσωπος» και πρέπει 

να καταχωριστεί ο αριθμός EORI του αντιπροσώπου. Εάν παρέχεται ο αριθμός EORI, δεν 

χρειάζεται να παρέχονται το όνομα και η διεύθυνση (παράρτημα A της 

κατ’ εξουσιοδότηση πράξης). 

 

Σε περίπτωση που ο τελωνειακός αντιπρόσωπος δεν διαθέτει αριθμό EORI, καταχωρίζεται 

στις τελωνειακές αρχές προτού προβεί σε δραστηριότητες για τις οποίες πρέπει να 

χορηγηθεί αριθμός EORI (άρθρο 6 παράγραφος 1 της κατ’ εξουσιοδότηση πράξης). 

Μια τελωνειακή αρχή μπορεί να χορηγήσει αριθμό EORI όχι μόνο σε οικονομικό φορέα 

αλλά και σε άλλο πρόσωπο προκειμένου να το καταχωρίσει για τελωνειακούς σκοπούς.  

  

Η αντιπροσώπευση μπορεί να είναι είτε άμεση είτε έμμεση. Άμεση αντιπροσώπευση 

σημαίνει ότι ο αντιπρόσωπος ενεργεί εξ ονόματος και για λογαριασμό άλλου προσώπου, 

π.χ. του αιτούντος. Έμμεση αντιπροσώπευση σημαίνει ότι ο τελωνειακός αντιπρόσωπος 

ενεργεί εξ ονόματός του αλλά για λογαριασμό άλλου προσώπου, π.χ. του αιτούντος (άρθρο 

18 παράγραφος 1 του ΕΤΚ). 

 

Θα πρέπει να επισημανθεί ότι στην περίπτωση της άμεσης αντιπροσώπευσης, πρέπει να 

συμπληρωθούν η θέση 3 «Τελωνειακός αντιπρόσωπος» και ο αριθμός EORI του 

αντιπροσώπου. Σε περίπτωση που ο τελωνειακός αντιπρόσωπος ενεργεί εξ ονόματός του 

αλλά για λογαριασμό άλλου προσώπου (έμμεση αντιπροσώπευση), η θέση 3 θα 

παραμείνει κενή. Στην πραγματικότητα, στη συγκεκριμένη περίπτωση, ο έμμεσος 

αντιπρόσωπος είναι ο αιτών, δεδομένου ότι υποβάλλει αίτηση για απόφαση ΔΔΠ εξ 

ονόματός του χρησιμοποιώντας τον οικείο αριθμό EORI και, κατά συνέπεια, καθίσταται ο 

δικαιούχος της απόφασης. Το ίδιο ισχύει και για φορέα εγκατεστημένο εκτός ΕΕ που 

χρησιμοποιεί έμμεσο αντιπρόσωπο προκειμένου να υποβάλει αίτηση για απόφαση. 

 

Σύμφωνα με το άρθρο 19 παράγραφος 1 του ΕΤΚ, κατά τις συναλλαγές του με τις 

τελωνειακές αρχές, ο τελωνειακός αντιπρόσωπος αναφέρει ότι ενεργεί εξ ονόματος του 
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προσώπου που εκπροσωπεί και διευκρινίζει κατά πόσον η αντιπροσώπευση είναι άμεση ή 

έμμεση. Το πρόσωπο που δεν δηλώνει ότι ενεργεί ως τελωνειακός αντιπρόσωπος ή που 

δηλώνει ότι ενεργεί ως τελωνειακός αντιπρόσωπος αλλά δεν έχει σχετική εξουσιοδότηση, 

θεωρείται ότι ενεργεί εξ ονόματός του και για λογαριασμό του. 

 

Σε περιπτώσεις που χρησιμοποιούνται οι υπηρεσίες ενός αντιπροσώπου, οι τελωνειακές 

αρχές έχουν δικαίωμα να ζητήσουν από οποιοδήποτε πρόσωπο δηλώνει ότι είναι 

τελωνειακός αντιπρόσωπος που ενεργεί για λογαριασμό του αιτούντος να παράσχει 

στοιχεία που να αποδεικνύουν ότι διαθέτει σχετική εξουσιοδότηση (άρθρο 19 

παράγραφος 2 του ΕΤΚ). 

 

5.3. «Περιγραφή των εμπορευμάτων» (θέση 9): 

Η περιγραφή των εμπορευμάτων πρέπει να επιτρέπει την ορθή εξακρίβωση της 

ταυτότητας του κατατασσόμενου είδους, διότι αποτελεί τον σύνδεσμο μεταξύ της 

απόφασης ΔΔΠ και των δηλούμενων εμπορευμάτων. Η παραπομπή στο κείμενο της 

ονοματολογίας επιτρέπεται μόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις, όταν η εν λόγω παραπομπή 

αντιστοιχεί πλήρως στην περιγραφή του προϊόντος και περιέχει όλες τις αναγκαίες 

πληροφορίες για την κατάταξή του. Για την πλειονότητα των εμπορευμάτων, ο αιτών δεν 

αναφέρει μόνο ποια είναι τα εμπορεύματα, αλλά θα πρέπει επίσης να παρέχει πληροφορίες 

σχετικά με τις φυσικές τους ιδιότητες, τη λειτουργία ή τη χρήση τους, τη σύνθεση των 

εμπορευμάτων και την περιγραφή των χαρακτηριστικών τους, π.χ. μέγεθος, χρώμα, 

συσκευασία ή άλλα χαρακτηριστικά, καθώς και τη διαδικασία κατασκευής, κατά 

περίπτωση, συνδράμοντας το τελωνείο στην εξακρίβωση της ταυτότητας των 

εμπορευμάτων (βλέπε ενότητα 8.3.1). 

 

Σε περίπτωση που κάποιο από τα στοιχεία αυτά περιγράφεται ανεπαρκώς ή λείπει και 

θεωρείται αναγκαίο από την τελωνειακή αρχή για να μπορέσει να προσδιοριστεί η 

κατάταξη των εμπορευμάτων, ή αν απαιτούνται επιπλέον πληροφορίες, η τελωνειακή αρχή 

πρέπει να ζητήσει από τον αιτούντα να συμπληρώσει τις ελλείπουσες πληροφορίες 

εντός εύλογου χρονικού διαστήματος που δεν θα υπερβαίνει τις 30 ημέρες. Εάν ο αιτών 

δεν παράσχει τις απαιτούμενες πληροφορίες εντός της προθεσμίας, η αίτηση δεν γίνεται 

αποδεκτή και ο αιτών ενημερώνεται σχετικά (άρθρο 12 παράγραφος 2 της εκτελεστικής 

πράξης). Η κατάσταση της αίτησης στη βάση δεδομένων ΕΣΔΔΠ θα πρέπει να λάβει 

τον κωδικό 94. 

 

Στη θέση 9 δεν πρέπει να περιλαμβάνονται εμπιστευτικές πληροφορίες, όπως π.χ. η 

εμπορική ονομασία. Αυτές οι πληροφορίες, π.χ. εμπορικές ονομασίες, σειριακός αριθμός 

αντικειμένου κ.λπ. πρέπει να περιλαμβάνονται μόνο στη θέση 10 «εμπορική ονομασία». 

 

5.4. «Άλλες αιτήσεις παροχής ΔΔΠ και άλλες ΔΔΠ που έχουν ήδη παρασχεθεί» (θέση 12): 

Ο αιτών πρέπει να αναφέρει εάν έχει υποβάλει αίτηση ΔΔΠ ή εάν κατέχει αποφάσεις ΔΔΠ 

που έχουν εκδοθεί για πανομοιότυπα ή ομοειδή προϊόντα. Η θέση 12 αφορά αποκλειστικά 

αιτήσεις ΔΔΠ ή αποφάσεις ΔΔΠ που κατέχονται από τον αιτούντα ο οποίος υποβάλλει 

αίτηση για απόφαση ΔΔΠ. Η θέση 13 αφορά αποφάσεις ΔΔΠ για άλλους 

συναλλασσόμενους εκτός εκείνου που υποβάλλει την αίτηση.  
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Εάν ο αιτών έχει υποβάλει και άλλη αίτηση για παροχή ΔΔΠ για το ίδιο προϊόν σε άλλο 

κράτος μέλος, αυτό σημαίνει ότι τουλάχιστον μία από τις αιτήσεις υποβλήθηκε σε 

διαφορετικό κράτος μέλος από εκείνο στο οποίο είναι εγκατεστημένος ο αιτών.  

 

Στην περίπτωση αυτή, τα κράτη μέλη θα πρέπει να προσδιορίσουν αν οι δύο αιτήσεις που 

υποβλήθηκαν αφορούν τα ίδια εμπορεύματα και, εφόσον συμβαίνει κάτι τέτοιο, να 

καθορίσουν ποια τελωνειακή αρχή θα προβεί στην έκδοση απόφασης ΔΔΠ. Καταρχήν, το 

κράτος μέλος που έχει λάβει την πρώτη αίτηση θα προβεί στην επεξεργασία της αλλά, σε 

εξαιρετικές περιστάσεις, μπορεί να ληφθούν υπόψη άλλα στοιχεία, π.χ. ο τόπος 

εγκατάστασης του δικαιούχου, το κράτος μέλος στο οποίο πρόκειται να χρησιμοποιηθεί η 

απόφαση ΔΔΠ, και η γλώσσα της αίτησης. 

 

Αρχείο όλων των σχετικών επαφών θα πρέπει να τηρείται πάντα από τα ενδιαφερόμενα 

κράτη μέλη. Συνιστάται τέτοιου είδους αρχεία να διατηρούνται επί τουλάχιστον τρία έτη 

μετά την ημερομηνία λήξης ισχύος της απόφασης ΔΔΠ την οποία αφορούν (άρθρο 13 της 

εκτελεστικής πράξης). 

 

Εάν, ως αποτέλεσμα των επαφών μεταξύ των κρατών μελών (και/ή της αναζήτησης στη 

βάση δεδομένων ΕΣΔΔΠ) προκύψει ότι ο αιτών έχει ήδη υποβάλει αίτηση για απόφαση 

ΔΔΠ σε άλλο κράτος μέλος, η αίτηση πρέπει να μεταφορτωθεί στη βάση δεδομένων 

ΕΣΔΔΠ προκειμένου να ενημερωθούν άλλες τελωνειακές αρχές για την ύπαρξή της 

[άρθρο 33 παράγραφος 1 στοιχείο α) του ΕΤΚ]. Ο αιτών πρέπει να ενημερωθεί ότι η 

απόφαση ΔΔΠ θα εκδοθεί από την πρώτη τελωνειακή αρχή στην οποία υποβλήθηκε η 

αίτηση με βάση την πρώτη αίτηση ή, διαφορετικά, ανάλογα με τις περιστάσεις που 

περιγράφονται ανωτέρω. Η εν λόγω απόφαση είναι δεσμευτική για τον δικαιούχο της. Σε 

περίπτωση διαφωνίας με την κατάταξη που ορίζεται σε αυτήν, ο δικαιούχος της απόφασης 

έχει δικαίωμα να προσφύγει κατά της απόφασης. Εάν ο αιτών έχει ήδη λάβει απόφαση 

ΔΔΠ, θα πρέπει να ενημερωθεί ότι η απόφαση που έχει είναι έγκυρη και θα πρέπει να 

χρησιμοποιηθεί, και ότι η τελωνειακή αρχή δεν θα εκδώσει νέα απόφαση. 

 

5.5. «ΔΔΠ που έχουν εκδοθεί σε άλλους δικαιούχους» (θέση 13): 

Ο αιτών θα πρέπει να αναφέρει στη θέση αυτή κάθε απόφαση ΔΔΠ την οποία γνωρίζει ότι 

έχει εκδοθεί για άλλους δικαιούχους σχετικά με πανομοιότυπα ή ομοειδή εμπορεύματα. 

Τέτοιου είδους πληροφορίες είναι διαθέσιμες στους συναλλασσόμενους στη βάση 

δεδομένων του DDS. Υπενθυμίζεται ωστόσο ότι, μολονότι μπορεί να υπάρχουν αποφάσεις 

για ομοειδή εμπορεύματα, οι συναλλασσόμενοι ενδέχεται στην πραγματικότητα να μην 

τις γνωρίζουν ή να μην είναι σε θέση να τις εντοπίσουν στη βάση δεδομένων.  

 

Μετά την υποβολή αίτησης και τη διαπίστωση ότι έχουν συμπληρωθεί όλες οι 

υποχρεωτικές ενδείξεις, η αίτηση καθίσταται διαθέσιμη αμέσως στη βάση δεδομένων 

ΕΣΔΔΠ, το αργότερο εντός 7 ημερών από την παραλαβή της (άρθρο 21 παράγραφος 

1 της εκτελεστικής πράξης). Αυτό, ωστόσο, δεν σημαίνει ότι γίνεται επισήμως 

αποδεκτή. 
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5.6. Εναρμόνιση της δομής του αριθμού καταχώρισης της αίτησης και του αριθμού 

αναφοράς της απόφασης ΔΔΠ 

Αριθμός καταχώρισης της αίτησης 

Ο αριθμός καταχώρισης της αίτησης είναι ένας μοναδικός αριθμός αναφοράς της 

αποδεκτής αίτησης, τον οποίο χορηγεί η αρμόδια τελωνειακή αρχή. Το εν λόγω στοιχείο 

είναι αναγκαίο τόσο για την αίτηση όσο και για την απόφαση όσον αφορά δεσμευτικές 

δασμολογικές πληροφορίες. 

 

Σύμφωνα με το Παράρτημα A της εκτελεστικής πράξης, ο αριθμός καταχώρισης της 

αίτησης αποτελείται από τα ακόλουθα στοιχεία: 

1) Κωδικός χώρας: a2 

2) Κωδικός είδους απόφασης: an..4 

3) Αριθμός αναφοράς: an..29. 

 

1) Ο κωδικός χώρας έχει καθορισμένο μήκος δύο αλφαβητικών χαρακτήρων.  

2) Εάν η αίτηση και η απόφαση αφορούν δεσμευτικές δασμολογικές πληροφορίες, ο 

κωδικός είδους απόφασης είναι πάντοτε «ΔΔΠ». 

3) Ο αριθμός αναφοράς έχει έως 29 χαρακτήρες, οι οποίοι είναι αλφαβητικοί ή 

αριθμητικοί.  

 

Αριθμός αναφοράς απόφασης ΔΔΠ 

 

Από το 2021 το σύστημα ΕΣΔΔΠ δημιουργεί αυτόματα έναν μοναδικό αλφαριθμητικό 

κωδικό τόσο για την αίτηση ΔΔΠ όσο και για την απόφαση ΔΔΠ. Η διαδικασία αυτή 

πραγματοποιείται σύμφωνα με τον προαναφερθέντα εναρμονισμένο μορφότυπο. Οι 

τελωνειακές αρχές μπορούν να επεξεργαστούν αυτόν τον αυτόματα δημιουργούμενο 

αριθμό μόνο στις αρχικές φάσεις τόσο του σταδίου «Αποδοχή» όσο και του σταδίου 

«Έκδοση» μιας αίτησης για ΔΔΠ.  

 

Αφού αποθηκευτεί αυτός ο αριθμός αναφοράς, δεν είναι δυνατή η επεξεργασία του. 

 

Στην αίτηση, ο αριθμός αναφοράς απόφασης ΔΔΠ μπορεί να αναγράφεται σε διαφορετικά 

πεδία: 

• Στο πεδίο «Άλλες αιτήσεις παροχής ΔΔΠ και άλλες ΔΔΠ που έχουν ήδη 

παρασχεθεί», ο αριθμός αναφοράς απόφασης ΔΔΠ παραπέμπει στον αριθμό 

αναφοράς της απόφασης ΔΔΠ που έχει ήδη λάβει ο αιτών. Το σημείο αυτό είναι 

υποχρεωτικό εάν ο αιτών έχει παραλάβει αποφάσεις ΔΔΠ μετά την υποβολή της 

αίτησής του.  

• Στο πεδίο «ΔΔΠ που έχουν εκδοθεί σε άλλους δικαιούχους», ο αριθμός αναφοράς 

απόφασης ΔΔΠ παραπέμπει στον αριθμό αναφοράς της απόφασης ΔΔΠ την οποία 

γνωρίζει ήδη ο αιτών. 

 

Ανεξάρτητα από το πεδίο στο οποίο χρησιμοποιείται ο αριθμός αναφοράς απόφασης ΔΔΠ, 

ο μορφότυπός του ακολουθεί ίδια δομή με εκείνη του αριθμού καταχώρισης της 

αίτησης: 

1) Κωδικός χώρας: a2 

2) Κωδικός είδους απόφασης: an..4 

3) Αριθμός αναφοράς: an..29. 
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5.7. Δομή του κωδικού εμπορευμάτων 

Στην αίτηση, ο κωδικός εμπορευμάτων αποτελεί προαιρετικό στοιχείο για τον αιτούντα: 

στοιχείο που ο αιτών ενδέχεται να αποφασίσει να παράσχει, όμως η παροχή του δεν είναι 

δυνατόν να απαιτηθεί από τα κράτη μέλη. Πρόκειται για τον κωδικό τελωνειακής 

ονοματολογίας στον οποίο αναμένεται από τον αιτούντα να καταταγούν τα εμπορεύματα. 

Στην απόφαση, ο κωδικός τελωνειακής ονοματολογίας αποτελεί υποχρεωτικό στοιχείο. 

Πρόκειται για τον κωδικό τελωνειακής ονοματολογίας στον οποίο πρέπει να καταταγούν 

τα εμπορεύματα στην τελωνειακή ονοματολογία και ο οποίος πρέπει να επισημαίνεται 

στην απόφαση ΔΔΠ. 

Σύμφωνα με το Παράρτημα A της εκτελεστικής πράξης, ο κωδικός εμπορευμάτων 

αποτελείται από τα ακόλουθα στοιχεία: 

1) Πρώτη υποδιαίρεση (κωδικός συνδυασμένης ονοματολογίας): an..8 

2) Δεύτερη υποδιαίρεση (διάκριση TARIC): an2 

3) Τρίτη υποδιαίρεση [πρόσθετος(-οι) κωδικός(-οί) TARIC]: an4 

4) Τέταρτη υποδιαίρεση [εθνικός(-οί) πρόσθετος(-οι) κωδικός(-οί)]: an..4. 

1) Στην περίπτωση της αίτησης και της απόφασης σχετικά με δεσμευτικές δασμολογικές 

πληροφορίες, ο κωδικός συνδυασμένης ονοματολογίας έχει καθορισμένο μήκος 

οκτώ αριθμητικών χαρακτήρων.  

2) Στην περίπτωση της αίτησης και της απόφασης σχετικά με δεσμευτικές δασμολογικές 

πληροφορίες, η διάκριση TARIC έχει καθορισμένο μήκος δύο αριθμητικών 

χαρακτήρων.  

3) Ο(Οι) πρόσθετος(-οι) κωδικός(-οί) TARIC έχει(έχουν) καθορισμένο μήκος 

τεσσάρων χαρακτήρων, οι οποίοι είναι αλφαβητικοί ή αριθμητικοί. Στο ΕΣΔΔΠ 

υπάρχει η δυνατότητα εισαγωγής δύο πρόσθετων κωδικών TARIC. 

4) Ο(Οι) εθνικός(-οί) πρόσθετος(-οι) κωδικός(-οί) έχει(-ουν) έως τέσσερις 

χαρακτήρες, οι οποίοι είναι αλφαβητικοί ή αριθμητικοί.  

 

5.8. Κατάσταση της αίτησης 

Οι διατάξεις του άρθρου 21 παράγραφος 5 της εκτελεστικής πράξης ορίζουν ότι, κατά 

την εξέταση αίτησης για απόφαση ΔΔΠ, οι τελωνειακές αρχές δηλώνουν την κατάσταση 

της αίτησης στη βάση δεδομένων ΕΣΔΔΠ. 

 

Για την καλύτερη παρακολούθηση των αιτήσεων ΔΔΠ, διατίθενται στη βάση δεδομένων 

ΕΣΔΔΠ οι ακόλουθοι κωδικοί κατάστασης (71, 72, 73, 81, 82, 83, 89, 91, 92, 93, 94, 99, 

100 και 110) (βλέπε παράρτημα 1 «Κύκλος ζωής μιας αίτησης»). 

 

Ο κωδικός κατάστασης 71 θα πρέπει να θεωρείται ως η αρχική κατάσταση της αίτησης. 

 

Οι κωδικοί κατάστασης 72 και 81 αναφέρονται στο αίτημα του αιτούντος για πρόσθετες 

πληροφορίες: κωδικός 72 στο στάδιο αποδοχής της αίτησης, και κωδικός 81 στο στάδιο 

έκδοσης ΔΔΠ. 

 

Οι κωδικοί κατάστασης 73 και 83 αναφέρονται σε αιτήσεις που αποτελούν αντικείμενο 

διμερούς/πολυμερούς διαβούλευσης μεταξύ των κρατών μελών: ο κωδικός 73 για αιτήσεις 
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σε κράτος μέλος διαφορετικό από εκείνο στο οποίο είναι εγκατεστημένος ο αιτών κατά τη 

διάρκεια της διαβούλευσης με το συγκεκριμένο κράτος μέλος· και ο κωδικός 83 για 

αιτήσεις που αποτελούν αντικείμενο διαβούλευσης μεταξύ κρατών μελών σε περίπτωση 

πιθανής διαφοράς. 

 

Οι κωδικοί κατάστασης 72, 81, 82 και 89 αναφέρονται σε πιθανή παράταση ή 

καθυστέρηση: 

• στο στάδιο αποδοχής της αίτησης (κωδικοί 72 και 89) ή  

• στο στάδιο έκδοσης ΔΔΠ (κωδικοί 81, 82 και 89). 

 

Οι κωδικοί κατάστασης 91–94 και 99 αναφέρονται σε πιθανή μη έκδοση απόφασης 

ΔΔΠ: 

• στο στάδιο αποδοχής της αίτησης (κωδικοί 91-94 και 99) ή  

• στο στάδιο έκδοσης ΔΔΠ (κωδικοί 93, 94 και 99).  

 

Με βάση την επεξήγηση των κωδικών κατάστασης 91–94 και 99, οποιοσδήποτε από 

αυτούς μπορεί να αποτελέσει την τελική κατάσταση της αίτησης σε περιπτώσεις που δεν 

εκδίδεται απόφαση ΔΔΠ. 

 

Στον κωδικό κατάστασης 100, η αίτηση θεωρείται επίσημα αποδεκτή και αρχίζει  η 

περίοδος έκδοσης. Θα πρέπει να επισημανθεί ότι ο κωδικός κατάστασης 100 μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί περισσότερες από μία φορές στον κύκλο ζωής μιας αίτησης ΔΔΠ.  

 

Παράδειγμα: Χρησιμοποιείται για πρώτη φορά όταν η αίτηση περιλαμβάνει όλες τις 

απαιτούμενες πληροφορίες, γίνεται αποδεκτή και αρχίζει η περίοδος έκδοσης ΔΔΠ. Η 

διαδικασία έκδοσης ενδέχεται να παραταθεί ή να καθυστερήσει για διάφορους λόγους: 

• ζητούνται πρόσθετες πληροφορίες από τον αιτούντα. Στη συνέχεια η αίτηση 

πρέπει να λάβει τον κωδικό κατάστασης 81· 

• εν αναμονή του αποτελέσματος των συζητήσεων της επιτροπής τελωνειακού 

κώδικα. Στη συνέχεια η αίτηση πρέπει να λάβει τον κωδικό κατάστασης 82. 

 

Όταν ικανοποιηθούν οι ανωτέρω προϋποθέσεις,  αρχίζει εκ νέου η διαδικασία έκδοσης. 

Στη συνέχεια η αίτηση πρέπει να λάβει τον κωδικό κατάστασης 100. 

 

Ο κωδικός κατάστασης 110 αποτελεί την τελική κατάσταση των αιτήσεων που 

οδήγησαν σε αποφάσεις ΔΔΠ. 

 

Το παράρτημα 1 «Κύκλος ζωής μιας αίτησης» περιγράφει διάφορα πιθανά σενάρια 

κωδικών κατάστασης τους οποίους μπορεί να λάβει μια αίτηση κατά τη διάρκεια του 

κύκλου ζωής της. 

 

5.9. Στάδιο αίτησης 

Όταν υποβάλλεται αίτηση απόφασης σχετικά με την τελωνειακή νομοθεσία, ο αιτών 

αναλαμβάνει την ευθύνη για την παροχή όλων των πληροφοριών που απαιτούνται 

προκειμένου οι τελωνειακές αρχές να λάβουν τη συγκεκριμένη απόφαση (άρθρο 22 

παράγραφος 1 του ΕΤΚ). 
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Πρέπει να τονιστεί ότι όλες οι αιτήσεις ΔΔΠ που έχουν συμπληρωθεί ορθά, δηλαδή έχουν 

συμπληρωθεί όλες οι υποχρεωτικές θέσεις, πρέπει να καθίστανται διαθέσιμες ανεξαιρέτως 

στη βάση δεδομένων ΕΣΔΔΠ, ακόμα και αν απαιτούνται πρόσθετες πληροφορίες ή η 

αίτηση αποσυρθεί σε μεταγενέστερο στάδιο. Σε καμία περίπτωση δεν επιτρέπεται 

παρέκκλιση από τη συγκεκριμένη υποχρέωση. 

 

Όταν η αίτηση καθίσταται διαθέσιμη στη βάση δεδομένων ΕΣΔΔΠ, συνιστάται να 

προστίθενται εικόνες των εμπορευμάτων προκειμένου να μειωθεί ο κίνδυνος έκδοσης 

διιστάμενων ΔΔΠ. Οι εικόνες διαδραματίζουν επίσης σημαντικό ρόλο στην 

καταπολέμηση της καταχρηστικής αναζήτησης ευνοϊκών ΔΔΠ. Οι εικόνες που 

επισυνάπτονται στις αιτήσεις δεν χρειάζεται αναγκαστικά να επισυνάπτονται σε 

αποφάσεις ΔΔΠ, μολονότι κάτι τέτοιο συνιστάται, εκτός εάν υπάρχουν λόγοι για το 

αντίθετο. 

 

Οι τελωνειακές αρχές μπορεί να απαιτήσουν περαιτέρω λεπτομέρειες ή δείγμα των 

εμπορευμάτων στα οποία αναφέρεται η αίτηση. Ωστόσο, πρέπει να λαμβάνεται υπόψη ότι 

ο αιτών μπορεί να μην κατέχει τις απαιτούμενες πληροφορίες και να χρειαστεί να τις 

προμηθευτεί από άλλη πηγή. Στην περίπτωση αυτή μπορεί να μην είναι άμεσα διαθέσιμες 

και, συνεπώς, ο αιτών μπορεί να χρειάζεται χρόνο για να παράσχει τις αναγκαίες 

πληροφορίες ή δείγμα.  

 

Ορισμένες πληροφορίες μπορούν να είναι διαθέσιμες μόνο κατόπιν ανάλυσης που 

πραγματοποιείται από εργαστήριο. Ο αιτών θα πρέπει να γνωρίζει ότι οι τελωνειακές 

αρχές δεν έχουν υποχρέωση να πραγματοποιήσουν εργαστηριακή ανάλυση για 

λογαριασμό του, αλλά ότι ορισμένες τελωνειακές αρχές ενδέχεται να αποφασίσουν να το 

πράξουν, ιδίως εάν η κατάταξη εξαρτάται από τη σύνθεση των εμπορευμάτων. Στις 

περιπτώσεις αυτές, ο αιτών θα πρέπει να ενημερωθεί ότι απαιτείται ανάλυση και ότι το 

εργαστήριο του τελωνείου προτίθεται να διενεργήσει την ανάλυση για λογαριασμό του. 

Στην κοινοποίηση πρέπει να αναφέρονται ρητά οι όροι και οι προϋποθέσεις που 

συνδέονται με τη διεξαγωγή μιας τέτοιας ανάλυσης, συμπεριλαμβανομένων τυχόν 

επιβαρύνσεων τις οποίες ενδέχεται να επωμισθεί ο αιτών συνεπεία της ανάλυσης (άρθρο 

52 παράγραφος 2 του ΕΤΚ).  

 

Όταν οι τελωνειακές αρχές κρίνουν ότι διαθέτουν όλα τα στοιχεία που απαιτούνται για να 

προσδιορίσουν τη δασμολογική κατάταξη, πρέπει να ενημερώσουν τον αιτούντα χωρίς 

καθυστέρηση, το αργότερο εντός 30 ημερών από την ημερομηνία παραλαβής της αίτησης, 

ότι η αίτησή του έχει εγκριθεί επισήμως και να του γνωστοποιήσουν την ημερομηνία από 

την οποία αρχίζει η περίοδος έκδοσης (άρθρο 22 παράγραφος 2 του ΕΤΚ) (βλέπε 

ενότητα 8.1).  

 

Όταν η τελωνειακή αρχή ζητά από τον αιτούντα να παράσχει πρόσθετες πληροφορίες, η 

προθεσμία για την αποδοχή της αίτησης παρατείνεται κατά την προθεσμία παροχής 

πρόσθετων πληροφοριών (30 ημέρες + x ημέρες). Αυτό σημαίνει ότι η προθεσμία για την 

αποδοχή της αίτησης μπορεί να είναι κατ’ ανώτατο όριο 30 ημέρες + 30 ημέρες (άρθρο 

12 παράγραφος 2 της εκτελεστικής πράξης). 
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6. ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ ΣΤΗ ΒΑΣΗ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΕΣΔΔΠ 

Στο άρθρο 17 της εκτελεστικής πράξης κατοχυρώνεται νομοθετικά η υποχρέωση της 

τελωνειακής αρχής να αναζητεί πληροφορίες στη βάση δεδομένων ΕΣΔΔΠ και να τηρεί αρχείο 

αυτών των αναζητήσεων. Σκοπός της διάταξης αυτής είναι η διασφάλιση της ομοιόμορφης 

δασμολογικής κατάταξης των εμπορευμάτων στην ΕΕ και, συνεπώς, η μείωση των πιθανοτήτων 

έκδοσης διιστάμενων μεταξύ τους αποφάσεων ΔΔΠ.  

 

Κατά την αναζήτηση πληροφοριών στη βάση δεδομένων ΕΣΔΔΠ, είναι πολύ σημαντικό τα 

αποτελέσματα των αναζητήσεων να είναι επικαιροποιημένα κατά τη χρονική στιγμή της 

αναζήτησης. Προκειμένου να διασφαλιστεί ότι τα εν λόγω αποτελέσματα αντικατοπτρίζουν την 

πλέον πρόσφατη κατάσταση στην ΕΕ, έχει πολύ μεγάλη σημασία να καθίστανται διαθέσιμες όλες 

οι αιτήσεις και οι αποφάσεις ΔΔΠ στη βάση δεδομένων χωρίς καθυστέρηση. Ακόμα και μια 

καθυστέρηση 24 ωρών μπορεί να δημιουργήσει απόκλιση στην κατάταξη ή να διευκολύνει την 

καταχρηστική αναζήτηση ευνοϊκών ΔΔΠ σε περίπτωση που περισσότερα από ένα κράτη μέλη 

εξετάζουν ταυτόχρονα αίτηση ΔΔΠ για πανομοιότυπο προϊόν. 

 

6.1. Καταχρηστική αναζήτηση ευνοϊκών ΔΔΠ 

Η αναζήτηση πληροφοριών στη βάση δεδομένων ΕΣΔΔΠ αποτελεί αναγκαία ενέργεια 

για την αποφυγή της πρακτικής της «καταχρηστικής αναζήτησης ευνοϊκών ΔΔΠ» 

(άρθρο 16 παράγραφος 4 της εκτελεστικής πράξης). 

 

Στους δείκτες κινδύνου σχετικά με την καταχρηστική αναζήτηση ευνοϊκών ΔΔΠ μπορεί 

να περιλαμβάνονται τα ακόλουθα: 

• πρέπει να εξεταστούν περισσότερες από μία δασμολογικές κλάσεις· 

• σημαντικές διαφορές στους δασμούς και/ή τους φορολογικούς συντελεστές 

διαφορετικών δασμολογικών κλάσεων· 

• υπεισέρχονται άλλα ενωσιακά μέτρα (π.χ. άδεια εισαγωγής, δασμολογικές 

ποσοστώσεις, δασμοί αντιντάμπινγκ). 

 

Υπάρχει πάντα ο πειρασμός καταχρηστικής αναζήτησης ευνοϊκών ΔΔΠ, δεδομένου ότι 

πολλές αιτήσεις ΔΔΠ αφορούν εμπορεύματα για τα οποία υπάρχουν αμφιβολίες σχετικά 

με την ορθή δασμολογική κλάση που πρέπει να εφαρμοστεί μεταξύ διαφόρων 

δασμολογικών κλάσεων. Αναζήτηση ευνοϊκών ΔΔΠ υφίσταται όταν μια αίτηση για τα 

ίδια εμπορεύματα και για λογαριασμό του ίδιου αιτούντος υποβάλλεται σε 

περισσότερες από μία τελωνειακές αρχές (βλέπε ενότητα 5.4.). Η πρακτική δείχνει ότι ο 

αιτών δεν περιμένει απαραιτήτως την έκδοση απόφασης ΔΔΠ προτού υποβάλει αίτηση 

σε άλλο κράτος μέλος. Ελπίζει να λάβει δύο αποφάσεις ΔΔΠ για την κατάταξη των 

εμπορευμάτων του σε διαφορετικές κλάσεις, και να χρησιμοποιήσει εκείνη με τον πιο 

ελκυστικό δασμολογικό συντελεστή. 

 

Εάν ένα άλλο κράτος μέλος έχει λάβει ήδη αίτηση για το ίδιο προϊόν και για 

λογαριασμό του ίδιου αιτούντος, η αίτηση θα πρέπει να καταστεί διαθέσιμη στο 

σύστημα ούτως ώστε να ενημερωθούν άλλες τελωνειακές αρχές για την ύπαρξή της. 

Ωστόσο, δεν εκδίδεται απόφαση ΔΔΠ, και η αίτηση θα πρέπει να λάβει κωδικό 

κατάστασης 91. Ο αιτών θα πρέπει να ενημερωθεί ότι η απόφαση ΔΔΠ θα εκδοθεί από 

την πρώτη τελωνειακή αρχή στην οποία υποβλήθηκε η αίτηση βάσει της εν λόγω πρώτης 
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αίτησης, σύμφωνα με τις προϋποθέσεις που ορίζονται στο άρθρο 19 παράγραφος 1 της 

κατ’ εξουσιοδότησης πράξης (βλέπε ενότητα 5.1).  

 

Ωστόσο, καταχρηστική αναζήτηση ευνοϊκών ΔΔΠ μπορεί επίσης να προκύψει όταν 

υποβάλλεται δεύτερη αίτηση μόνο αφού έχει εκδοθεί απόφαση ΔΔΠ με κωδικό που δεν 

είναι ελκυστικός για τον αιτούντα. Ο αιτών, ο οποίος μπορεί να έχει προσφύγει ή όχι 

κατά της αρχικής απόφασης ΔΔΠ, υποβάλλει στη συνέχεια αίτηση για απόφαση ΔΔΠ σε 

άλλο κράτος μέλος. Στη συγκεκριμένη, και στις προαναφερθείσες περιπτώσεις, ο αιτών 

πιθανόν να μην αναφέρει την αρχική απόφαση ΔΔΠ στην αίτησή του (θέση 12). Ως εκ 

τούτου, δεν συνιστά ορθή πρακτική η απόλυτη εμπιστοσύνη σε όσα αναφέρει ο αιτών 

στη θέση 12. 

 

Εάν διαπιστωθεί ότι ένα άλλο κράτος μέλος έχει εκδώσει απόφαση ΔΔΠ για το ίδιο 

προϊόν και για τον ίδιο δικαιούχο, η αίτηση πρέπει να καταχωρηθεί στο σύστημα. 

Ωστόσο, η αίτηση δεν γίνεται αποδεκτή [άρθρο 33 παράγραφος 1 στοιχείο α) του 

ΕΤΚ]. Συνεπώς, δεν εκδίδεται απόφαση ΔΔΠ, και η αίτηση θα πρέπει να λάβει κωδικό 

κατάστασης 92. Πρέπει να επισημανθεί στον αιτούντα ότι ο δικαιούχος υποχρεούται να 

χρησιμοποιήσει την απόφαση ΔΔΠ που κατέχει ήδη. Τόσο η συγκεκριμένη όσο και η 

προαναφερθείσα περίπτωση (διαφορετική αίτηση για το ίδιο προϊόν και για λογαριασμό 

του ίδιου αιτούντος), ιδίως όταν στην αίτηση για ΔΔΠ αναγράφεται διαφορετικός 

κωδικός τελωνειακής ονοματολογίας (ο οποίος συνεπάγεται περισσότερο ελκυστικό 

δασμολογικό συντελεστή) από εκείνον που αναγράφεται στην εκδοθείσα απόφαση ΔΔΠ, 

πρέπει να αναφέρονται στην Επιτροπή ως καταχρηστική αναζήτηση ευνοϊκών ΔΔΠ (π.χ. 

μέσω μηνύματος ηλεκτρονικού ταχυδρομείου). 

 

6.2. Αναζητήσεις στη βάση δεδομένων ΕΣΔΔΠ  

Η αναζήτηση στη βάση δεδομένων ΕΣΔΔΠ μπορεί να γίνει με τη χρήση σειράς 

κριτηρίων αναζήτησης, τόσο μεμονωμένα όσο και από κοινού. Όσο περισσότερα 

κριτήρια χρησιμοποιούνται κατά τη διενέργεια αναζητήσεων στη βάση δεδομένων, τόσο 

μεγαλύτερη θα είναι η ακρίβεια των αποτελεσμάτων. Μεταξύ των κριτηρίων αυτών 

περιλαμβάνονται το όνομα του αιτούντος ή ο οικείος αριθμός EORI, το όνομα του 

δικαιούχου ή ο οικείος αριθμός EORI, η περιγραφή των εμπορευμάτων, η εμπορική 

ονομασία, ο δασμολογικός κωδικός αριθμός που προβλέπεται από τον αιτούντα, τυχόν 

εναλλακτικοί κωδικοί και η περίοδος ισχύος. Επιπλέον, εικόνες και λέξεις-κλειδιά 

διαδραματίζουν επίσης σημαντικό ρόλο σε τέτοιου είδους αναζητήσεις στη βάση 

δεδομένων. Συνεπώς, είναι προς όφελος κάθε τελωνειακής αρχής να διασφαλίζει την 

ορθή σύνταξη ενός ευρετηρίου των οικείων αποφάσεων ΔΔΠ και, όπου είναι εφικτό, να 

επισυνάπτει τουλάχιστον μία εικόνα στις αιτήσεις και τις αποφάσεις ΔΔΠ που εκδίδει. 

Οι εν λόγω αναζητήσεις εξυπηρετούν διαφόρους σκοπούς. Συγκεκριμένα: 

• διασφαλίζουν την ομοιομορφία της κατάταξης για ένα δεδομένο προϊόν· 

• συνδράμουν τους υπαλλήλους στην κατάταξη των εμπορευμάτων· 

• προωθούν την ισότιμη μεταχείριση των συναλλασσόμενων ανεξαρτήτως του 

τόπου εγκατάστασής τους στην ΕΕ· 

• μειώνουν τις πιθανότητες καταχρηστικής αναζήτησης ευνοϊκών ΔΔΠ. 

 

Συνιστάται στις διοικήσεις να διεξάγουν εύλογο αριθμό ερευνών που θα πρέπει να 

καταγράφεται προκειμένου να καταδειχτεί ότι έχουν τηρήσει τις διατάξεις του άρθρου 
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16 παράγραφος 4 και του άρθρου 17 της εκτελεστικής πράξης. Οι τελωνειακές αρχές 

μπορούν να χρησιμοποιήσουν το πεδίο «Παρατηρήσεις» του πλαισίου «Για υπηρεσιακή 

χρήση» της αίτησης στη βάση δεδομένων ΕΣΔΔΠ, για να επιβεβαιώσουν τις αναζητήσεις 

για παρόμοιες αιτήσεις ΔΔΠ και να αναφέρουν τα αποτελέσματά τους. Επιπλέον, θα 

πρέπει να αποδοθούν κατάλληλοι κωδικοί κατάστασης στην αίτηση: 91 – σε περίπτωση 

υποβολής άλλης αίτησης για τα ίδια εμπορεύματα για λογαριασμό του ίδιου αιτούντος, 

και 92 – σε περίπτωση απόφασης ΔΔΠ η οποία εκδόθηκε για τα ίδια εμπορεύματα και 

για τον ίδιο δικαιούχο. 

Στην περίπτωση αναζητήσεων για αποφάσεις ΔΔΠ οι οποίες έχουν ήδη εκδοθεί στο 

όνομα του ίδιου ή διαφορετικού δικαιούχου για τα ίδια εμπορεύματα και προκειμένου να 

βοηθηθούν οι τελωνειακές αρχές ώστε να διατηρούν αρχείο αναζητήσεων και να το 

καθιστούν προσβάσιμο στις τελωνειακές αρχές άλλων κρατών μελών, εισάγεται ένα 

τετραγωνίδιο επιλογής στο έντυπο απόφασης που καταχωρείται στη βάση δεδομένων 

ΕΣΔΔΠ. Η συμπλήρωση του τετραγωνιδίου επιλογής «Πραγματοποιηθείσες 

αναζητήσεις» για πανομοιότυπες αποφάσεις ΔΔΠ είναι υποχρεωτική και απαιτεί από 

την τελωνειακή αρχή να δηλώσει ότι πραγματοποιήθηκε η αναζήτηση. Αν δεν 

συμπληρωθεί το τετραγωνίδιο αυτό δεν θα είναι δυνατή η επιτυχής καταχώριση της 

απόφασης. 

Εκτός από το τετραγωνίδιο, διατίθεται ειδικό πεδίο όπου η τελωνειακή αρχή θα πρέπει 

να δηλώσει το αποτέλεσμα των αναζητήσεων. Αυτό μπορεί να γίνει, για παράδειγμα, 

με την παροχή του καταλόγου των αποφάσεων ΔΔΠ που ισχύουν ή έχουν λήξει και στις 

οποίες ενδεχομένως βασίστηκε η τελωνειακή αρχή για την έκδοση της απόφασης ΔΔΠ, 

με άλλα λόγια, των αποφάσεων που επηρέασαν, θετικά ή αρνητικά, την κατάταξη. Ή, 

εναλλακτικά, με περιγραφικό τρόπο, για παράδειγμα, παραθέτοντας τις λέξεις-κλειδιά 

από το Thesaurus που χρησιμοποιήθηκαν για την αναζήτηση ή δηλώνοντας ότι οι 

αναζητήσεις πραγματοποιήθηκαν με βάση τον αριθμό EORI του αιτούντος ή τη σύνθεση 

των εμπορευμάτων. Στόχος είναι να παρατεθούν ορισμένα παραδείγματα των 

αναζητήσεων που πραγματοποιήθηκαν και των αποτελεσμάτων που προέκυψαν. Η 

αναφορά σε αποφάσεις ΔΔΠ ή σε οποιαδήποτε άλλη σχετική πληροφορία δεν θα πρέπει 

να θεωρείται πλήρης κατάλογος των αποτελεσμάτων των αναζητήσεων. 

 

Ούτε το τετραγωνίδιο επιλογής ούτε οι πληροφορίες σχετικά με τις ελεγχθείσες 

αποφάσεις ΔΔΠ θα είναι ορατές στο τυπωμένο έντυπο της απόφασης, θα είναι 

προσβάσιμες μόνο μέσω της διεπαφής χρήστη (η οποία διατίθεται στις τελωνειακές 

αρχές των κρατών μελών που εκδίδουν αποφάσεις ΔΔΠ και σε μικρό αριθμό 

εξουσιοδοτημένων υπαλλήλων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής). Οι πληροφορίες αυτές 

διατηρούνται στο σύστημα για περαιτέρω αναφορά και δεν διαβιβάζονται στον 

δικαιούχο της απόφασης ή στο ευρύ κοινό.  

 

Ακόμα και αν ο αιτών επισημάνει στην αίτησή του ότι έχει γνώση και άλλων έγκυρων 

αποφάσεων ΔΔΠ, θα πρέπει και πάλι να διενεργηθούν έλεγχοι για να επιβεβαιωθεί ότι 

δεν υφίστανται επιπλέον αποφάσεις τις οποίες δεν έχει παραθέσει ο αιτών.  

 

Εάν διαπιστωθεί ότι άλλο κράτος μέλος έχει εκδώσει απόφαση ΔΔΠ για το ίδιο προϊόν, 

αλλά για διαφορετικό δικαιούχο, η αίτηση πρέπει να καταστεί διαθέσιμη στο σύστημα. 

Εάν ένα κράτος μέλος δεν είναι βέβαιο σχετικά με κάποια πτυχή ισχύουσας απόφασης 

ΔΔΠ, θα πρέπει να επικοινωνήσει με το κράτος μέλος έκδοσης. Πρέπει να ακολουθείται 
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ο κωδικός κατάταξης που κοινοποιείται στην πρώτη εκδοθείσα απόφαση ΔΔΠ, εκτός εάν 

θεωρείται εσφαλμένος. Σε αυτές τις περιπτώσεις, πρέπει να ζητείται η γνώμη του άλλου 

κράτους μέλους προκειμένου να διασαφηνιστεί η κατάσταση και να συμφωνηθεί μία 

ενιαία κατάταξη. Εάν το ζήτημα δεν μπορεί να διευθετηθεί σε διμερές επίπεδο, τότε θα 

πρέπει να παραπέμπεται στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή (βλέπε ενότητα 7). 

 

Εάν δεν έχει βρεθεί καμία απόφαση ΔΔΠ και το κράτος μέλος δεν έχει καμία 

αμφιβολία σχετικά με την ορθότητα της κατάταξης, τότε πρέπει να εκδώσει απόφαση 

ΔΔΠ. 

 

7. ΕΞΕΤΑΣΗ ΤΩΝ ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΩΝ ΑΠΟΨΕΩΝ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΚΑΤΑΤΑΞΗ  

Μπορεί να προκύψουν διαφορετικές απόψεις σχετικά με τη δασμολογική κατάταξη 

συγκεκριμένων εμπορευμάτων, ιδίως κατά τη διάθεση νέων προϊόντων στην αγορά. Οι 

διαφορετικές αυτές απόψεις μπορεί να έχουν αντίκτυπο στις αποφάσεις ΔΔΠ είτε πριν είτε μετά 

την έκδοσή τους. Οι δύο καταστάσεις που μπορεί να οδηγήσουν σε διαφορετικές απόψεις 

περιγράφονται κατωτέρω. 

 

α) Το κράτος μέλος (Β) έχει λάβει αίτηση ΔΔΠ για ένα συγκεκριμένο προϊόν. Αφού 

συμβουλευτεί τη βάση δεδομένων ΕΣΔΔΠ, ανακαλύπτει ότι το κράτος μέλος (Α) έχει 

εκδώσει απόφαση ΔΔΠ για πανομοιότυπο προϊόν. Ωστόσο, το κράτος μέλος (Β) δεν 

συμφωνεί με την κατάταξη που δόθηκε στο πλαίσιο της απόφασης ΔΔΠ που εκδόθηκε από 

το κράτος μέλος (Α). Μια τέτοια κατάσταση μπορεί να καθυστερήσει την εξέταση της 

αίτησης ΔΔΠ. 

 

Εάν το κράτος μέλος (Α) συμφωνήσει με τα επιχειρήματα του κράτους μέλους (Β) και 

αποδεχτεί ότι η απόφαση ΔΔΠ είναι εσφαλμένη, θα την ανακαλέσει και θα εκδώσει νέα 

απόφαση κατόπιν αίτησης, τηρώντας την κατάταξη που πρότεινε το κράτος μέλος (Β).  

 

Από την άλλη πλευρά, εάν το κράτος μέλος (Β) αποδεχτεί ότι η απόφαση ΔΔΠ που εκδόθηκε 

από το κράτος μέλος (Α) είναι όντως ορθή, μπορεί να προχωρήσει στην έκδοση απόφασης 

ΔΔΠ που θα είναι σύμφωνη με την υπάρχουσα απόφαση που εκδόθηκε από το κράτος μέλος 

(Α). 

 

Ωστόσο, εάν τα δύο κράτη μέλη δεν μπορούν να καταλήξουν σε συμφωνία, το κράτος μέλος 

(Β) πρέπει να ενημερώσει επισήμως τόσο το κράτος μέλος (Α) όσο και την Επιτροπή ότι 

επιθυμεί να υποβάλει το ζήτημα προς διαβούλευση σε επίπεδο Ένωσης.  

 

Ως πρώτο βήμα, το κράτος μέλος που θέτει το ερώτημα διαβουλεύεται με το άλλο κράτος μέλος 

για να ζητήσει περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το προϊόν και να επιχειρήσει τη μεταξύ τους 

εξεύρεση λύσης. Αυτό θα μπορούσε να επιτευχθεί με οποιοδήποτε μέσο π.χ. μέσω CIRCABC, 

τηλεφώνου, ηλεκτρονικού ταχυδρομείου. Θα πρέπει να τηρείται αρχείο της εν λόγω διαβούλευσης. 

 

Εάν δεν είναι δυνατή η επίτευξη συμφωνίας, το κράτος μέλος που θέτει το ερώτημα θα πρέπει να 

ζητήσει διαβούλευση σε επίπεδο Ένωσης, αποστέλλοντας εμπεριστατωμένα και πλήρη στοιχεία 

στην Επιτροπή. Στην περίπτωση αυτή, εφαρμόζονται οι διαδικασίες και οι προθεσμίες που 

καθορίζονται στο σημείο 8 «Διιστάμενες αποφάσεις ΔΔΠ». Εφόσον παρασχεθεί γνωμοδότηση, σε 

επίπεδο Ένωσης, σχετικά με την κατάταξη ενός συγκεκριμένου είδους εμπορευμάτων ή ενός 
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συγκεκριμένου προϊόντος, δεν πρέπει να εκδοθούν αποφάσεις ΔΔΠ αντίθετες προς την εν λόγω 

γνωμοδότηση, και η γνωμοδότηση αυτή θα πρέπει να γίνει σεβαστή από όλα τα κράτη μέλη. 

 

Ώσπου να διευθετηθεί το θέμα, κανένα κράτος μέλος δεν μπορεί να εκδώσει αποφάσεις ΔΔΠ για 

το αμφισβητούμενο προϊόν, ο δε αιτών πρέπει να ενημερωθεί σχετικά. 

 

Σε περίπτωση που ζήτημα αμφισβητούμενης κατάταξης αποτελεί αντικείμενο διαβούλευσης σε 

επίπεδο Ένωσης, οι τελωνειακές αρχές του κράτους μέλους στο οποίο υποβλήθηκε η αίτηση ΔΔΠ 

πρέπει να γνωστοποιήσουν στον αιτούντα ότι το ζήτημα της ορθής κατάταξης έχει υποβληθεί για 

διαβούλευση σε επίπεδο Ένωσης προκειμένου να εκδοθεί απόφαση, η υποβολή έχει γίνει δεκτή 

από την Επιτροπή, και έχει κοινοποιηθεί στις τελωνειακές αρχές όλων των κρατών μελών η 

αναστολή της έκδοσης αποφάσεων ΔΔΠ για τα εν λόγω εμπορεύματα (Βλέπε ενότητα 9). Ο αιτών 

θα πρέπει να ενημερωθεί ότι θα εκδοθεί απόφαση ΔΔΠ μόλις εκδοθεί και δημοσιευτεί σχετική 

απόφαση. 

 

β) Υποβάλλεται αίτηση για συγκεκριμένο προϊόν αλλά, προτού το κράτος μέλος λάβει 

απόφαση, μπορεί να ζητήσει τη γνώμη άλλων κρατών μελών, είτε απευθείας είτε μέσω του 

CIRCABC, πριν από την έκδοση απόφασης ΔΔΠ και εφόσον διατηρεί επιφυλάξεις σχετικά 

με την κατάταξη. 

 

8. ΕΚΔΟΣΗ ΑΠΟΦΑΣΗΣ ΔΔΠ 

Στο παρόν κεφάλαιο εξετάζονται τα ακόλουθα ζητήματα: 

• προθεσμία έκδοσης· 

• ρόλος των εργαστηρίων· 

• σύνταξη απόφασης ΔΔΠ: 

– περιγραφή των εμπορευμάτων· 

– αιτιολόγηση της κατάταξης· 

– εμπιστευτικές πληροφορίες· 

– σύνταξη ευρετηρίου (προσθήκη λέξεων-κλειδιών)· και 

– εικόνες. 

• Τελική έκδοση της ΔΔΠ. 

 

8.1. Προθεσμία έκδοσης 

 

Ένα από τα νέα χαρακτηριστικά του ΕΤΚ είναι ότι η νομοθεσία επιβάλλει αυστηρές 

προθεσμίες σχετικά με τις ενέργειες που συνδέονται με την επεξεργασία των αιτήσεων, 

τις διαβουλεύσεις μεταξύ κρατών μελών και την έκδοση των αποφάσεων ΔΔΠ. 

 

Οι προθεσμίες που συνδέονται με την επεξεργασία των αιτήσεων και τις διαβουλεύσεις 

μεταξύ των κρατών μελών εξετάζονται στις ενότητες 5 και 6 (αντίστοιχα). 

  

Όταν η τελωνειακή αρχή έχει στη διάθεσή της όλα τα στοιχεία που απαιτούνται για τη 

λήψη απόφασης, θα πρέπει να ενημερώσει τον αιτούντα χωρίς καθυστέρηση και να τον 

πληροφορήσει για την έναρξη της περιόδου έκδοσης. Ενώ στο παρελθόν δεν είχε οριστεί 

συγκεκριμένη προθεσμία για την έκδοση αποφάσεων ΔΔΠ, στον ΕΤΚ ορίζεται ότι 

απόφαση θα πρέπει να λαμβάνεται το συντομότερο δυνατόν και, σε κάθε περίπτωση, 

εντός 120 ημερών από την αποδοχή της αίτησης, εκτός εάν ορίζεται διαφορετικά (άρθρο 
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22 παράγραφος 3 του ΕΤΚ (βλέπε παράρτημα 2 «Επισκόπηση των 

χρονοδιαγραμμάτων όσον αφορά τη διαδικασία παροχής ΔΔΠ»). 

 

Σε περίπτωση που απαιτείται εργαστηριακή ανάλυση, η αίτηση θεωρείται πλήρης 

μόνο όταν διατεθεί η έκθεση αυτής της ανάλυσης. Αναστέλλεται η προθεσμία για την 

έκδοση απόφασης ΔΔΠ για όσο χρονικό διάστημα απαιτείται για να πραγματοποιηθεί η 

ανάλυση. 

 

Εάν, μετά την επίσημη αποδοχή μιας αίτησης, η τελωνειακή αρχή ορίσει ότι απαιτούνται 

επιπλέον πληροφορίες, δύναται να τις ζητήσει από τον αιτούντα, ο οποίος θα λάβει 

μέγιστη προθεσμία 30 ημερών για να τις παράσχει. Η προθεσμία για τη λήψη της 

απόφασης παρατείνεται κατά το χρονικό διάστημα που δίδεται στον αιτούντα 

προκειμένου να παράσχει τις απαιτούμενες πληροφορίες (άρθρο 13 παράγραφος 1 της 

εκτελεστικής πράξης). Μόλις η τελωνειακή αρχή παραλάβει όλες τις επιπλέον 

πληροφορίες, το στάδιο έκδοσης ξαναρχίζει και η προθεσμία για τη λήψη της απόφασης 

παρατείνεται κατά τις ημέρες που χρειάστηκε ο αιτών για την παροχή των απαιτούμενων 

πληροφοριών. 

 

Ο αιτών μπορεί να ζητήσει παράταση προκειμένου να πραγματοποιήσει προσαρμογές 

για την εκπλήρωση όλων των προϋποθέσεων και των κριτηρίων. Οι προσαρμογές αυτές 

και η περαιτέρω χρονική περίοδος που είναι απαραίτητη για την πραγματοποίησή τους 

κοινοποιούνται στις τελωνειακές αρχές, οι οποίες αποφασίζουν για την παράταση 

(άρθρο 22 παράγραφος 3 τρίτο εδάφιο του ΕΤΚ). 

 

Εάν η τελωνειακή αρχή δεν είναι σε θέση να εκδώσει την απόφαση εντός της προθεσμίας 

των 120 ημερών, ο αιτών θα πρέπει να ενημερωθεί σχετικά πριν από τη λήξη της εν 

λόγω προθεσμίας. Στην ενημέρωση θα πρέπει να επεξηγούνται οι λόγοι της 

καθυστέρησης και να γνωστοποιείται στον αιτούντα ο αναμενόμενος χρόνος λήψης της 

απόφασης. Σε μια τέτοια περίπτωση, η τελωνειακή αρχή διαθέτει πρόσθετη περίοδο 30 

ημερών για την έκδοση της απόφασης (άρθρο 22 παράγραφος 3 τρίτο εδάφιο του 

ΕΤΚ). 

 

8.2. Ρόλος των εργαστηρίων 

Αν και γενικά ο αιτών φέρει την ευθύνη για την παροχή όλων των πληροφοριών, η 

εργαστηριακή ανάλυση μπορεί να χρησιμοποιηθεί για να καθοριστεί η ορθή κατάταξη, 

λόγω της τεχνικής και πολύπλοκης φύσης ορισμένων προϊόντων. 

 

Οι δράσεις παρακολούθησης έδειξαν ότι, σε πάρα πολλές περιπτώσεις, τα κράτη μέλη 

απευθύνονται σε εργαστήρια. Η εργαστηριακή ανάλυση συμβάλλει στην επίτευξη των 

ακόλουθων στόχων: 

• καθορισμός της σύνθεσης ενός προϊόντος [ιδιαίτερα σημαντικό για εμπορεύματα, 

η δασμολογική κατάταξη των οποίων εξαρτάται από την ακριβή σύνθεσή τους 

(π.χ. γεωργικά, χημικά προϊόντα και προϊόντα τροφίμων, ποτά, ορυκτέλαια, 

υφάσματα, υποδήματα κ.λπ.)]· 

• επιβεβαίωση των πληροφοριών που προέρχονται από τον αιτούντα· και 

• διευκρίνιση της αιτιολόγησης της κατάταξης. 
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Είναι σημαντικό οι τελωνειακές αρχές να καθορίζουν το συντομότερο δυνατόν μετά την 

υποβολή της αίτησης εάν απαιτούν δείγμα (άρθρο 12 της εκτελεστικής πράξης). Όταν 

απαιτείται ανάλυση, συνιστάται να διαβιβάζεται το δείγμα στο εργαστήριο όσο το 

δυνατόν συντομότερα για να μπορέσουν οι χημικοί να διενεργήσουν τις αναγκαίες 

δοκιμές και να υποβάλουν έκθεση με τα αποτελέσματα στην τελωνειακή αρχή. Στόχος 

της συγκεκριμένης σύστασης είναι να δοθεί τόσο στα εργαστήρια όσο και στους 

υπαλλήλους επαρκής χρόνος για να εκτελέσουν τα αντίστοιχα καθήκοντά τους εντός της 

προβλεπόμενης στη νομοθεσία προθεσμίας για την έκδοση απόφασης.  

 

Σε περιπτώσεις διεξαγωγής εργαστηριακής ανάλυσης, η απόφαση ΔΔΠ πρέπει να 

αναφέρει ότι διεξήχθη ανάλυση και τα αποτελέσματά της. Εάν, για λόγους 

εμπιστευτικότητας, τα αποτελέσματα της ανάλυσης δεν μπορούν να περιληφθούν στην 

«Περιγραφή των εμπορευμάτων» στη θέση 7, θα πρέπει να αναφέρονται στη θέση 8 

«Εμπορική ονομασία και πρόσθετες πληροφορίες».  

 

Πρέπει να σημειωθεί ότι, σύμφωνα με τις διατάξεις που διέπουν τις ΔΔΠ, οι ειδικές 

δαπάνες που πραγματοποίησαν οι τελωνειακές αρχές  όσον αφορά τις αναλύσεις ή τις 

εκθέσεις εμπειρογνωμόνων είναι δυνατόν να βαρύνουν τον αιτούντα. Συνεπώς, οι 

τελωνειακές αρχές θα πρέπει να ενημερώνουν τους αιτούντες για τυχόν επιβαρύνσεις που 

συνδέονται με τη διεξαγωγή ανάλυσης ή την εκπόνηση έκθεσης και τις οποίες καλούνται 

να καταβάλουν. Σε περίπτωση που ο αιτών αρνηθεί να καταβάλει αυτή την επιβάρυνση, 

η τελωνειακή αρχή δεν είναι σε θέση να εκδώσει απόφαση ΔΔΠ, με την αιτιολογία ότι 

δεν διατίθενται όλες οι απαιτούμενες πληροφορίες για τη λήψη απόφασης. 

 

Επίσης, οι δαπάνες που προκύπτουν για τις τελωνειακές αρχές λόγω της επιστροφής 

δειγμάτων είναι δυνατόν να επιβαρύνουν τον αιτούντα (θέση 11 «Δείγματα κ.λπ.» στην 

αίτηση). Από την πρακτική που εφαρμόζουν οι τελωνειακές αρχές ορισμένων κρατών 

μελών προκύπτει ότι ο συνολικός διοικητικός φόρτος λόγω της χρέωσης των δαπανών 

που συνεπάγεται η επιστροφή δειγμάτων δεν είναι αναλογικός. Ως εκ τούτου, τα 

δείγματα δεν επιστρέφονται μέσω ταχυδρομείου/υπηρεσίας ταχυμεταφορών, αλλά μόνο 

εάν παραληφθούν από τον αιτούντα. 

 

8.3. Σύνταξη απόφασης ΔΔΠ 

Η απόφαση ΔΔΠ αποτελεί απόφαση που εκδίδουν οι αρμόδιες αρχές κράτους μέλους, η 

οποία δεσμεύει τις τελωνειακές αρχές όλων των άλλων κρατών μελών και τον δικαιούχο. 

 

Η ποιότητα της σύνταξης είναι ουσιώδης σε σχέση με τη χρήση της απόφασης ΔΔΠ. 

Κατά τη σύνταξη της απόφασης ΔΔΠ, πρέπει να δίνεται ιδιαίτερη προσοχή στα 

ακόλουθα σημεία: 

• περιγραφή των εμπορευμάτων (θέση 7)· 

• αιτιολόγηση της κατάταξης των εμπορευμάτων (θέση 9)· 

• εμπιστευτικότητα· 

• σύνταξη ευρετηρίου (προσθήκη λέξεων-κλειδιών) (θέση 11)· και  

• εικόνες (θέση 12). 
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8.3.1. Περιγραφή των εμπορευμάτων (θέση 7) 

 

Οι αποφάσεις ΔΔΠ εκδίδονται για ένα μόνο είδος εμπορευμάτων. Ο όρος «ένα μόνο είδος 

εμπορευμάτων» έχει ερμηνευτεί από το Δικαστήριο της ΕΕ ότι αφορά εμπορεύματα που 

έχουν παρόμοια χαρακτηριστικά και των οποίων τα διακριτικά στοιχεία δεν επηρεάζουν 

με κανένα τρόπο τη δασμολογική κατάταξή τους (άρθρο 16 παράγραφος 2 της 

εκτελεστικής πράξης και υπόθεση C-199/09 Schenker SIA κατά Valsts ieņēmumu 

dienests). 

 

Παραδείγματα ενός μόνο είδους εμπορευμάτων: 

• μη διακοσμημένες γλάστρες από τερακότα σε διάφορες διαστάσεις για 

οπωροκηπευτική χρήση που υπάγονται στη δασμολογική κλάση 6914· 

• μη πτυσσόμενα μαχαίρια τραπεζιού ανεξαρτήτως του συστατικού υλικού των λαβών 

τους που υπάγονται στη δασμολογική κλάση 8211.  

 

Η περιγραφή των συγκεκριμένων εμπορευμάτων θα πρέπει: 

• να είναι αρκετά λεπτομερής ώστε να είναι δυνατή η αναγνώριση των εμπορευμάτων 

χωρίς αμφιβολία· 

• να περιλαμβάνει λεπτομέρειες διαφορετικές από τις ενδείξεις των τελωνειακών 

ονοματολογιών, οι οποίες οδηγούν στην ορθή κατάταξη· 

• να ακολουθεί παρόμοια διάρθρωση ανεξαρτήτως του κράτους μέλους έκδοσής της 

(βλέπε ενότητα 14). 

 

Είναι προφανές ότι η ποιότητα της περιγραφής έχει ουσιαστική σημασία για να μπορέσει 

να επιτευχθεί ο σκοπός μιας απόφασης ΔΔΠ, δηλαδή η διευκόλυνση του εμπορίου και των 

τελωνειακών ελέγχων. Οι αποφάσεις ΔΔΠ εκπληρώνουν τον στόχο τους μόνο όταν οι 

τελωνειακοί υπάλληλοι μπορούν να αναγνωρίζουν εύκολα, στα εμπορεύματα που 

προσκομίζονται για εκτελωνισμό, τα εμπορεύματα που περιγράφονται στις αποφάσεις 

ΔΔΠ. Επομένως, ο νομικός αντίκτυπος της απόφασης ΔΔΠ βασίζεται σε μεγάλο βαθμό 

στην ποιότητα της περιγραφής.  

 

Εάν η περιγραφή δεν είναι ακριβής ή είναι διφορούμενη, η κάλυψη της απόφασης ΔΔΠ 

μπορεί να αμφισβητηθεί κατά τον χρόνο του τελωνισμού εάν ο τελωνειακός υπάλληλος 

έχει αμφιβολίες ότι τα εμπορεύματα που προσκομίστηκαν είναι τα ίδια με εκείνα που 

περιγράφονται στην απόφαση.  

 

Εάν η περιγραφή των εμπορευμάτων είναι σαφής και δεν υπάρχει καμία αμφιβολία ότι τα 

εμπορεύματα που προσκομίστηκαν στο τελωνείο αντιστοιχούν στα εμπορεύματα που 

περιγράφονταν στην απόφαση ΔΔΠ, τότε η απόφαση πρέπει να γίνει δεκτή ανεξάρτητα 

από τη δασμολογική κατάταξη που δίδεται στα εμπορεύματα [άρθρο 33 παράγραφος 4 

στοιχείο α) του ΕΤΚ]. 

 

Μια απόφαση ΔΔΠ δεν αντικαθιστά τους τελωνειακούς ελέγχους. Σκοπός της είναι να 

διευκολύνει και να επιταχύνει τον τελωνισμό.  

 

Πρέπει να εξετάζεται προσεκτικά ο βέλτιστος τρόπος περιγραφής ενός προϊόντος. Εάν μια 

περιγραφή είναι είτε υπερβολικά λεπτομερής είτε υπερβολικά ασαφής, ενδέχεται να 
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προκύψουν προβλήματα με τη χρήση της απόφασης ΔΔΠ. Η σωστή περιγραφή 

επιτυγχάνει ισορροπία μεταξύ των δύο άκρων. 

 

Παραδείγματα ασαφών περιγραφών είναι οι απλοί, γενικής φύσης όροι, όπως «βαφή», 

«αράπικα φιστίκια» ή «ζυμαρικά». Αν και δεν υπάρχει αμφιβολία σχετικά με το ποια είναι 

τα εν λόγω προϊόντα, η ορθή δασμολογική κατάταξη εξαρτάται από πρόσθετες 

λεπτομέρειες αναφορικά με τη σύνθεση, την παρουσίασή τους, κ.λπ. Αν και ένας 

τελωνειακός υπάλληλος μπορεί να προσδιορίσει οπτικά ότι ένα υγρό είναι χυμός 

πορτοκαλιού, δεν είναι σε θέση να ξέρει π.χ. εάν περιέχει ζάχαρη ή ποια είναι η τιμή Brix 

του. Είναι ακόμα πιο σημαντικό να περιγράφονται προσεκτικά εμπορεύματα που έχουν 

καταχωριστεί σε υπολειμματικές κλάσεις/διακρίσεις («άλλο»). 

 

Ένα πραγματικό παράδειγμα του άλλου άκρου είναι το ακόλουθο: 

«Ο παρών ασφαλισμένος διακόπτης ανοίγματος αποτελεί μέρος εξοπλισμού, είναι 

μεταγωγικός, δύο επαφών, και συνδέεται μέσω καλωδίου το οποίο είναι απευθείας 

ενσωματωμένο στο περίβλημα. Ονομαστική ικανότητα μεταγωγής 6A 250V AC, λειτουργική 

συχνότητα 3600 εκκινήσεις ανά ώρα. Συνοδεύεται από ενεργοποιητή.»  

 

Από την περιγραφή αυτή δεν είναι καθόλου σαφές ποιο είναι το προϊόν, ποια είναι η 

λειτουργία του και για ποια χρήση προβλέπεται. Μολονότι παρέχονται πολλές 

πληροφορίες, δεν διευκρινίζονται οι βασικές λεπτομέρειες με λογικό και διαρθρωμένο 

τρόπο. Οι ασαφείς και συγκεχυμένες περιγραφές μπορεί να οδηγήσουν σε μια κατάσταση 

κατά την οποία ο συναλλασσόμενος δεν θα είναι σε θέση να χρησιμοποιήσει μια απόφαση 

ΔΔΠ κατά τον τελωνισμό των εμπορευμάτων. 

 

Για να διασφαλίζεται η βέλτιστη δυνατή περιγραφή των εμπορευμάτων στις αποφάσεις 

ΔΔΠ, πρέπει να δίνονται απαντήσεις σε 5 βασικά ερωτήματα.  

 

α) Ποιο είναι το εμπόρευμα; (Ονομασία του εμπορεύματος)  

Υφασμάτινο ανδρικό μπουφάν. 

 

β) Ποια είναι η όψη του εμπορεύματος; (Υλική περιγραφή του εμπορεύματος)  

Ανοίγει πλήρως στο μπροστινό μέρος με φερμουάρ και διαθέτει κουμπιά-σούστες που 

κουμπώνουν εφαρμόζοντας από τα αριστερά προς τα δεξιά. Διαθέτει κολάρο με 

κουκούλα και μακριά μανίκια με τελείωμα από Velcro στον καρπό. Διαθέτει φόδρα και 

επένδυση. 

 

γ) Ποια είναι η λειτουργία του εμπορεύματος ή πώς χρησιμοποιείται; (Λειτουργία)  

Καλύπτει το πάνω μέρος του σώματος από τους ώμους ως τη μέση του μηρού. 

 

δ) Από τι είναι κατασκευασμένο το εμπόρευμα; (Σύνθεση του εμπορεύματος)  

Είναι κατασκευασμένο από υφασμένο ύφασμα, το οποίο διαπιστώνεται δια γυμνού 

οφθαλμού ότι είναι εμφανώς επικαλυμμένο. 100 % νάιλον. 

 

ε) Έχει διακριτικά χαρακτηριστικά;  

Κορδόνι που σφίγγει στη μέση. 

 

Στη θέση 7 «Περιγραφή των εμπορευμάτων» της απόφασης ΔΔΠ εισάγεται ένα 

διαρθρωμένο πρότυπο με ειδικά επιμέρους πεδία (όσον αφορά τη φυσική περιγραφή, τη 
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λειτουργία και τη χρήση, τη σύνθεση, καθώς και τα χαρακτηριστικά των 

μερών/συστατικών), το οποίο θα συμβάλει στη σύνταξη της απόφασης. 

 

Επομένως, η πλήρης περιγραφή θα ήταν η ακόλουθη: 

«Υφασμάτινο ανδρικό μπουφάν. Ανοίγει πλήρως στο μπροστινό μέρος με φερμουάρ και 

διαθέτει κουμπιά-σούστες που κουμπώνουν εφαρμόζοντας από τα αριστερά προς τα δεξιά. 

Διαθέτει κολάρο με κουκούλα και μακριά μανίκια με τελείωμα από Velcro στον καρπό. 

Διαθέτει φόδρα και επένδυση. Καλύπτει το πάνω μέρος του σώματος από τους ώμους ως τη 

μέση του μηρού. Είναι κατασκευασμένο από υφασμένο ύφασμα, το οποίο διαπιστώνεται δια 

γυμνού οφθαλμού ότι είναι εμφανώς επικαλυμμένο. 100 % νάιλον. Διαθέτει κορδόνι που 

σφίγγει στη μέση. » 

 

Εκτός από τη φυσική περιγραφή των εμπορευμάτων, πρέπει επίσης να λαμβάνεται υπόψη 

η συσκευασία και το κατά πόσον τα εμπορεύματα προσκομίζονται για κατάταξη ως 

σύνολο. Για παράδειγμα, τα εμπορεύματα μπορεί να είναι συσκευασμένα για τη λιανική 

πώληση μαζί με άλλα είδη, με επισήμανση ότι οι μεμονωμένες συσκευασίες πωλούνται 

ως σύνολο. Ωστόσο, οι τελωνειακές αρχές μπορεί να αποφασίσουν ότι τα διάφορα είδη 

αποτελούν σύνολο για τελωνειακούς σκοπούς, με αποτέλεσμα κάθε είδος να 

κατατάσσεται χωριστά. Συνεπώς, πρέπει να εκδίδεται χωριστή απόφαση ΔΔΠ για κάθε 

είδος. Σε μια τέτοια περίπτωση, είναι σημαντικό να συνδέεται κάθε απόφαση ΔΔΠ με τα 

υπόλοιπα είδη της συσκευασίας. Τυχόν παραπομπή στην(στις) άλλη(άλλες) 

απόφαση(αποφάσεις) ΔΔΠ θα πρέπει να περιλαμβάνεται στην περιγραφή των 

εμπορευμάτων.  

 

Εκτός από πλήρη περιγραφή, η επισύναψη εικόνας θα βελτιώσει σημαντικά τον βαθμό 

πληρότητας μιας διαρθρωμένης περιγραφής (βλέπε ενότητα 8.3.5).  

 

8.3.2. Αιτιολόγηση της κατάταξης των εμπορευμάτων (θέση 9)· 

Όλες οι αποφάσεις ΔΔΠ που έχουν εκδοθεί πρέπει να είναι σύμφωνες με τη νομοθεσία 

της ΕΕ. Όταν εκδίδεται απόφαση ΔΔΠ, θα πρέπει να διευκρινίζεται σαφώς στη θέση 9 του 

εντύπου απόφασης ΔΔΠ ο τρόπος με τον οποίο προέκυψε η απόφαση κατάταξης.  

Μια ορθά διατυπωμένη αιτιολόγηση πρέπει να είναι πλήρης, λογικά διαρθρωμένη και να 

μην περιέχει συντομογραφίες χωρίς επεξήγηση. Στη θέση 9 «Αιτιολόγηση της κατάταξης 

των εμπορευμάτων» της απόφασης ΔΔΠ εισάγεται ένα διαρθρωμένο πρότυπο με τα 

ακόλουθα επιμέρους πεδία, το οποίο θα συμβάλει στη σύνταξη της απόφασης: 

• Γενικοί κανόνες για την ερμηνεία της συνδυασμένης ονοματολογίας 

(συμπεριλαμβανομένου του κειμένου σχετικά με τις κλάσεις και τις διακρίσεις)· 

• Σημειώσεις σχετικά με την ενότητα και το κεφάλαιο, και σημειώσεις για τις 

διακρίσεις· 

• Συμπληρωματικές σημειώσεις· 

• Κανονισμοί κατάταξης· 

• Γνώμες για την κατάταξη (συμπεριλαμβανομένων δηλώσεων και συμπερασμάτων 

της ΕΤΚ)· 

• Επεξηγηματικές σημειώσεις του Εναρμονισμένου Συστήματος  και της 

Συνδυασμένης Ονοματολογίας·  

• Αποφάσεις του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης· 

• Αποφάσεις των εθνικών δικαστηρίων· 
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• Άλλο. 

 

Μπορούν επίσης να χρησιμοποιηθούν, κατά περίπτωση, τα συμπεράσματα και το 

σκεπτικό, όπως αντικατοπτρίζονται στα πρακτικά της Επιτροπής Τελωνειακού Κώδικα. 

 

Είναι σημαντικό να αναφέρονται σαφώς οι λόγοι τόσο για την υπαγωγή όσο και για τον 

αποκλεισμό εμπορευμάτων από συγκεκριμένες δασμολογικές κλάσεις. Οι πληροφορίες 

αυτού του είδους προάγουν τη διαφάνεια και όχι μόνο βοηθούν τους οικονομικούς φορείς 

να κατανοήσουν για ποιον λόγο κατατάσσονται τα εμπορεύματά τους σε μια 

συγκεκριμένη κλάση, αλλά παρέχουν επίσης στις τελωνειακές αρχές άλλων κρατών μελών 

πληροφόρηση σχετικά με τον τρόπο που η τελωνειακή αρχή έκδοσης κατέληξε στην 

κατάταξη που περιλαμβάνεται στην απόφαση ΔΔΠ. Προκειμένου να διασφαλίζεται η 

διαφάνεια, παρέχεται η δυνατότητα μεταφόρτωσης των συνημμένων μαζί με την 

απόφαση. 

 

8.3.3. Εμπιστευτικότητα 

Μια σημαντική πτυχή στο πλαίσιο του συστήματος ΕΣΔΔΠ είναι η εμπιστευτικότητα. Με 

τα άρθρα 12 και 13 του ΕΤΚ επιβάλλεται στα κράτη μέλη η νομική υποχρέωση να 

θεωρούν εμπιστευτικές τις πληροφορίες που περιέρχονται στην κατοχή των τελωνειακών 

αρχών ή ανταλλάσσονται με τους συναλλασσόμενους.   

 

Το θέμα της εμπιστευτικότητας τίθεται σε τρεις τομείς: 

• στις πληροφορίες που παρέχει ο αιτών· 

• στις πληροφορίες που προστίθενται από το κράτος μέλος έκδοσης· και 

• στις πληροφορίες που ανταλλάσσονται μεταξύ των κρατών μελών και της Επιτροπής. 

Οι ακόλουθες πληροφορίες που παρέχονται από τον αιτούντα θεωρούνται πάντα 

εμπιστευτικές: 

• τα στοιχεία του αιτούντος (θέσεις 1, 2 και 4 του εντύπου της αίτησης)·  

• η εμπορική ονομασία (θέση 10)· 

• συμπληρωματικές πληροφορίες (π.χ. σύνθεση των χημικών προϊόντων, 

εργαστηριακές αναλύσεις) (παρατίθενται στη θέση 10)· 

• τα λογότυπα που αναφέρονται στα δείγματα. 

 

Με τη σημαντική σημείωση που περιέχεται στη θέση 15 του εντύπου της αίτησης ΔΔΠ, ο 

αιτών πληροφορείται ότι, όταν υπογράφει το έντυπο αίτησης ΔΔΠ, αποδέχεται επίσης ότι 

κάθε πληροφορία που παρέχεται στην τελωνειακή αρχή μπορεί να αποθηκευτεί σε μια 

ηλεκτρονική βάση δεδομένων υπό τη διαχείριση της Επιτροπής και να κοινοποιείται, με 

εξαίρεση τις πληροφορίες που αφορούν τον αιτούντα (θέσεις 1, 2 και 4), την εμπορική 

ονομασία και πρόσθετες πληροφορίες (θέση 10). 

 

Ωστόσο, οι τελωνειακές αρχές θα πρέπει να εξακολουθούν να επιδεικνύουν 

διακριτικότητα, ιδίως όταν επισυνάπτουν εικόνες σε αποφάσεις ΔΔΠ. Οι εικόνες των 

εμπορευμάτων με σήμανση ή με άλλα διαφοροποιητικά χαρακτηριστικά (π.χ. σχήμα 

δοχείου) θα πρέπει να αντιμετωπίζονται ως εμπιστευτικές από τις τελωνειακές αρχές, 

χωρίς εξαίρεση.  
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Ακόμα και αν ο αιτών δεν υποδείξει ποιες πληροφορίες θα επιθυμούσε να 

αντιμετωπιστούν ως εμπιστευτικές, οι ακόλουθες πληροφορίες θα πρέπει να έχουν 

πάντοτε εμπιστευτικό χαρακτήρα: 

• εμπορικά σήματα· 

• στοιχεία αναφοράς των προϊόντων· 

• αποτελέσματα εργαστηριακών αναλύσεων· 

• περιέκτες ή άλλα στοιχεία, τα χαρακτηριστικά των οποίων είναι συνώνυμα με ένα 

συγκεκριμένο προϊόν. 

 

Είναι επίσης πιθανή η επισύναψη εικόνων τόσο στα δημόσια όσο και στα εμπιστευτικά 

πεδία εάν η τελωνειακή αρχή πιστεύει ότι αυτό θα ήταν επωφελές για όσους έχουν 

πρόσβαση στα εν λόγω πεδία.  

 

Πληροφορίες που ανταλλάσσονται μεταξύ των τελωνειακών αρχών και της 

Επιτροπής: 

 

Οι τελωνειακές αρχές έχουν πρόσβαση σε όλες τις αποφάσεις ΔΔΠ που είναι 

αποθηκευμένες στη βάση δεδομένων ΕΣΔΔΠ, περιλαμβανομένων εκείνων που έχουν 

εκδώσει άλλα κράτη μέλη. Αυτό συνεπάγεται πρόσβαση σε εμπιστευτικές πληροφορίες. 

Είναι, ωστόσο, σημαντικό να προστατεύεται η ακεραιότητα αυτών των πληροφοριών και 

του συστήματος ΕΣΔΔΠ. Συνεπώς, το σύστημα ΕΣΔΔΠ περιέχει ένα σύστημα ανίχνευσης 

το οποίο καταγράφει τα στοιχεία των χρηστών που εισέρχονται στο σύστημα και τις 

ενέργειες που αφορούν μια συγκεκριμένη απόφαση ΔΔΠ. 

8.3.4. Σύνταξη ευρετηρίου (προσθήκη λέξεων-κλειδιών) (θέση 11) 

Όταν δημιουργήθηκε το σύστημα ΕΣΔΔΠ, αποφασίστηκε ότι οι αποφάσεις ΔΔΠ θα 

αποθηκεύονται μόνο στη γλώσσα του συντάκτη. Ωστόσο, διαπιστώθηκε ότι ήταν 

απαραίτητο να εντοπίζονται οι σχετικές ΔΔΠ που έχουν εκδοθεί από άλλες 

τελωνειακές αρχές και σε διαφορετικές γλώσσες. Η λύση που βρέθηκε ήταν να 

δημιουργηθεί ευρετήριο αποφάσεων. Επομένως, η προσθήκη των κατάλληλων λέξεων-

κλειδιών από τον Thesaurus του ΕΣΔΔΠ αποτελεί βασικό στοιχείο του συστήματος 

ΕΣΔΔΠ, δεδομένου ότι μεταφράζονται «αυτόματα» στις άλλες επίσημες γλώσσες της ΕΕ. 

Συνεπώς, η ορθή σύνταξη του ευρετηρίου είναι εξίσου σημαντική με την 

εμπεριστατωμένη και σαφή περιγραφή των εμπορευμάτων.  

Ωστόσο, είναι φυσικό η σύνταξη του ευρετηρίου να παρουσιάζει κάποιο βαθμό 

υποκειμενικότητας. Η ίδια απόφαση ΔΔΠ, εάν εξετασθεί από δύο διαφορετικούς αναλυτές 

ευρετηρίων, θα έχει διαφορετικά στοιχεία περιγραφής. Επειδή, επομένως, υπεισέρχεται ο 

υποκειμενικός παράγοντας, απαιτείται κάποιος βαθμός τυποποίησης, ώστε να 

διασφαλιστεί ότι εφαρμόζεται η ίδια προσέγγιση και δομή ανεξάρτητα από τον τύπο του 

προϊόντος.  

Η γενική μέθοδος για τη σύνταξη του ευρετηρίου θα πρέπει να ακολουθεί την ίδια δομή 

με την περιγραφή και, συνεπώς, να καθορίζει ή να χαρακτηρίζει τα ακόλουθα στοιχεία: 

• τον τύπο του προϊόντος· 

• τη φυσική κατάσταση του προϊόντος· 

• τη λειτουργία ή τις χρήσεις του προϊόντος· 

• καθένα από τα στοιχεία από τα οποία αποτελείται το προϊόν· 
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• τη συσκευασία, κατά περίπτωση· και 

• τους παράγοντες από τους οποίους εξαρτάται η κατάταξη. 

Εκτός από τη διάρθρωση, θα πρέπει να τηρούνται ορισμένοι γενικοί κανόνες σχετικά με 

τη σύνταξη του ευρετηρίου: 

• η σύνταξη ευρετηρίου θα πρέπει να αρχίζει με μια συγκεκριμένη λέξη περιγραφής, 

π.χ. με ουσιαστικά όπως «πανωφόρι», «ακουστικά», «μεταλλικοί σύνδεσμοι», 

«κυπρίνος»· 

• θα πρέπει να αντικατοπτρίζει την περιγραφή και κανένα άλλο στοιχείο (ιδίως όχι τη 

δασμολογική κατάταξη) και, συνεπώς, δεν πρέπει να περιέχει πληροφορίες που δεν 

αναφέρονται στην περιγραφή· και 

• τα εμπιστευτικά στοιχεία δεν πρέπει να αναφέρονται ούτε στην περιγραφή ούτε στη 

σύνταξη ευρετηρίου. 

Επίσης, οι λέξεις-κλειδιά πρέπει να οπωσδήποτε να λαμβάνονται από τον Thesaurus. 

Συνιστάται να αναφέρονται σε κάθε ΔΔΠ τουλάχιστον 5 λέξεις-κλειδιά από τον 

Thesaurus. 

 

8.3.5. Εικόνες (θέση 12) 

 

Μολονότι μια σαφής και ακριβής περιγραφή αποτελεί το πλέον σημαντικό στοιχείο μιας 

απόφασης ΔΔΠ μετά τη δασμολογική κατάταξη, η περιγραφή μπορεί να ενισχυθεί 

περαιτέρω με την προσθήκη εικόνας των συγκεκριμένων εμπορευμάτων. Οι εικόνες 

μπορούν να διασαφηνίσουν αμέσως τη φύση και τα χαρακτηριστικά των 

εμπορευμάτων και διευκολύνουν ιδιαίτερα τους υπαλλήλους που ασχολούνται με τον 

εκτελωνισμό τους.  

 

Ορισμένα προϊόντα είναι σαφή, και οι εικόνες τους δεν προσθέτουν τίποτα σε μια καλή 

περιγραφή. Αυτό ισχύει ιδίως για τις σκόνες και τα υγρά (ωστόσο, αυτό δεν σημαίνει ότι 

δεν θα πρέπει να προστεθούν). Ωστόσο, κάποια άλλα προϊόντα ενδέχεται να έχουν 

επαρκώς διακριτά ή μοναδικά χαρακτηριστικά ώστε να χρήζουν εικόνας(εικόνων) που 

επισυνάπτεται(-ονται) στην απόφαση. Εάν η κατάταξη εξαρτάται από την παρουσίαση 

(π.χ. σύνολα εμπορευμάτων που παρουσιάζονται σε σύνολα για λιανική πώληση), μπορεί 

να είναι χρήσιμο να υποβάλλονται εικόνες των εμπορευμάτων με και χωρίς συσκευασία. 

 

Εναπόκειται στην τελωνειακή αρχή έκδοσης να αποφασίσει τον αριθμό των εικόνων που 

επισυνάπτονται σε μια αίτηση ή μια απόφαση ΔΔΠ. Η επισύναψη μιας εικόνας 

αιτιολογείται εφόσον παρέχει σημαντικές πληροφορίες και συμβάλλει στην κατανόηση 

του προϊόντος που περιγράφεται. Ιδανικά, μια εικόνα θα πρέπει να επισυνάπτεται τόσο 

στην αίτηση όσο και στην προκύπτουσα απόφαση ΔΔΠ. Συνιστάται η μεταφορά στην 

τελική απόφαση ΔΔΠ τουλάχιστον μίας εικόνας που επισυνάπτεται στην αίτηση. Αυτό 

δημιουργεί αυτομάτως σύνδεση μεταξύ των δύο εγγράφων.  

 

Η εμπιστευτικότητα πρέπει να λαμβάνεται πάντα υπόψη κατά την επισύναψη εικόνων 

σε αποφάσεις ΔΔΠ. Όπου δεν είναι εφικτή η απόκρυψη των αναγνωριστικών στοιχείων 

(π.χ. η εμπορική επωνυμία, το λογότυπο, η συσκευασία του προϊόντος όταν αυτή είναι 

χαρακτηριστική και συνώνυμη με ένα εμπορικό σήμα), η εικόνα θα πρέπει πάντοτε να 

τοποθετείται στο εμπιστευτικό πεδίο. Εάν δεν τίθενται ζητήματα εμπιστευτικότητας, η 

εικόνα θα πρέπει να τοποθετείται στο πεδίο που είναι διαθέσιμο στο ευρύ κοινό. 
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Είναι δυνατή η επισύναψη μιας δημόσιας και μιας εμπιστευτικής εικόνας του ίδιου 

προϊόντος στην ίδια απόφαση. Δεδομένου ότι οι αιτήσεις ΔΔΠ δεν γνωστοποιούνται στο 

κοινό, δεν υπάρχει λόγος να εξαιρείται η συμπερίληψη εικόνων σε αιτήσεις οι οποίες σε 

διαφορετική περίπτωση θα ήταν εμπιστευτικές στο πλαίσιο της απόφασης.  

 

Πρέπει να λαμβάνεται υπόψη ότι η επισύναψη εικόνων και λέξεων-κλειδιών στις 

αποφάσεις ΔΔΠ έχει ως στόχο να συνδράμει τις τελωνειακές αρχές στην αναζήτηση 

πανομοιότυπων αποφάσεων ΔΔΠ στη βάση δεδομένων ΕΣΔΔΠ. Οι αναζητήσεις που 

περιλαμβάνουν εικόνες και λέξεις-κλειδιά χρησιμοποιούνται εκτενώς, καθώς συμβάλλουν 

στην αποφυγή αποκλίσεων ακόμα και στις περιπτώσεις που μια απόφαση ΔΔΠ εκδίδεται 

σε γλώσσα με την οποία δεν είναι εξοικειωμένος ο τελωνειακός υπάλληλος που 

πραγματοποιεί την αναζήτηση. Δεδομένου ότι πολλές αρχικές αναζητήσεις στη βάση 

δεδομένων πραγματοποιούνται βάσει εικόνων, η επισύναψη εσφαλμένης εικόνας μπορεί 

να οδηγήσει στην έκδοση διιστάμενων αποφάσεων ΔΔΠ. 

 

Σε γενικές γραμμές, οι εικόνες πρέπει να αναφέρονται στα δείγματα που υποβάλλονται 

από τον αιτούντα. Οι εικόνες μπορούν να παρουσιάζονται σε διάφορες μορφές: 

• ψηφιακές φωτογραφίες·  

• κείμενα που έχουν υποστεί σάρωση (π.χ. περιγραφή προϊόντων ή κατάλογοι 

συστατικών) και εικονογραφήσεις που έχουν υποστεί σάρωση (π.χ. σχέδια ή 

διαγράμματα κυκλωμάτων) από διαφημιστικά φυλλάδια ή άλλα έγγραφα των 

κατασκευαστών· και 

• άλλα έγγραφα (δελτία δεδομένων και, κατά περίπτωση, μαθηματικοί τύποι και 

περιεχόμενα, όπως εμφανίζονται στη συσκευασία). 

 

Συνιστάται οι εικόνες που επισυνάπτονται στις αποφάσεις ΔΔΠ να είναι μοναδικές στο 

μέτρο του δυνατού. Αν η εικόνα προέρχεται από διαφημιστικά φυλλάδια κατασκευαστών, 

δεν είναι πάντα εφικτό να προκύψει μια μοναδική εικόνα. 

 

Αν η αίτηση δεν συνοδεύεται ούτε από εικόνα ούτε από δείγμα, η τελωνειακή αρχή μπορεί 

να δημιουργήσει μια εικόνα η οποία θα προστεθεί στην αίτηση σε μεταγενέστερη 

ημερομηνία. Οι εικόνες που επισυνάπτονται σε αιτήσεις και αποφάσεις ΔΔΠ θα πρέπει 

πάντα να ανταποκρίνονται σε συγκεκριμένα πρότυπα ή να έχουν συνάφεια με τα 

εμπορεύματα. Κατά τη δημιουργία των εικόνων, θα πρέπει να λαμβάνονται υπόψη τα 

ακόλουθα σημεία: 

 

• Φωτογραφίστε την εικόνα του αντικειμένου σε ουδέτερο φόντο. Αποφύγετε το 

διακοσμημένο φόντο διότι αυξάνει το μέγεθος της εικόνας. Επιπλέον, το ουδέτερο 

φόντο αποσπά λιγότερο την προσοχή, ιδίως όταν το αντικείμενο στην εικόνα είναι 

επίσης διακοσμημένο. 

• Η ανάλυση της εικόνας δεν θα πρέπει να αυξάνεται εκτός εάν είναι απαραίτητο για 

την παραγωγή καθαρής εικόνας. Αντ’ αυτού εξετάστε το ενδεχόμενο να 

δημιουργήσετε μια συνολική εικόνα του αντικειμένου και να τη συμπληρώσετε με 

κοντινές λήψεις σημαντικών λεπτομερειών, σε χαμηλότερη ανάλυση. Μια τέτοια 

λύση είναι καλύτερη από μία εικόνα με υψηλή ανάλυση. 

• Εξετάστε ποιος είναι ο καλύτερος τρόπος να παρουσιάσετε τη φύση και τα σημαντικά 

χαρακτηριστικά του αντικειμένου που απεικονίζεται. Στοιχεία όπως ο χρωματικός 
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τόνος, η υφή και η φωτοσκίαση μπορεί να είναι σημαντικά και να προσδώσουν νόημα 

στην εικόνα. Για παράδειγμα, το μέγεθος ενός αντικειμένου μπορεί να είναι 

σημαντικό αλλά θα πρέπει να εξεταστούν τρόποι για τη βέλτιστη απεικόνισή του. 

Παρόλο που μια τέτοια λεπτομέρεια ενδέχεται να μην έχει σημασία για την κατάταξη, 

ίσως είναι σημαντική για την εξακρίβωση της ταυτότητας των εμπορευμάτων κατά 

τον εκτελωνισμό τους. 

• Το μέγεθος των εικόνων JPG που υπερβαίνουν σε μέγεθος τα 500KB 

αναπροσαρμόζεται αυτόματα από το σύστημα, ενώ οι επισυνάψεις PDF θα 

απορρίπτονται από το σύστημα εάν υπερβαίνουν τα 4000KB [βλ. «προδιαγραφές για 

την ανταλλαγή λειτουργικών μηνυμάτων (FMES-v12.30)»]. 

 

8.4. Έκδοση απόφασης ΔΔΠ 

Όταν η αίτηση είναι πλήρης και σαφής και δεν υπάρχουν διιστάμενες αποφάσεις ΔΔΠ 

για την κατάταξη, το κράτος μέλος πρέπει να εκδίδει την απόφαση ΔΔΠ και να τη θέτει 

στη διάθεση των άλλων κρατών μελών για διαβούλευση στη βάση δεδομένων ΕΣΔΔΠ 

χωρίς καθυστέρηση, το αργότερο εντός 7 ημερών από την έκδοσή της  (άρθρο 21 

παράγραφος 1 της εκτελεστικής πράξης). 

 

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι μετά τη δημοσίευση ΔΔΠ στη βάση δεδομένων ΕΣΔΔΠ, η 

ΔΔΠ μπορεί να τροποποιηθεί μόνο όσον αφορά τρία σημεία: την ημερομηνία λήξης της 

περιόδου ισχύος της, τον κωδικό ακύρωσής της και τυχόν «παράταση της περιόδου 

χρήσης» της (βλέπε ενότητα 13). 

 

Σε περίπτωση τεχνικών προβλημάτων όσον αφορά τη διαβίβαση αποφάσεων ΔΔΠ στη 

βάση δεδομένων ΕΣΔΔΠ, οι αρμόδιες διοικητικές μονάδες της Επιτροπής (επί του 

παρόντος η ΓΔ TAXUD B3 και B5) πρέπει να ενημερωθούν αμέσως για τη φύση του 

προβλήματος και να επισημανθούν οι πιθανοί τρόποι επίλυσής του. 

 

9. ΔΙΙΣΤΑΜΕΝΕΣ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΔΔΠ 

Ο πρωταρχικός λόγος για την καθιέρωση των δεσμευτικών δασμολογικών πληροφοριών ήταν η 

εξασφάλιση της ομοιόμορφης εφαρμογής της τελωνειακής νομοθεσίας, και ο σκοπός αυτός 

εξακολουθεί να ισχύει. Οι τελωνειακές αρχές όλων των κρατών μελών είναι αρμόδιες για την 

αποφυγή έκδοσης διιστάμενων αποφάσεων ΔΔΠ.  

 

Διιστάμενη άποψη παρουσιάζεται όταν εκδίδονται δύο ή περισσότερες αποφάσεις ΔΔΠ για 

πανομοιότυπα ή αρκετά ομοειδή προϊόντα οι οποίες κατατάσσουν τα εν λόγω προϊόντα σε 

διαφορετικούς δασμολογικούς κωδικούς αριθμούς. Η εν λόγω κατάσταση δημιουργεί 

ανισορροπία στον τρόπο μεταχείρισης των συναλλασσόμενων στην ΕΕ. Διιστάμενες απόψεις 

μπορεί να υπάρξουν στο πλαίσιο τελωνειακών αρχών και μεταξύ κρατών μελών. Δεδομένου του 

ανθρώπινου στοιχείου που υπεισέρχεται στην έκδοση αποφάσεων ΔΔΠ, είναι αναπόφευκτο κατά 

καιρούς να παρατηρηθούν διιστάμενες απόψεις και, σε περίπτωση που διαπιστωθεί κάτι τέτοιο, 

πρέπει να καταβληθεί κάθε δυνατή προσπάθεια για την όσο το δυνατόν ταχύτερη αντιμετώπισή 

τους. Εφόσον εφαρμόζονται οι παρούσες οδηγίες, θα περιοριστεί ο αριθμός των συγκεκριμένων 

διιστάμενων απόψεων.  

 

Ωστόσο, είναι σημαντικό να εξεταστεί ο τρόπος με τον οποίο πρέπει να αντιμετωπίζονται οι 

αποφάσεις ΔΔΠ όταν διαπιστώνεται ότι έρχονται σε αντίφαση με άλλες αποφάσεις ΔΔΠ. Μόλις 
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ένα κράτος μέλος ανακαλύψει μια φαινομενική διιστάμενη άποψη στην κατάταξη, το εν λόγω 

κράτος μέλος θα πρέπει να επικοινωνήσει με το κράτος μέλος ή τα κράτη μέλη που εξέδωσαν τη 

δυνητικά διιστάμενη απόφαση ΔΔΠ. Εφόσον συμφωνήσουν και οι δύο πλευρές, θα πρέπει να 

επιλύσουν το ζήτημα. 

 

Διιστάμενες απόψεις μπορεί να εντοπιστούν από την Επιτροπή ή από τα κράτη μέλη. Εάν: 

• η Επιτροπή εντοπίσει διιστάμενες απόψεις ως προς την κατάταξη 

- η Επιτροπή ενημερώνει τις τελωνειακές αρχές των κρατών μελών, μέσω του 

CIRCABC, ότι η έκδοση ΔΔΠ για τα αμφισβητούμενα εμπορεύματα αναστέλλεται έως 

ότου διασφαλιστεί η ορθή και ομοιόμορφη κατάταξη των εμπορευμάτων (άρθρο 23 

παράγραφος 1 της εκτελεστικής πράξης)). 

ή  

• τα κράτη μέλη επικοινώνησαν μεταξύ τους αλλά δεν κατόρθωσαν να επιλύσουν τις 

διιστάμενες απόψεις εντός μέγιστης προθεσμίας 90 ημερών5 

- πρέπει να υποβληθούν στην Επιτροπή πλήρη και τεκμηριωμένα στοιχεία που θα 

περιέχουν όλες τις πληροφορίες σχετικά με το ζήτημα (συμπεριλαμβανομένων 

αναλυτικών στοιχείων σχετικά με τα επιχειρήματα που τέθηκαν κατά τις 

διμερείς/πολυμερείς επαφές).  

- είναι σημαντικό το κράτος μέλος με το οποίο πραγματοποιήθηκε επικοινωνία να 

απαντήσει το συντομότερο δυνατόν, ώστε να αποφευχθούν τυχόν καθυστερήσεις στην 

έκδοση των ΔΔΠ ή στην υποβολή του ζητήματος στην Επιτροπή. 

 

Μόλις η Επιτροπή λάβει τα τεκμηριωμένα στοιχεία, αξιολογεί την υπόθεση και, εφόσον την κάνει 

δεκτή, αποστέλλει κοινοποίηση στις τελωνειακές αρχές όλων των κρατών μελών με την οποία 

αναστέλλει την έκδοση αποφάσεων ΔΔΠ για τα συγκεκριμένα εμπορεύματα (άρθρο 

23 παράγραφος 1 της εκτελεστικής πράξης) για μέγιστη περίοδο έως 10 μήνες [άρθρο 

23 παράγραφος 2 της εκτελεστικής πράξης και  άρθρο 34 παράγραφος 10 στοιχείο α) του 

ΕΤΚ]. Σε εξαιρετικές περιστάσεις μπορεί να εφαρμοστεί περαιτέρω παράταση η οποία δεν θα 

υπερβαίνει τους 5 μήνες (άρθρο 20 παράγραφος 1 της κατ’ εξουσιοδότηση πράξης). 

 

Έγγραφο που περιέχει τα τεκμηριωμένα στοιχεία και άλλες σχετικές πληροφορίες θα 

μεταφορτωθεί στο CIRCABC. 

 

Το ζήτημα θα τεθεί σε διαβούλευση σε επίπεδο Ένωσης το συντομότερο δυνατόν, το αργότερο 

εντός 120 ημερών από την ημερομηνία κατά την οποία η Επιτροπή γνωστοποίησε στις 

τελωνειακές αρχές την αναστολή της έκδοσης αποφάσεων ΔΔΠ για τα συγκεκριμένα εμπορεύματα 

(άρθρο 23 παράγραφος 2 της εκτελεστικής πράξης). 

Η τελωνειακή αρχή εκδίδει απόφαση ΔΔΠ το αργότερο εντός 120 ημερών από την ημερομηνία 

αποδοχής της αίτησης, εκτός εάν ορίζεται άλλως (άρθρο 22 παράγραφος 3 του ΕΤΚ). Όταν 

ανασταλεί η λήψη αποφάσεων ΔΔΠ, η περίοδος των 120 ημερών για την έκδοση αποφάσεων ΔΔΠ 

παρατείνεται με την αναστολή της έκδοσης αποφάσεων ΔΔΠ για 10 (ή 15) μήνες (άρθρο 23 

παράγραφος 1 της εκτελεστικής πράξης). 

Μόλις επιλυθεί το ζήτημα των διιστάμενων απόψεων και επέλθει συμφωνία όσον αφορά την ορθή 

και με ενιαίο τρόπο δασμολογική κατάταξη, η Επιτροπή γνωστοποιεί στις τελωνειακές αρχές των 

 
5 Η μέγιστη προθεσμία 90 ημερών θα πρέπει να συμπεριληφθεί στην προθεσμία 120 ημερών για την 

έκδοση απόφασης ΔΔΠ.  
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κρατών μελών την άρση της αναστολής και την επανέναρξη της έκδοσης αποφάσεων ΔΔΠ για 

τα σχετικά εμπορεύματα (άρθρο 23 παράγραφος 3 της εκτελεστικής πράξης). 

10. Η ΝΟΜΙΚΗ ΦΥΣΗ ΤΩΝ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ ΔΔΠ 

Ο Ενωσιακός Τελωνειακός Κώδικας όρισε ότι κάθε απόφαση ΔΔΠ που εκδόθηκε μετά την 1η 

Μαΐου 2016 έχει περίοδο ισχύος που δεν υπερβαίνει τα 3 έτη (άρθρο 33 παράγραφος 3 του ΕΤΚ), 

ενώ αποφάσεις που εκδόθηκαν πριν από την ημερομηνία αυτή έχουν εξαετή περίοδο ισχύος.  

 

Από την 1η Μαΐου 2016 οι αποφάσεις ΔΔΠ είναι δεσμευτικές τόσο για τις τελωνειακές αρχές 

όσο και για τον δικαιούχο: (i) μόνο όσον αφορά εμπορεύματα για τα οποία οι τελωνειακές 

διατυπώσεις έχουν ολοκληρωθεί μετά την ημερομηνία έναρξης ισχύος της απόφασης και (ii) με 

ισχύ μόνο από την ημερομηνία κατά την οποία ο δικαιούχος έλαβε ή θεωρείται ότι έλαβε 

κοινοποίηση της απόφασης [άρθρο 33 παράγραφος 2 στοιχεία α) και β) του ΕΤΚ]. Αποφάσεις 

ΔΔΠ δεν μπορούν να τεθούν σε ισχύ ή να εκδοθούν αναδρομικά.  

 

Με την έναρξη ισχύος του ΕΤΚ, οι συναλλασσόμενοι έχουν τη νομική υποχρέωση να δηλώνουν 

τις οικείες αποφάσεις ΔΔΠ και να τις χρησιμοποιούν κατά την εισαγωγή ή εξαγωγή των 

σχετικών εμπορευμάτων (άρθρο 20 της εκτελεστικής πράξης). Αυτό συνεπάγεται ότι από την 

1η Μαΐου 2016 και μετά, οι δικαιούχοι απόφασης ΔΔΠ που εκδόθηκε πριν από την ημερομηνία 

αυτή υποχρεούνται ομοίως να δηλώνουν και να χρησιμοποιούν τις οικείες αποφάσεις ΔΔΠ κατά 

την εισαγωγή ή εξαγωγή των σχετικών εμπορευμάτων (άρθρα 252 και 254 της κατ’ 

εξουσιοδότηση πράξης). 

Ο ΕΤΚ προβλέπει ότι, για την υποβολή τελωνειακής διασάφησης, ο διασαφιστής θα πρέπει 

καταρχήν να είναι εγκατεστημένος στο τελωνειακό έδαφος της Ένωσης (άρθρο 170 παράγραφος 

2 του ΕΤΚ). 

Οικονομικός φορέας που δεν είναι εγκατεστημένος στην ΕΕ, αλλά είναι δικαιούχος απόφασης 

ΔΔΠ, δεν μπορεί να υποβάλει διασάφηση ο ίδιος ή μέσω άμεσου αντιπροσώπου. Στην περίπτωση 

αυτή, ο δικαιούχος της απόφασης ΔΔΠ πρέπει να καταφύγει σε έμμεσο αντιπρόσωπο 

εγκατεστημένο στην ΕΕ για την υποβολή της τελωνειακής διασάφησης. 

Ο έμμεσος αντιπρόσωπος είναι ο «διασαφιστής» (άρθρο 77 παράγραφος 3 του ΕΤΚ) που πρέπει 

να αναφέρεται στο στοιχείο  3/17 της τελωνειακής διασάφησης και, ως εκ τούτου, υποχρεούται να 

υποδεικνύει τον αριθμό αναφοράς της απόφασης ΔΔΠ της οποίας είναι δικαιούχος ο πελάτης του, 

ο οποίος, στην περίπτωση αυτή, πρέπει να θεωρείται «εισαγωγέας», όπως προκύπτει από τη 

σημείωση σχετικά με το στοιχείο  3/15: «Ονοματεπώνυμο και διεύθυνση του προσώπου το οποίο 

συντάσσει τη διασάφηση εισαγωγής ή για λογαριασμό του οποίου συντάσσεται η διασάφηση 

εισαγωγής». 

Την ευθύνη για την ορθή διασάφηση των εμπορευμάτων στα τελωνεία φέρει ο διασαφιστής. Οι 

οικονομικοί φορείς που διορίζουν αντιπροσώπους πρέπει να διασφαλίζουν ότι οι εν λόγω 

αντιπρόσωποι έχουν πλήρη γνώση των αποφάσεων ΔΔΠ που κατέχουν οι φορείς. Οι τελωνειακές 

αρχές παρακολουθούν τη συμμόρφωση με τις υποχρεώσεις που απορρέουν από την απόφαση 

αυτή, συμπεριλαμβανομένης της υποχρέωσης του δικαιούχου να δηλώνει και να χρησιμοποιεί την 

οικεία απόφαση ΔΔΠ (άρθρο 23 παράγραφος 5 του ΕΤΚ). 

 

Οι τελωνειακές αρχές θα πρέπει να διασφαλίζουν ότι τα εμπορεύματα που καλύπτονται από την 

τελωνειακή διασάφηση είναι τα ίδια με τα εμπορεύματα για τα οποία εκδόθηκε η απόφαση ΔΔΠ. 

Εναπόκειται στον δικαιούχο ή στον έμμεσο αντιπρόσωπο που χρησιμοποιεί την απόφαση ΔΔΠ να 

αποδείξει ότι, στο πλαίσιο δεδομένου τελωνειακού καθεστώτος, τα εν λόγω εμπορεύματα και οι 
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καθοριστικές για την κατάταξη προϋποθέσεις αντιστοιχούν από κάθε άποψη στα εμπορεύματα και 

στις προϋποθέσεις που περιγράφονται στην απόφαση ΔΔΠ [άρθρο 33 παράγραφος 4 στοιχείο α) 

του ΕΤΚ]. Εναπόκειται στον έμμεσο αντιπρόσωπο να προβεί σε συμβατικές ρυθμίσεις με τον 

εγκατεστημένο εκτός ΕΕ δικαιούχο προκειμένου να διασφαλίσει ότι διαθέτει όλες τις απαραίτητες 

πληροφορίες. 

 

Ο δικαιούχος της απόφασης θα πρέπει να κοινοποιεί χωρίς καθυστέρηση στις τελωνειακές αρχές 

κάθε στοιχείο που ανακύπτει μετά τη λήψη της απόφασης και μπορεί να έχει επίπτωση στη 

διατήρηση ή το περιεχόμενό της (άρθρο 23 παράγραφος 2 του ΕΤΚ).  

Οι αποφάσεις ΔΔΠ δεν δύνανται να τροποποιηθούν (άρθρο 34 παράγραφος 6 του ΕΤΚ). 

 

11. ΑΚΥΡΩΣΗ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ ΔΔΠ (ΜΕ ΑΝΑΔΡΟΜΙΚΗ ΙΣΧΥ) 

Κατά παρέκκλιση του άρθρου 23 παράγραφος 3 και του άρθρου 27 του ΕΤΚ (άρθρα σχετικά με 

την εφαρμογή της τελωνειακής νομοθεσίας εν γένει), οι αποφάσεις ΔΔΠ ακυρώνονται εφόσον 

βασίζονται σε ανακριβείς ή ελλιπείς πληροφορίες από τους αιτούντες (άρθρο 34 παράγραφος 

4 του ΕΤΚ – άρθρο που αφορά ειδικά τις ΔΔΠ). Συνεπώς, σύμφωνα με τον ειδικό κανόνα του 

άρθρου 34 παράγραφος 4, η υποβολή ανακριβών ή ελλιπών πληροφοριών από τον αιτούντα 

αποτελεί τη μόνη προϋπόθεση που μπορεί να οδηγήσει στην ακύρωση μιας απόφασης ΔΔΠ. 

 

Όσον αφορά την ημερομηνία έναρξης ισχύος της ακύρωσης, εφαρμόζεται ο γενικός κανόνας του 

άρθρου 27 παράγραφος 3 και, ως εκ τούτου, τίθεται σε ισχύ από την ημερομηνία κατά την οποία 

τίθεται σε εφαρμογή η αρχική απόφαση ΔΔΠ. Σε περίπτωση ακύρωσης της απόφασης ΔΔΠ, οι 

εισαγωγές των προϊόντων που αφορά η ακυρωθείσα απόφαση ΔΔΠ ενδέχεται να αποτελέσουν 

αντικείμενο εκ των υστέρων είσπραξης μη καταβληθέντων δασμών από την ημέρα που τίθεται σε 

ισχύ η ακύρωση της απόφασης ΔΔΠ. 

Ο δικαιούχος της απόφασης πρέπει να ενημερωθεί εγγράφως για την απόφαση ακύρωσης της 

οικείας απόφασης ΔΔΠ, είτε με επιστολή είτε με ηλεκτρονικό μήνυμα (άρθρο 27 παράγραφος 2 

του ΕΤΚ). Η τελωνειακή αρχή πρέπει επίσης να καταχωρίσει τον κατάλληλο κωδικό ακύρωσης 

(στην περίπτωση αυτή – 55) στη βάση δεδομένων ΕΣΔΔΠ (Ο κατάλογος των κωδικών ακύρωσης 

παρατίθεται στο παράρτημα 4). Το σύστημα θα καταχωρίσει αυτομάτως την ημερομηνία από την 

οποία άρχισε να ισχύει η ακύρωση. 

Σε περίπτωση ακύρωσης, δεν μπορεί να χορηγηθεί περίοδος παράτασης της χρήσης (βλέπε 

ενότητα 13). 

  

12. ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΔΔΠ ΠΟΥ ΠΑΥΟΥΝ ΝΑ ΙΣΧΥΟΥΝ Η ΑΝΑΚΑΛΟΥΝΤΑΙ (ΧΩΡΙΣ ΑΝΑΔΡΟΜΙΚΗ 

ΙΣΧΥ) 

Η νόμιμη περίοδος ισχύος μιας απόφασης ΔΔΠ είναι 3 έτη. Ωστόσο, σε ορισμένες περιπτώσεις 

αυτή η τριετής περίοδος μπορεί να μειωθεί και η απόφαση ΔΔΠ θα παύσει να ισχύει ή θα 

ανακληθεί πριν από την ολοκλήρωση της εν λόγω περιόδου. (Άρθρο 33 παράγραφος 3 του ΕΤΚ). 

 

12.1. Αποφάσεις ΔΔΠ που παύουν να ισχύουν 

Μια απόφαση ΔΔΠ παύει να ισχύει όταν δεν είναι πλέον συμβατή με το δίκαιο στις 

ακόλουθες περιπτώσεις: 
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• ως αποτέλεσμα της έγκρισης τροποποιήσεων σε οιαδήποτε από τις ονοματολογίες 

που αναφέρονται στο άρθρο 56 παράγραφος 2 στοιχεία α) και β) του ΕΤΚ [άρθρο 

34 παράγραφος 1 στοιχείο α) του ΕΤΚ]. 

• ως αποτέλεσμα της θέσπισης μέτρου από την Επιτροπή για τον καθορισμό της 

δασμολογικής κατάταξης των εμπορευμάτων [άρθρο 34 παράγραφος 1 στοιχείο 

β) του ΕΤΚ και άρθρο 57 παράγραφος 4]. 

 

Οι τελωνειακές αρχές δεν έχουν νομική υποχρέωση να ενημερώσουν τον δικαιούχο της 

απόφασης ΔΔΠ όταν η οικεία απόφαση παύσει να ισχύει. Ωστόσο, είναι σκόπιμο να το 

πράξουν όταν η απόφαση παύσει να ισχύει λόγω της έγκρισης μέτρων που αναφέρονται 

στο άρθρο 34 παράγραφος 1 στοιχείο β) του ΕΤΚ. 

 

Σύμφωνα με το άρθρο 34 παράγραφος 1 του ΕΤΚ, οι αποφάσεις ΔΔΠ παύουν να 

ισχύουν από την ημερομηνία εφαρμογής τροποποιήσεων των ονοματολογιών [στοιχείο 

α) του άρθρου] ή την ημερομηνία έναρξης ισχύος εκτελεστικών κανονισμών της 

Επιτροπής σχετικά με την κατάταξη (κανονισμοί για την κατάταξη) [στοιχείο β) του 

άρθρου]. 

 

Η παύση ισχύος των αποφάσεων ΔΔΠ δεν έχει αναδρομική εφαρμογή (άρθρο 34 

παράγραφος 3 του ΕΤΚ). 

 

12.2. Αποφάσεις ΔΔΠ που ανακαλούνται 

Ειδικές διατάξεις για την ανάκληση αποφάσεων ΔΔΠ θεσπίζονται στα άρθρα 34 

παράγραφοι 7 και 11 του ΕΤΚ. Οι τελωνειακές αρχές ανακαλούν αποφάσεις ΔΔΠ 

στις ακόλουθες περιπτώσεις: 

• εάν δεν είναι πλέον συμβατές με την ερμηνεία οποιασδήποτε από τις 

ονοματολογίες που αναφέρονται στο άρθρο 56 παράγραφος 2 στοιχεία α) και β) 

του ΕΤΚ [άρθρο 34 παράγραφος 7 στοιχείο α) του ΕΤΚ] η οποία προκύπτει 

λόγω: 

- επεξηγηματικών σημειώσεων που αφορούν τη Συνδυασμένη Ονοματολογία· 

- απόφασης του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης· 

- αποφάσεων και γνωμών κατάταξης ή τροποποιήσεων των επεξηγηματικών 

σημειώσεων που αφορούν το Εναρμονισμένο Σύστημα Περιγραφής και 

Κωδικοποίησης των Εμπορευμάτων του Παγκόσμιου Οργανισμού Τελωνείων· 

• Σε άλλες ειδικές περιπτώσεις [άρθρο 34 παράγραφος 7 στοιχείο β) του ΕΤΚ)]·  

• Όταν η Επιτροπή έχει εκδώσει απόφαση με την οποία ζητεί από ένα κράτος μέλος 

να ανακαλέσει συγκεκριμένες αποφάσεις ΔΔΠ· (άρθρο 34 παράγραφος 11 του 

ΕΤΚ)· 

• ως αποτέλεσμα μη έγκυρου αριθμού EORI [άρθρο 34 παράγραφος 7 στοιχείο 

β) του ΕΤΚ]. 

 

Εκτός από ειδικές διατάξεις που εφαρμόζονται στην ανάκληση αποφάσεων ΔΔΠ 

[άρθρο 34 παράγραφος 7 στοιχεία α) και β) του ΕΤΚ], υπάρχουν γενικές διατάξεις 

που εφαρμόζονται επίσης στις αποφάσεις ΔΔΠ. Αυτές καθορίζονται στο άρθρο 23 

παράγραφος 3 και στο άρθρο 28 του ΕΤΚ, όπως επισημαίνεται στο άρθρο 34 

παράγραφος 5 του ΕΤΚ. 
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Στο πλαίσιο των αποφάσεων ΔΔΠ, οι τελωνειακές αρχές που έλαβαν μια απόφαση 

μπορούν ανά πάσα στιγμή να την ανακαλέσουν εάν δεν είναι συμβατή με την 

τελωνειακή νομοθεσία ή δεν πληρούνται μία ή περισσότερες προϋποθέσεις για τη λήψη 

της απόφασης, για παράδειγμα στις ακόλουθες περιπτώσεις: 

• ως αποτέλεσμα διμερών συζητήσεων μεταξύ των κρατών μελών και όταν ένα από 

τα μέρη ανακαλεί συγκεκριμένες αποφάσεις ΔΔΠ· 

• κατόπιν διοικητικής επανεξέτασης, όταν η τελωνειακή αρχή αποφασίζει ότι έχει 

γίνει λάθος στην κατάταξη· 

• όταν εγκρίνονται σε επίπεδο Ένωσης κατευθυντήριες οδηγίες για την κατάταξη 

των εμπορευμάτων σε μια συγκεκριμένη δασμολογική κλάση, π.χ. στο πλαίσιο 

των συμπερασμάτων της Επιτροπής Τελωνειακού Κώδικα. Ωστόσο, σε 

περιπτώσεις κατάταξης, η ανάκληση αυτή δεν θα πρέπει να βασίζεται στην 

απόφαση της Επιτροπής Τελωνειακού Κώδικα αλλά στο νομικό σκεπτικό που 

στηρίζει την εν λόγω απόφαση, δηλαδή στην ερμηνεία των νομικών διατάξεων 

που ισχύουν για τη δασμολογική κατάταξη των εμπορευμάτων που αφορά η 

απόφαση ΔΔΠ. 

 

Σύμφωνα με τις γενικές διατάξεις του άρθρου 22 παράγραφος 4 του ΕΤΚ, η 

ημερομηνία κατά την οποία η απόφαση ανάκλησης αρχίζει να παράγει αποτελέσματα 

είναι η ημερομηνία κατά την οποία ο αιτών λαμβάνει, ή θεωρείται ότι λαμβάνει γνώση 

αυτής. Ωστόσο, το άρθρο δεν εφαρμόζεται στην ανάκληση απόφασης ΔΔΠ στις ειδικές 

περιπτώσεις που προβλέπονται στο άρθρο 34 παράγραφος 7 στοιχείο α) σημεία i)–

iii) του ΕΤΚ. Όπως διευκρινίζεται σε αυτό, η ημερομηνία κατά την οποία η ανάκληση 

απόφασης ΔΔΠ αρχίζει να παράγει αποτελέσματα είναι η ημερομηνία δημοσίευσης, 

στην Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, επεξηγηματικών σημειώσεων της 

συνδυασμένης ονοματολογίας, απόφασης του ΔΕΕ ή αποφάσεων κατάταξης, 

γνωμοδοτήσεων κατάταξης ή τροποποιήσεων των επεξηγηματικών σημειώσεων του 

ΕΣ. 

 

Μια απόφαση ΔΔΠ ανακαλείται σε περίπτωση τυπογραφικού σφάλματος (δηλαδή 

σφάλματος το οποίο δεν επηρεάζει την κατάταξη των εμπορευμάτων, όπως σφάλματος 

ή παράλειψης στο όνομα ή τη διεύθυνση του δικαιούχου, επισύναψης εσφαλμένης 

εικόνας κ.λπ.). Στις περιπτώσεις τυπογραφικού σφάλματος (π.χ. επισύναψη 

εσφαλμένης εικόνας στην απόφαση ΔΔΠ), η απόφαση θα πρέπει να ανακληθεί με τη 

χρήση του κωδικού ακύρωσης 65 (ακύρωση για άλλους λόγους πέραν της κατάταξης). 

Στη συνέχεια μπορεί να εκδοθεί νέα απόφαση ΔΔΠ (χωρίς ο αιτών να χρειάζεται να 

υποβάλει νέα αίτηση για ΔΔΠ). Η ημερομηνία έναρξης ισχύος της νέας απόφασης δεν 

μπορεί να προηγείται της ημερομηνίας κατά την οποία ανακλήθηκε η ισχύουσα 

απόφαση ΔΔΠ. 

 

Ανεξάρτητα από τις συνθήκες υπό τις οποίες ανακαλείται μια απόφαση ΔΔΠ, ο 

δικαιούχος πρέπει πάντοτε να λαμβάνει γραπτή κοινοποίηση, είτε με επιστολή είτε με 

ηλεκτρονικό μήνυμα (άρθρο 28 παράγραφος 3 του ΕΤΚ). 

 

Επισημαίνεται ότι αποφάσεις ΔΔΠ δεν μπορούν να ανακληθούν με αίτημα του 

δικαιούχου (άρθρο 34 παράγραφος 5 του ΕΤΚ). 
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Πρέπει να δοθεί έμφαση στη σημασία της προσεκτικής αξιολόγησης όσον αφορά το κατά πόσον 

ένα μέτρο κατάταξης (κανονισμός ή απόφαση για την κατάταξη, συμπληρωματικές σημειώσεις ή 

επεξηγηματικές σημειώσεις που αφορούν τη συνδυασμένη ονοματολογία) είναι πράγματι 

αναγκαίο για την ακύρωση απόφασης ΔΔΠ. 

 

Για να επισπευσθεί η επίλυση διαφορών όσον αφορά την κατάταξη και να αποφευχθούν περιττές 

καθυστερήσεις, οι τελωνειακές αρχές των κρατών μελών μπορούν να χρησιμοποιήσουν τη 

δυνατότητα που παρέχει η απόφαση στην υπόθεση Timmermans6 όταν ανακαλούνται αποφάσεις 

ΔΔΠ για λόγους άλλους εκτός από κάποιο μέτρο. 

 

Στις συνεκδικαζόμενες υποθέσεις C-133/02 και C-134/02, Timmermans Transport and Logistics 

BV, το ΔΕΕ απεφάνθη ότι «[σ]ε περίπτωση κατά την οποία, κατόπιν λεπτομερέστερης εξετάσεως, 

οι τελωνειακές αρχές καταλήγουν ότι η ερμηνεία [της συνδυασμένης ονοματολογίας που δόθηκε από 

την τελωνειακή αρχή σε ΔΔΠ] δεν ήταν ορθή, λόγω πεπλανημένης εκτιμήσεως ή λόγω μεταβολής 

των αντιλήψεων σχετικά με τη δασμολογική κατάταξη, οι εν λόγω αρχές έχουν το δικαίωμα να 

κρίνουν ότι δεν πληρούνται πλέον οι προβλεπόμενοι για τη χορήγηση ΔΔΠ όροι και να προβούν στην 

ανάκληση αυτής της ΔΔΠ, με σκοπό την τροποποίηση της δασμολογικής κατατάξεως των σχετικών 

εμπορευμάτων». 

 

Ο κωδικός ακύρωσης που είναι κατάλληλος για τις περιστάσεις της υπόθεσης (π.χ. 62, 63, 64 και 

65) πρέπει να οριστεί στη βάση δεδομένων ΕΣΔΔΠ και να καταχωρηθεί νέα ημερομηνία λήξης 

της περιόδου ισχύος, δηλαδή η ημερομηνία κατά την οποία η απόφαση θα παύσει να ισχύει ή θα 

ανακληθεί.  

 

Σε περίπτωση παύσης ισχύος ή ανάκλησης της απόφασης ΔΔΠ, οι εισαγωγές των εμπορευμάτων 

που αφορά η απόφαση ΔΔΠ η οποία παύει να ισχύει ή ανακαλείται ενδέχεται να αποτελέσουν 

αντικείμενο εκ των υστέρων είσπραξης μη καταβληθέντων δασμών, από την ημέρα που παύει να 

ισχύει η απόφαση ή από την ημέρα ισχύος της ανάκλησης της απόφασης ΔΔΠ. 

 

Σε ορισμένες περιπτώσεις, ο δικαιούχος της απόφασης ΔΔΠ που έχει παύσει να ισχύει ή έχει 

ανακληθεί μπορεί να κάνει χρήση της περιόδου παράτασης της χρήσης υπό συγκεκριμένες 

προϋποθέσεις (βλέπε ενότητα 13). 

 

13. ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΠΑΡΑΤΑΣΗΣ ΤΗΣ ΧΡΗΣΗΣ («ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΧΑΡΙΤΟΣ») 

Μπορεί να χορηγηθεί περίοδος παράτασης της χρήσης, και μια απόφαση ΔΔΠ μπορεί να 

εξακολουθήσει να χρησιμοποιείται όσον αφορά δεσμευτικές συμβάσεις που βασίζονταν στην εν 

λόγω απόφαση και είχαν συναφθεί πριν από την παύση της ισχύος ή την ανάκλησή της (άρθρο 34 

παράγραφος 9 του ΕΤΚ). Σκοπός της συγκεκριμένης παραχώρησης είναι να μην επηρεαστούν 

αρνητικά οι συναλλασσόμενοι από περιστάσεις επί των οποίων δεν έχουν κανέναν έλεγχο. 

Ωστόσο, περίοδος παράτασης της χρήσης δεν μπορεί να χορηγείται συστηματικά σε όλες τις 

περιπτώσεις παύσης ισχύος ή ανάκλησης μιας απόφασης ΔΔΠ, αλλά μόνο υπό ορισμένους όρους 

και σε συγκεκριμένες καταστάσεις. 

 

 

 

 
6  Συνεκδικαζόμενες υποθέσεις C-133/02 και C-134/02, Timmermans Transport and Logistics BV: 

http://curia.europa.eu/juris/showPdf.jsf;jsessionid=9ea7d0f130d533c0d1561c5b48d78461e2e91a826954.e34KaxiLc3eQc40LaxqM
bN4Oc3mRe0?text=&docid=48861&pageIndex=0&doclang=EL&mode=lst&dir=&occ=first&part=1&cid=364307 

http://curia.europa.eu/juris/showPdf.jsf;jsessionid=9ea7d0f130d533c0d1561c5b48d78461e2e91a826954.e34KaxiLc3eQc40LaxqMbN4Oc3mRe0?text=&docid=48861&pageIndex=0&doclang=EL&mode=lst&dir=&occ=first&part=1&cid=364307
http://curia.europa.eu/juris/showPdf.jsf;jsessionid=9ea7d0f130d533c0d1561c5b48d78461e2e91a826954.e34KaxiLc3eQc40LaxqMbN4Oc3mRe0?text=&docid=48861&pageIndex=0&doclang=EL&mode=lst&dir=&occ=first&part=1&cid=364307
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Οι όροι που συνδέονται με τη χορήγηση περιόδου παράτασης της χρήσης είναι οι ακόλουθοι: 

• Ο οικονομικός φορέας έχει συνάψει δεσμευτικές συμβάσεις με βάση την κατάταξη στην 

απόφαση που έχει παύσει να ισχύει ή έχει ανακληθεί, και η σύναψη των εν λόγω 

συμβάσεων πραγματοποιήθηκε πριν από αυτήν [δηλαδή την ημερομηνία που 

επισημαίνεται στο άρθρο 34 παράγραφος 7 στοιχείο α), κατά περίπτωση]·  

• Η περίοδος παράτασης της χρήσης έχει ζητηθεί εντός 30 ημερών από την ημερομηνία 

παύσης της ισχύος ή ανάκλησης της απόφασης ΔΔΠ. Όσον αφορά τις ανακλήσεις, σημείο 

έναρξης της περιόδου των 30 ημερών αποτελεί η ημερομηνία κατά την οποία ο αιτών 

λαμβάνει ή θεωρείται ότι έλαβε την απόφαση των τελωνειακών αρχών για ανάκληση της 

απόφασης ΔΔΠ·  

• Η αίτηση υποβλήθηκε στην τελωνειακή αρχή που εξέδωσε την αρχική απόφαση·  

• Το μέτρο που οδήγησε στην παύση της ισχύος ή την ανάκληση της απόφασης ΔΔΠ δεν 

αποκλείει το ενδεχόμενο χορήγησης περιόδου παράτασης της χρήσης· (άρθρο 34 

παράγραφος 9 και άρθρο 57 παράγραφος 4 του ΕΤΚ) 

• Στην αίτηση αναφέρονται οι ποσότητες για τις οποίες ζητείται παράταση της χρήσης και 

το κράτος μέλος ή τα κράτη μέλη όπου θα εκτελωνιστούν τα εμπορεύματα κατά τη 

διάρκεια της περιόδου παράτασης της χρήσης.  

 

 

 

 

Περίοδος παράτασης της χρήσης χορηγείται για:  

- Αποφάσεις ΔΔΠ που έχουν παύσει να ισχύουν λόγω μέτρων που θέσπισε η Επιτροπή 

για τον καθορισμό της δασμολογικής κατάταξης των εμπορευμάτων (π.χ. κανονισμοί 

κατάταξης) [άρθρο 34 παράγραφος 1 στοιχείο β) του ΕΤΚ)]. 

- Αποφάσεις ΔΔΠ που ανακαλούνται διότι δεν συμμορφώνονται με την τελωνειακή 

νομοθεσία ή διότι ένας ή περισσότεροι από τους όρους λήψης της απόφασης δεν 

πληρούνταν ή δεν πληρούνται πλέον (άρθρο 23 παράγραφος 3 και άρθρο 28, όπως 

αναφέρεται στο άρθρο 34 παράγραφος 5 του ΕΤΚ). 7 

- Αποφάσεις ΔΔΠ που ανακλήθηκαν λόγω τροποποιήσεων των επεξηγηματικών 

σημειώσεων της ΣΟ [άρθρο 34 παράγραφος 7 στοιχείο α) σημείο i) του ΕΤΚ)]. 

- Αποφάσεις ΔΔΠ που ανακλήθηκαν κατόπιν απόφασης του Δικαστηρίου της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης [άρθρο 34 παράγραφος 7 στοιχείο α) σημείο ii) του ΕΤΚ)]. 

- Αποφάσεις ΔΔΠ που ανακλήθηκαν κατόπιν αποφάσεων κατάταξης, γνωμοδοτήσεων 

κατάταξης ή τροποποιήσεων των επεξηγηματικών σημειώσεων της ονοματολογίας 

του ΕΣ, που εκδίδονται από τον ΠΟΤ [άρθρο 34 παράγραφος 7 στοιχείο α) σημείο iii) 

του ΕΤΚ)].  

 

Περίοδος παράτασης της χρήσης δεν χορηγείται για: 

- Αποφάσεις ΔΔΠ που έχουν ακυρωθεί λόγω ανακριβών ή ελλιπών πληροφοριών που 

παρέχονται από τον αιτούντα (άρθρο 34 παράγραφος 4 του ΕΤΚ). 

- Αποφάσεις ΔΔΠ που παύουν να ισχύουν εξαιτίας τροποποιήσεων στην ονοματολογία 

του Εναρμονισμένου Συστήματος και στη Συνδυασμένη Ονοματολογία [άρθρο 34 

παράγραφος 1 στοιχείο α) του ΕΤΚ]. Οι τροποποιήσεις και στις δύο ονοματολογίες 

δημοσιεύονται τουλάχιστον 2 μήνες προτού τεθούν σε ισχύ. Επομένως, οι δικαιούχοι τους 

 
7 Τροποποίηση του άρθρου 34 παράγραφος 9 του ΕΤΚ δημοσιεύθηκε στην Επίσημη Εφημερίδα στις 25 Μαρτίου 2019. Αρχίζει να 

ισχύει στις 14 Απριλίου 2019. Άρθρο 1 παράγραφος 2 του κανονισμού (ΕΕ) 2019/474 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου, της 19ης Μαρτίου 2019. 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=celex:32019R0474
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=celex:32019R0474
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έχουν τη δυνατότητα να λάβουν αποφάσεις αντικατάστασης των αποφάσεων ΔΔΠ που θα 

είναι σύμφωνες με τη νομοθεσία. Ομοίως, αποφάσεις ΔΔΠ που εκδόθηκαν σε επίπεδο 

TARIC και παύουν να ισχύουν ως αποτέλεσμα αλλαγών στους κωδικούς TARIC (π.χ. 

εξαιτίας της εισαγωγής αναστολών δασμών, δασμολογικών ποσοστώσεων, μέσων 

εμπορικής άμυνας ή άλλων μέτρων) δεν μπορούν επίσης να επωφεληθούν από περίοδο 

παράτασης της χρήσης. 

- Αποφάσεις ΔΔΠ που ανακαλούνται λόγω τυπογραφικών σφαλμάτων. Δεδομένου ότι η 

κατάταξη σε τέτοιες αποφάσεις δεν επηρεάζεται από το σφάλμα, δεν υπάρχει λόγος να 

χορηγηθεί περίοδος παράτασης της χρήσης. 

- Αποφάσεις ΔΔΠ που έχουν ανακληθεί κατόπιν απόφασης στην οποία η Επιτροπή ζητεί 

από το κράτος μέλος ή τα κράτη μέλη να ανακαλέσουν αποφάσεις ΔΔΠ προκειμένου 

να εξασφαλιστεί ορθή και ενιαία δασμολογική κατάταξη (άρθρο 34 παράγραφος 11 του 

ΕΤΚ). 

 

Η τελωνειακή αρχή του κράτους μέλους λαμβάνει απόφαση σχετικά με το αν θα χορηγήσει ή όχι 

την αιτούμενη περίοδο παράτασης της χρήσης και ενημερώνει τον δικαιούχο το συντομότερο 

δυνατόν και το αργότερο εντός 30 ημερών από την ημερομηνία κατά την οποία έλαβε όλες τις 

πληροφορίες που είναι αναγκαίες για τη λήψη της απόφασης. 

 

Η περίοδος παράτασης της χρήσης δεν υπερβαίνει τους 6 μήνες από την ημερομηνία κατά την 

οποία παύει να ισχύει η απόφαση ΔΔΠ ή η ανάκληση της απόφασης ΔΔΠ παράγει αποτελέσματα 

[άρθρο 34 παράγραφος 1 στοιχείο β) και άρθρο 34 παράγραφος 7 του ΕΤΚ)]. Μπορεί να 

περιοριστεί σε βραχύτερο διάστημα εάν αυτό προβλέπεται σε σχετικό μέτρο.  

 

Εάν η τελωνειακή αρχή χορηγήσει περίοδο παράτασης της χρήσης για απόφαση ΔΔΠ, στην εν 

λόγω απόφαση ΔΔΠ πρέπει υποχρεωτικά να αναφέρεται η ποσότητα των εμπορευμάτων 

(παράρτημα A της κατ’ εξουσιοδότηση πράξης). Αναφέρονται οι ακόλουθες πληροφορίες: 

• η ημερομηνία λήξης της περιόδου παράτασης της χρήσης 

• οι ποσότητες των εμπορευμάτων που μπορούν να τελωνιστούν κατά τη διάρκεια της 

περιόδου αυτής 

• οι μονάδες που εκφράζονται σε συμπληρωματικές μονάδες κατά την έννοια της 

Συνδυασμένης Ονοματολογίας [παράρτημα Ι του κανονισμού (ΕΟΚ) αριθ. 2658/87 του 

Συμβουλίου]. 

Σε περίπτωση που η σύμβαση δεν περιλαμβάνει συγκεκριμένες ποσότητες, οι τελωνειακές αρχές 

θα πρέπει να προσδιορίσουν τις ποσότητες των εμπορευμάτων που μπορούν να τελωνιστούν κατά 

τη διάρκεια της περιόδου παράτασης της χρήσης με βάση εύλογη πρόβλεψη που θα παρέχει ο 

δικαιούχος. Κάθε άλλο κράτος μέλος στο οποίο θα τελωνιστούν τα εμπορεύματα κατά τη διάρκεια 

της περιόδου παράτασης της χρήσης θα πρέπει να ενημερώνεται σχετικά με την απόφαση 

χορήγησης της περιόδου παράτασης της χρήσης, συμπεριλαμβανομένων όλων των σχετικών 

λεπτομερειών. 

 

Υπενθυμίζεται ότι η χρήση απόφασης για την οποία έχει χορηγηθεί περίοδος παράτασης της 

χρήσης παύει i) κατά την ημερομηνία λήξης της περιόδου παράτασης της χρήσης της εν λόγω 

απόφασης ή ii) μόλις συμπληρωθούν οι ποσότητες των εμπορευμάτων που μπορούν να 

τελωνιστούν κατά τη διάρκεια της περιόδου αυτής, όποιος από τους δύο όρους εκπληρωθεί 
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πρώτος (άρθρο 22 παράγραφος 2 της εκτελεστικής πράξης). Η Επιτροπή ενημερώνει τις 

τελωνειακές αρχές μόλις συμπληρωθούν οι εν λόγω ποσότητες8. 

 

Οι τελωνειακές αρχές που έχουν αποφασίσει να χορηγήσουν περίοδο παράτασης της χρήσης 

παρακολουθούν τη συμμόρφωση του δικαιούχου με τις υποχρεώσεις που απορρέουν από τη 

συγκεκριμένη απόφαση. Αυτό συνεπάγεται ιδίως την παρακολούθηση της ποσότητας των 

εμπορευμάτων που έχουν τελωνιστεί κατά τη διάρκεια της περιόδου αυτής (άρθρο 23 

παράγραφος 5 του ΕΤΚ). 

 

14. ΑΡΚΕΤΑ ΟΜΟΕΙΔΗ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 

 

Στο πλαίσιο των δεσμευτικών δασμολογικών πληροφοριών, τα εμπορεύματα με παρόμοια 

χαρακτηριστικά, οι διαφορές μεταξύ των οποίων δεν επηρεάζουν τη δασμολογική τους κατάταξη 

(ίδιος κωδικός συνδυασμένης ονοματολογίας) θα πρέπει να θεωρούνται αρκετά ομοειδή με εκείνα 

που αποτελούν αντικείμενο κανονισμού της Επιτροπής. Θα πρέπει επίσης να λαμβάνεται υπόψη η 

«Αιτιολογία» (στήλη 3) κανονισμού της Επιτροπής. 

Το Δικαστήριο της ΕΕ (ΔΕΕ) έχει αποφανθεί σχετικά με το πεδίο εφαρμογής κανονισμών της 

Επιτροπής όταν εφαρμόζονται σε εμπορεύματα που θεωρούνται «αρκετά ομοειδή». 

Γενικές απόψεις του ΔΕΕ 

 

Υπόθεση C-376/07 Kamino International Logistics BV (σκέψεις 63–67): 

Το Δικαστήριο απεφάνθη ότι από τη νομολογία προκύπτει, αφενός, ότι ένας κανονισμός 

δασμολογικής κατάταξης «έχει γενική ισχύ καθόσον έχει εφαρμογή όχι μόνον επί ενός 

συγκεκριμένου επιχειρηματία, αλλά εφ’ όλων των πανομοιότυπων προϊόντων με εκείνο 

που έγινε αντικείμενο της κατατάξεως αυτής» (σκέψη 63). Το Δικαστήριο πρόσθεσε ότι 

«ακόμη και αν η κατ’ αναλογία εφαρμογή ενός κανονισμού δασμολογικής κατατάξεως επί 

προϊόντων ανάλογων με εκείνα που αφορά ο κανονισμός αυτός συμβάλλει στη συνεπή 

ερμηνεία της συνδυασμένης ονοματολογίας και στην ίση μεταχείριση των 

επιχειρηματιών», «στην περίπτωση αυτή πρέπει, επίσης, τα προς κατάταξη προϊόντα και 

εκείνα που αφορά ο κανονισμός δασμολογικής κατατάξεως να μοιάζουν αρκετά.» 

Υπόθεση C-119/99 Hewlett Packard BV (σκέψη 19): 

«Ένας κανονισμός περί κατατάξεως έχει γενική ισχύ καθόσον δεν εφαρμόζεται μόνο στην 

περίπτωση συγκεκριμένου επιχειρηματία, αλλά επί όλων των προϊόντων που είναι 

πανομοιότυπα με εκείνο που εξέτασε η Επιτροπή Τελωνειακού Κώδικα». 

Υπόθεση C-130/02 Krings (σκέψη 35): 

«η ανάλογη εφαρμογή κανονισμού περί κατατάξεως, όπως ο κανονισμός 306/2001, σε 

προϊόντα ανάλογα με εκείνα που αφορά ο κανονισμός αυτός συμβάλλει στη συνεπή 

ερμηνεία της ΣΟ καθώς και στην ίση μεταχείριση των επιχειρήσεων.» 

Το ΔΕΕ εξέφρασε τη γνώμη του στις ακόλουθες υποθέσεις, αποφαινόμενο ότι εμπορεύματα 

μπορούν να θεωρηθούν ότι μοιάζουν αρκετά με τα εμπορεύματα που αποτελούν αντικείμενο 

κανονισμού, και ως εκ τούτου κατατάσσονται κατ’ αναλογία: 

 
8 Θα πρέπει να σημειωθεί ότι η εν λόγω παρακολούθηση θα καταστεί εφικτή μόνο όταν οι τελωνειακές αρχές όλων των κρατών μελών 

προσαρμόσουν τα οικεία εθνικά συστήματα διεκπεραίωσης διασαφήσεων στις απαιτήσεις του ΕΤΚ, ώστε να μπορούν να διαβιβάζουν 
τα πλήρη στοιχεία διασάφησης στο SURV-RECAPP. 
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Grofa GmbH, GoPro Cooperatief (συνεκδικαζόμενες υποθέσεις C-435/15 και C-

666/15): Οι υπό εξέταση κάμερες δράσης χρησιμοποιούσαν την ίδια τεχνολογία με την 

κάμερα δράσης που αποτελεί αντικείμενο του κανονισμού 876/2014 της Επιτροπής 

(σκέψεις 46–48). 

Το Δικαστήριο επισήμανε ότι τα προϊόντα δεν ήταν πανομοιότυπα, δεδομένου ότι το 

προϊόν που αποτελεί αντικείμενο του κανονισμού μπορεί να στερεώνεται σε αντικείμενο, 

όπως σε κράνος, να κρατιέται στο χέρι, έχει ικανότητα εγγραφής μικρότερης διάρκειας 

αλλά με καλύτερη ανάλυση, μπορεί να παίρνει φωτογραφίες καλύτερης ποιότητας και να 

ελέγχει την ποιότητά τους. 

Ωστόσο, το Δικαστήριο επισήμανε ότι τα προϊόντα έχουν τα ακόλουθα κοινά 

χαρακτηριστικά: θύρα micro HDMI, θύρα mini USB, σύνδεση WiFi, παρέχουν τη 

δυνατότητα τόσο λήψεως φωτογραφιών όσο και εγγραφής βίντεο αλληλουχιών διάρκειας 

άνω των 30 λεπτών, έχουν σχεδιαστεί προς χρήση στο πλαίσιο αθλητικών 

δραστηριοτήτων. Τα προϊόντα δεν έχουν φακό οπτικής εστίασης ούτε διόπτρα ούτε 

ενσωματωμένη εσωτερική μνήμη. 

Το Δικαστήριο έκρινε ότι τα κοινά χαρακτηριστικά των δύο καμερών επιβεβαιώνουν ότι 

τα εμπορεύματα εμφανίζουν επαρκή ομοιότητα και ότι οι κάμερες που αναφέρονται στην 

απόφαση Grofa θα μπορούσαν να καταταγούν κατ’ αναλογία προς την κάμερα που 

αποτελεί αντικείμενο του κανονισμού 876/2014 της Επιτροπής. 

Krings GmbH (υπόθεση C-130/02): Το Δικαστήριο εξέτασε την κατάταξη δύο 

προϊόντων προοριζόμενων για την παρασκευή ροφημάτων με βάση το τσάι. Αμφότερα 

περιείχαν ποσοστό ζάχαρης και εκχυλίσματος τσαγιού το οποίο διέφερε από το προϊόν που 

αποτελεί αντικείμενο του κανονισμού 306/2001 της Επιτροπής, η σύνθεση του οποίου 

περιείχε διαφορετικό ποσοστό ζάχαρης και εκχυλίσματος τσαγιού (σκέψη 38). 

 

Anagram International Inc. (υπόθεση C-14/05): Το Δικαστήριο εξέτασε την κατάταξη 

ενός μπαλονιού για γιορτές από πλαστική ύλη. Φύλλο από πλαστική ύλη αποτελεί το 

εξωτερικό μέρος του μπαλονιού, το οποίο διαφέρει από το προϊόν που αποτελεί 

αντικείμενο του κανονισμού 442/2000 της Επιτροπής, στο οποίο το φύλλο από πλαστική 

ύλη αποτελεί το εσωτερικό μέρος του μπαλονιού. Το Δικαστήριο απεφάνθη ότι στην 

«Αιτιολογία» του κανονισμού προβλέπεται ότι τα εν λόγω προϊόντα μπορούν να τυπωθούν 

με διάφορα διακοσμητικά σχέδια, χωρίς να επηρεάζουν την κατάταξή τους ως μπαλονιών 

παιχνιδιών (σκέψεις 33–35). 

 

Το ΔΕΕ εξέφρασε τη γνώμη του στις ακόλουθες υποθέσεις, αποφαινόμενο ότι εμπορεύματα δεν 

μπορούν να θεωρηθούν ότι μοιάζουν αρκετά με τα εμπορεύματα που αποτελούν αντικείμενο του 

κανονισμού, και ως εκ τούτου δεν κατατάσσονται κατ’ αναλογία: 

Kamino International Logistics (C-376/07): το Δικαστήριο παρατήρησε ότι τα επίμαχα 

μόνιτορ (σκέψεις 64–66) χρησιμοποιούν τεχνολογία LCD, ενώ το μόνιτορ που αποτελεί 

αντικείμενο του κανονισμού 754/2004 της Επιτροπής χρησιμοποιεί τεχνολογία 

πλάσματος. Το Δικαστήριο επισήμανε επίσης ότι τα μόνιτορ διαφέρουν, μεταξύ άλλων, 

ως προς το μέγεθος της οθόνης και την ανάλυση, και απεφάνθη ότι τα εμπορεύματα δεν 

μοιάζουν αρκετά. 

Oliver Medical SIA (C-547/13): το Δικαστήριο έκρινε ότι οι επίμαχες συσκευές 

περιποίησης του δέρματος με λέιζερ δεν είναι πανομοιότυπες με εκείνες που αφορά ο 
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κανονισμός 119/2008 της Επιτροπής, δεδομένου ότι διακρίνονται από αυτές, ως προς τις 

διαστάσεις και το βάρος τους, καθώς και ως προς την τεχνολογία που χρησιμοποιούν. 

Ωστόσο, το Δικαστήριο έκρινε ότι ο κανονισμός μπορεί να εφαρμοστεί κατ’ αναλογία στις 

συσκευές, με παραπομπή στην «Αιτιολογία» στην τρίτη στήλη του παραρτήματος, δηλαδή 

«Η κατάταξη της συσκευής στην κλάση 9018 ως ιατρικό όργανο ή συσκευή επίσης 

αποκλείεται, επειδή δεν παρέχει οποιαδήποτε θεραπευτική αγωγή και δεν χρησιμοποιείται 

σε επαγγελματικά ιατρεία». Συνεπώς, ο κανονισμός μπορεί να εφαρμοστεί κατ’ αναλογία 

λόγω της «Αιτιολογίας», και όχι λόγω χαρακτηριστικών όπως το μέγεθος, το βάρος και η 

τεχνολογία (σκέψεις 54–59). Δεδομένου ότι το υπό εξέταση προϊόν από το Δικαστήριο 

χρησιμοποιείται σε επαγγελματικά ιατρεία, καθώς επίσης σε ινστιτούτα αισθητικής, δεν 

μπορεί να εφαρμοστεί κατ’ αναλογία ο κανονισμός 119/2008 της Επιτροπής. 

Grofa GmbH, GoPro Cooperatief UA (συνεκδικαζόμενες υποθέσεις C-435/15 και C-

666/15): το Δικαστήριο έκρινε ότι οι επίμαχες κάμερες δράσης δεν είναι πανομοιότυπες 

με τις «βιντεοκάμερες τσέπης» τις οποίες αφορά ο κανονισμός 1249/2011 της Επιτροπής, 

διότι οι επίμαχες κάμερες δράσης έχουν δυνατότητα λήψης σταθερών φωτογραφιών, δεν 

διαθέτουν φακό ψηφιακής μεταβλητής εστιάσεως ούτε μεγάφωνο ούτε ενσωματωμένη 

εσωτερική μνήμη. Ωστόσο, για να προσδιοριστεί εάν είναι δυνατή η ανάλογη εφαρμογή 

ενός κανονισμού, είναι επίσης αναγκαίο να ληφθεί υπόψη η «Αιτιολογία» που παρέχει ο 

εν λόγω κανονισμός: το προϊόν που αποτελεί αντικείμενο του κανονισμού θεωρήθηκε ότι 

δεν εμφανίζει επαρκή ομοιότητα διότι «η συσκευή μπορεί μόνο να εγγράφει βίντεο» 

(σκέψεις 36–42). 

Πρέπει να αξιολογείται, κατά περίπτωση εάν τα εμπορεύματα εμφανίζουν επαρκή ομοιότητα 

με τα εμπορεύματα που αποτελούν αντικείμενο κανονισμού της Επιτροπής. Όπως 

επεξηγήθηκε ανωτέρω, πρέπει να εξετάζονται η φύση και τα χαρακτηριστικά των εμπορευμάτων. 

Για παράδειγμα, στην υπόθεση Grofa/GoPro του ΔΕΕ, τα επίμαχα εμπορεύματα δεν ήταν 

πανομοιότυπα με τα εμπορεύματα που αποτελούν αντικείμενο κανονισμού, αλλά κρίθηκε ότι 

εμφανίζουν επαρκή ομοιότητα. Η κάμερα που αποτελούσε αντικείμενο κανονισμού είχε, για 

παράδειγμα, ικανότητα εγγραφής μικρότερης διάρκειας, καλύτερη ανάλυση κ.λπ. Ωστόσο, τα 

προϊόντα παρουσίαζαν διάφορα κοινά χαρακτηριστικά, π.χ. δυνατότητα λήψης σταθερών 

φωτογραφιών και ικανότητα εγγραφής βίντεο άνω των 30 λεπτών. Σύμφωνα με την κρίση του 

Δικαστηρίου, τα κοινά χαρακτηριστικά επιβεβαιώνουν ότι τα εμπορεύματα εμφανίζουν επαρκή 

ομοιότητα. 

Ωστόσο πρέπει επίσης να λαμβάνεται υπόψη, κατά περίπτωση, η «Αιτιολογία» όσον αφορά τη 

συμπερίληψη/εξαίρεση εμπορευμάτων σε κανονισμό, βλέπε στήλη 3 «Αιτιολογία». Εάν ένα 

προϊόν που αποτελεί αντικείμενο κανονισμού εξαιρείται από μια κλάση, π.χ. διότι δεν 

χρησιμοποιείται σε επαγγελματικά ιατρεία (όπως αναφέρεται στην υπόθεση Oliver Medical), τα 

υπό εξέταση εμπορεύματα από το ΔΕΕ θα μπορούσαν να θεωρηθούν ότι εμφανίζουν επαρκή 

ομοιότητα με τα εμπορεύματα που αποτελούν αντικείμενο του κανονισμού εάν χρησιμοποιούνται 

και αυτά σε επαγγελματικά ιατρεία. Σε τέτοιες περιπτώσεις, τα χαρακτηριστικά του προϊόντος 

(διαστάσεις, βάρος και χρησιμοποιούμενες τεχνολογίες) δεν αποτελούν καθοριστικούς 

παράγοντες για την κατάταξη ενός προϊόντος στη συγκεκριμένη κλάση. 

Η αξιολόγηση εξαρτάται από τη φύση κάθε μεμονωμένου προϊόντος. 
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15. ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΑΚΡΟΑΣΗΣ 

Το δικαίωμα ακρόασης εφαρμόζεται σε περιπτώσεις στις οποίες οι τελωνειακές αρχές προτίθενται 

να λάβουν απόφαση η οποία θα επηρεάσει αρνητικά το πρόσωπο στο οποίο απευθύνεται. 

Στις περιπτώσεις αυτές, οι τελωνειακές αρχές οφείλουν να κοινοποιήσουν στον αποδέκτη τους 

λόγους στους οποίους προτίθενται να βασίσουν την απόφασή τους, και πρέπει να του παρέχουν 

τη δυνατότητα να εκφράσει τη γνώμη του (άρθρο 22 παράγραφος 6 του ΕΤΚ). Το άρθρο 8 

της κατ’ εξουσιοδότησης πράξης προβλέπει ότι η προθεσμία εντός της οποίας ο αιτών 

διατυπώνει την άποψή του είναι 30 ημέρες και τίθεται σε ισχύ από την ημερομηνία κατά την οποία 

έλαβε ή θεωρείται ότι έλαβε την εν λόγω κοινοποίηση. 

Είναι σκόπιμο να ζητηθεί από τον ενδιαφερόμενο (αιτούντα/δικαιούχο της απόφασης) να 

ενημερώσει την τελωνειακή αρχή εάν επιθυμεί να παραιτηθεί του οικείου δικαιώματος 

ακρόασης. Η απόφαση ΔΔΠ του προσώπου που αποφασίζει να παραιτηθεί του δικαιώματος 

ακρόασης θα πρέπει να ανακληθεί μόλις η τελωνειακή αρχή λάβει γνώση της απόφασης του. 

Βάσει του άρθρου 8 παράγραφος 2 της εκτελεστικής πράξης, οι τελωνειακές αρχές 

εξουσιοδοτούνται να προβούν σε λήψη απόφασης όταν ο ενδιαφερόμενος διατυπώσει την 

άποψή του πριν από τη λήξη της προθεσμίας των 30 ημερών, εκτός εάν ο ενδιαφερόμενος 

ταυτόχρονα εκφράσει την πρόθεσή του να διατυπώσει περαιτέρω τις απόψεις του εντός της 

καθορισμένης προθεσμίας. 

Σε περίπτωση που ο ενδιαφερόμενος δεν απαντήσει εντός της προθεσμίας των 30 ημερών, η 

οικεία απόφαση ΔΔΠ θα πρέπει να ανακληθεί. 

Σε περίπτωση που ο ενδιαφερόμενος αποφασίσει να επικαλεστεί το οικείο δικαίωμα ακρόασης, 

και διαπιστωθεί ότι τα επιχειρήματά του είναι αβάσιμα, η απόφαση που επηρεάζει αρνητικά 

τον αιτούντα (δηλαδή η απόφαση ανάκλησης της ΔΔΠ) πρέπει να είναι δεόντως αιτιολογημένη 

(άρθρο 22 παράγραφος 7 του ΕΤΚ). 

Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να πλοηγηθείτε στον ακόλουθο κύκλο μαθημάτων: 

https://customs-taxation.learning.europa.eu/course/view.php?id=233     

15.1. Περιπτώσεις εφαρμογής του δικαιώματος ακρόασης 

 

1. Η τελωνειακή αρχή αποφασίζει να μην εκδώσει απόφαση ΔΔΠ 

Πρέπει να επιτρέπεται η άσκηση του δικαιώματος ακρόασης όταν η τελωνειακή αρχή αρνείται 

να εκδώσει απόφαση ΔΔΠ (για παράδειγμα, λόγω διαπιστωθείσας καταχρηστικής αναζήτησης 

ευνοϊκών ΔΔΠ). Αυτό ισχύει για τις αιτήσεις που έχουν γίνει προηγουμένως δεκτές και για 

εκείνες που βρίσκονται στο στάδιο αποδοχής. Η άρνηση των τελωνειακών αρχών να εκδώσουν 

απόφαση ΔΔΠ μπορεί να αποβεί επιζήμια για τα συμφέροντα οικονομικού φορέα. 

Συνεπώς, στην περίπτωση αυτή, όταν η τελωνειακή αρχή κοινοποιεί στον αιτούντα την 

επικείμενη απόφασή της, πρέπει να τον καλεί να διατυπώσει τις απόψεις του σχετικά με το 

ζήτημα. 

2. Ακύρωση απόφασης ΔΔΠ 

Ο αιτών έχει την πλήρη ευθύνη να παράσχει στις τελωνειακές αρχές όλες τις σχετικές 

πληροφορίες που αφορούν εμπορεύματα για τα οποία ζητείται η έκδοση απόφασης ΔΔΠ. 

https://customs-taxation.learning.europa.eu/course/view.php?id=233
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Σύμφωνα με το άρθρο 34 παράγραφος 4 του ΕΤΚ, οι αποφάσεις ΔΔΠ ακυρώνονται, εφόσον 

βασίζονται σε ανακριβείς ή ελλιπείς πληροφορίες από τον αιτούντα. 

Ο δικαιούχος της απόφασης ΔΔΠ πρέπει να έχει δικαίωμα να διατυπώσει τις απόψεις του πριν 

εκτελεστεί η απόφαση ακύρωσης της απόφασής του. 

3. Ανάκληση λόγω σφάλματος στην κατάταξη π.χ. κατόπιν εσωτερικού ελέγχου, 

διαβουλεύσεων με άλλα κράτη μέλη, ως αποτέλεσμα των συμπερασμάτων της 

επιτροπής τελωνειακού κώδικα κ.λπ. 

Το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης απεφάνθη ότι «[σ]ε περίπτωση κατά την οποία, 

κατόπιν λεπτομερέστερης εξετάσεως, οι τελωνειακές αρχές καταλήγουν ότι η ερμηνεία [της 

συνδυασμένης ονοματολογίας που δόθηκε από την τελωνειακή αρχή σε ΔΔΠ] δεν ήταν ορθή, 

λόγω πεπλανημένης εκτιμήσεως ή λόγω μεταβολής των αντιλήψεων σχετικά με τη δασμολογική 

κατάταξη, οι εν λόγω αρχές έχουν το δικαίωμα να κρίνουν ότι δεν πληρούνται πλέον οι 

προβλεπόμενοι για τη χορήγηση ΔΔΠ όροι και να προβούν στην ανάκληση αυτής της ΔΔΠ, με 

σκοπό την τροποποίηση της δασμολογικής κατατάξεως των σχετικών εμπορευμάτων»9. 

Στις περιπτώσεις αυτές, η ανάκληση της απόφασης ΔΔΠ μπορεί πράγματι να έχει αρνητικό 

αντίκτυπο στα συμφέροντα οικονομικού φορέα· συνεπώς, ο δικαιούχος πρέπει να έχει 

δικαίωμα ακρόασης. 

4. Αποφάσεις του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΔΕΕ) ή εκτελεστικοί 

κανονισμοί της Επιτροπής σχετικά με την κατάταξη (κανονισμοί για την κατάταξη) 

Στις περιπτώσεις για τις οποίες έχει αποφανθεί το ΔΕΕ ή έχει εγκριθεί εκτελεστικός 

κανονισμός της Επιτροπής για την κατάταξη, οι εν λόγω αποφάσεις ή κανονισμοί επηρεάζουν 

όχι μόνο τα πανομοιότυπα εμπορεύματα που αποτελούν αντικείμενό τους αλλά ενδεχομένως, 

κατ’ αναλογία, και παρόμοια εμπορεύματα. Στην περίπτωση κανονισμού για την κατάταξη, ο 

εν λόγω κανονισμός μπορεί να εφαρμοστεί κατ’ αναλογία στα προϊόντα που θεωρούνται 

αρκετά ομοειδή (βλέπε ενότητα 14). Ως εκ τούτου, οι τελωνειακές αρχές θα πρέπει επίσης να 

εντοπίζουν αποφάσεις ΔΔΠ για εμπορεύματα που θεωρούνται ομοειδή.  

Εφόσον τα κράτη μέλη έχουν συμμετάσχει σε συζητήσεις και έχουν ψηφίσει τον κανονισμό, 

γνωρίζουν ήδη ότι καταρτίζεται μέτρο το οποίο ενδέχεται να επηρεάσει έναν συγκεκριμένο 

αριθμό αποφάσεων ΔΔΠ. Το γεγονός αυτό δίνει στις τελωνειακές αρχές χρονικό περιθώριο 

για να προσδιορίσουν τις αποφάσεις εκείνες που επηρεάζονται από τον κανονισμό. 

Οι δικαιούχοι των εν λόγω αποφάσεων πρέπει να έχουν το δικαίωμα ακρόασης, δεδομένου ότι 

ενδέχεται τα συγκεκριμένα προϊόντα να έχουν διακριτικά στοιχεία ή χαρακτηριστικά τα οποία 

έχουν ως αποτέλεσμα να τίθενται εκτός του πεδίου εφαρμογής της απόφασης ή του 

κανονισμού. 

Όταν μια απόφαση του ΔΕΕ δημοσιεύεται στην Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

οι τελωνειακές αρχές πρέπει να ενημερώνουν τους δικαιούχους των σχετικών αποφάσεων 

ΔΔΠ σχετικά με την επικείμενη απόφαση για ανάκληση της οικείας απόφασης ΔΔΠ αμέσως 

μετά τη δημοσίευση της απόφασης. Οι δικαιούχοι αποφάσεων ΔΔΠ οι οποίες παύουν να 

 
9 Συνεκδικαζόμενες υποθέσεις C-133/02 και C-134/02, Timmermans Transport and Logistics BV: 

http://curia.europa.eu/juris/showPdf.jsf;jsessionid=9ea7d0f130d533c0d1561c5b48d78461e2e91a826954.e34KaxiLc3eQc40LaxqM
bN4Oc3mRe0?text=&docid=48861&pageIndex=0&doclang=EL&mode=lst&dir=&occ=first&part=1&cid=364307 

http://curia.europa.eu/juris/showPdf.jsf;jsessionid=9ea7d0f130d533c0d1561c5b48d78461e2e91a826954.e34KaxiLc3eQc40LaxqMbN4Oc3mRe0?text=&docid=48861&pageIndex=0&doclang=EL&mode=lst&dir=&occ=first&part=1&cid=364307
http://curia.europa.eu/juris/showPdf.jsf;jsessionid=9ea7d0f130d533c0d1561c5b48d78461e2e91a826954.e34KaxiLc3eQc40LaxqMbN4Oc3mRe0?text=&docid=48861&pageIndex=0&doclang=EL&mode=lst&dir=&occ=first&part=1&cid=364307
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ισχύουν λόγω της έναρξης ισχύος κανονισμού για την κατάταξη πρέπει επίσης να 

ενημερωθούν σχετικά. 

Στις περιπτώσεις αυτές, η ακύρωση (κανονισμοί για την κατάταξη) ή η ανάκληση 

(απόφαση ΔΕΕ) της απόφασης ΔΔΠ μπορεί πράγματι να έχει αρνητικό αντίκτυπο στα 

συμφέροντα οικονομικού φορέα· συνεπώς, ο δικαιούχος πρέπει να έχει δικαίωμα ακρόασης. 

5. Απόφαση ΔΔΠ η οποία δεν είναι πλέον συμβατή i) με επεξηγηματική σημείωση της 

Συνδυασμένης Ονοματολογίας ή ii) με αποφάσεις κατάταξης, γνωμοδοτήσεις 

κατάταξης ή τροποποιήσεις των επεξηγηματικών σημειώσεων του ΕΣ, που 

εκδίδονται από τον ΠΟΤ 

Οι επεξηγηματικές σημειώσεις της Συνδυασμένης Ονοματολογίας θεωρούνται σημαντικό 

βοήθημα για την ερμηνεία του πεδίου εφαρμογής των διαφόρων δασμολογικών 

κλάσεων/διακρίσεων, αλλά δεν έχουν δεσμευτική ισχύ. 

Οι τελωνειακές αρχές θα πρέπει να εντοπίζουν τις αποφάσεις ΔΔΠ που έχουν εκδώσει και οι 

οποίες επηρεάζονται από τη νέα επεξηγηματική σημείωση. Δεδομένου ότι τα κράτη μέλη 

έχουν συμμετάσχει στις συζητήσεις που οδήγησαν στην επεξηγηματική σημείωση και έχουν 

ψηφίσει για το πραγματικό κείμενο της εν λόγω σημείωσης, θα πρέπει να γνωρίζουν ήδη και 

να τους δόθηκε χρόνος να εξετάσουν τις συγκεκριμένες αποφάσεις ΔΔΠ που τα ίδια θεωρούν 

ότι επηρεάζονται από την εν λόγω σημείωση. Όπως συμβαίνει και με τις επεξηγηματικές 

σημειώσεις της Συνδυασμένης Ονοματολογίας, οι αποφάσεις κατάταξης, οι γνωμοδοτήσεις 

κατάταξης ή οι τροποποιήσεις των επεξηγηματικών σημειώσεων του ΕΣ, που εκδίδονται από 

τον ΠΟΤ [παρατίθενται στο  άρθρο 34 παράγραφος 7 στοιχείο α) σημείο iii) του ΕΤΚ)], 

θεωρούνται έγγραφα οδηγιών για την ερμηνεία του πεδίου εφαρμογής των διαφόρων 

δασμολογικών κλάσεων/διακρίσεων. 

Μολονότι οι τελωνειακές αρχές είναι υποχρεωμένες να ανακαλούν τις αποφάσεις ΔΔΠ 

σύμφωνα με το άρθρο 34 παράγραφος 7 στοιχείο α) σημείο iii) του ΕΤΚ, θα πρέπει και πάλι 

να προσδιορίσουν τις αποφάσεις ΔΔΠ που επηρεάζονται και πρέπει να ανακληθούν, διότι 

κανένα από τα μέσα που επισημαίνονται στο  άρθρο 34 παράγραφος 7 στοιχείο α) σημείο iii) 

του ΕΤΚ δεν αφορά συγκεκριμένη απόφαση ΔΔΠ. Σε μια τέτοια περίπτωση, ο δικαιούχος της 

απόφασης θα πρέπει πάντοτε να έχει δικαίωμα ακρόασης, δεδομένου ότι η ανάκληση της 

απόφασης ΔΔΠ μπορεί όντως να έχει αρνητικό αντίκτυπο στα συμφέροντα οικονομικού 

φορέα. 

Οι τελωνειακές αρχές θα πρέπει να ενημερώνουν τους δικαιούχους σχετικά με την επικείμενη 

απόφαση ανάκλησης της απόφασης ΔΔΠ αμέσως μετά τη δημοσίευση στην Επίσημη 

Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης i) της επεξηγηματικής σημείωσης, ii) των αποφάσεων 

κατάταξης, των γνωμοδοτήσεων κατάταξης ή των τροποποιήσεων των επεξηγηματικών 

σημειώσεων του ΕΣ, που εκδίδονται από τον ΠΟΤ. 

6. Μη χορήγηση περιόδου παράτασης της χρήσης 

Ο δικαιούχος απόφασης ΔΔΠ η οποία έχει παύσει να ισχύει ή ανακαλείται μπορεί να κάνει 

χρήση περιόδου παράτασης της χρήσης, υπό συγκεκριμένες προϋποθέσεις. Η άρνηση των 

τελωνειακών αρχών να χορηγήσουν περίοδο παράτασης της χρήσης μπορεί να αποβεί 

επιζήμια για τα συμφέροντα οικονομικού φορέα. Συνεπώς, πριν από τη λήψη της τελικής 
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απόφασης, όταν η τελωνειακή αρχή ενημερώνει τον δικαιούχο σχετικά με την επικείμενη 

απόφασή της να μην χορηγήσει περίοδο παράτασης της χρήσης, πρέπει να τον καλεί να 

διατυπώσει τις απόψεις του σχετικά με το ζήτημα. 

15.2. Περιπτώσεις μη εφαρμογής του δικαιώματος ακρόασης 

 

1. Η τελωνειακή αρχή κατατάσσει τα εμπορεύματα σε διαφορετικό κωδικό 

εμπορευμάτων από εκείνον που επισημαίνει ο αιτών στο έντυπο της αίτησης 

Εάν, με βάση τις πληροφορίες που παρέχει ο αιτών στο έντυπο της αίτησης 

(συμπεριλαμβανομένου του κωδικού εμπορευμάτων, εφόσον αναφέρεται), η τελωνειακή αρχή 

κατατάξει τα εμπορεύματα σε διαφορετικό κωδικό εμπορευμάτων, ο δικαιούχος της απόφασης 

δεν έχει δικαίωμα ακρόασης [άρθρο 22 παράγραφος 6 στοιχείο α) του ΕΤΚ.] Ωστόσο, έχει 

τη δυνατότητα άσκησης προσφυγής κατά της απόφασης. Τα δύο αυτά δικαιώματα δεν θα 

πρέπει να συγχέονται: θα πρέπει να παρέχεται στους οικονομικούς φορείς δικαίωμα άσκησης 

προσφυγής κατά οποιασδήποτε απόφασης των τελωνειακών αρχών, ενώ το δικαίωμα 

ακρόασης πρέπει να χορηγείται πριν από τη λήψη οποιασδήποτε απόφασης που επηρεάζει 

αρνητικά τον οικονομικό φορέα. 

Τα κράτη μέλη έχουν δική τους νομοθεσία και διατάξεις που διέπουν τις προσφυγές, 

δεδομένου ότι αυτές εμπίπτουν στην εθνική αρμοδιότητα. Κατά την κοινοποίηση της 

απόφασης ΔΔΠ στον δικαιούχο, συνιστάται να επεξηγούνται επίσης οι εθνικές διατάξεις περί 

άσκησης προσφυγής. 

 
2. Ανάκληση λόγω τυπογραφικού σφάλματος/αλλαγής στο φάκελο, η οποία δεν 

συνδέεται με την κατάταξη 

Εάν, για παράδειγμα, το όνομα και/ή η διεύθυνση του δικαιούχου της απόφασης ΔΔΠ είναι 

ανακριβή, τότε αυτός δεν έχει δικαίωμα ακρόασης διότι ένα τέτοιο σφάλμα σε απόφαση ΔΔΠ 

δεν επηρεάζει ουσιαστικά την εν λόγω απόφαση, δηλαδή τη δασμολογική κατάταξη των 

εμπορευμάτων και την ασφάλεια δικαίου που παρέχει η απόφαση. Επιπλέον, η ανάκληση μιας 

τέτοιας απόφασης δεν μπορεί να αποβεί επιζήμια για τα συμφέροντα του δικαιούχου, 

δεδομένου ότι, από νομική άποψη, δεν έχει δικαίωμα να επωφεληθεί από την εσφαλμένη αυτή 

απόφαση. Αν ο οικονομικός φορέας έχει συνάψει δεσμευτικές συμβάσεις με βάση τη 

συγκεκριμένη απόφαση ΔΔΠ, δεν επηρεάζεται αρνητικά από την επανέκδοση νέας απόφασης 

η οποία θα περιέχει όλες τις ορθές πληροφορίες και την ίδια δασμολογική κατάταξη.  

Σε μια τέτοια περίπτωση, οι τελωνειακές αρχές θα πρέπει να ανακαλέσουν την εσφαλμένη 

απόφαση και να εκδώσουν νέα αμέσως μόλις αποκαλυφθεί το σφάλμα. Ο δικαιούχος της 

απόφασης δεν θα πρέπει να υποχρεώνεται να υποβάλει νέα αίτηση, καθώς, στην 

πραγματικότητα, η αρχική του αίτηση δεν υπέστη ορθή επεξεργασία και, συνεπώς, θα πρέπει 

να λάβει αυτομάτως νέα, ορθή απόφαση. 

3. Αποφάσεις του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΔΕΕ) ή εκτελεστικοί 

κανονισμοί της Επιτροπής σχετικά με την κατάταξη (κανονισμοί για την κατάταξη) 

Στις περιπτώσεις στις οποίες το ΔΕΕ έχει εκδώσει απόφαση σχετικά με την κατάταξη, 

ανακαλείται κάθε απόφαση ΔΔΠ για πανομοιότυπα εμπορεύματα τα οποία έχουν 
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αποτελέσει αντικείμενο δικαστικής απόφασης με ισχύ από την ημερομηνία δημοσίευσης 

του διατακτικού της απόφασης στην Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης10. 

 

Στις περιπτώσεις κατά τις οποίες έχει εκδοθεί εκτελεστικός κανονισμός της Επιτροπής σχετικά 

με την κατάταξη, οι αποφάσεις ΔΔΠ για πανομοιότυπα εμπορεύματα που αποτέλεσαν 

αντικείμενο κανονισμού κατάταξης παύουν να ισχύουν την ημερομηνία έναρξης ισχύος 

του εν λόγω κανονισμού (καταρχήν την εικοστή ημέρα μετά τη δημοσίευσή του στην 

Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης). 

Και στις δύο περιπτώσεις, η τελωνειακή αρχή δεν λαμβάνει απόφαση αλλά απλώς εφαρμόζει 

τη νομοθεσία ή μια δικαστική απόφαση. Ως εκ τούτου, οι δικαιούχοι αποφάσεων ΔΔΠ που 

εκδόθηκαν για τα εμπορεύματα τα οποία αποτελούν αντικείμενο απόφασης ή κανονισμού δεν 

έχουν δικαίωμα ακρόασης. 

4. Τροποποίηση των ονοματολογιών (Εναρμονισμένο Σύστημα, Συνδυασμένη 

Ονοματολογία, TARIC) 

Το Εναρμονισμένο Σύστημα περιγραφής και κωδικοποίησης των εμπορευμάτων και η 

Συνδυασμένη Ονοματολογία εξελίσσονται συνεχώς, ενώ εισάγονται τακτικά τροποποιήσεις 

προκειμένου να συμβαδίζουν με τις τεχνολογικές και βιομηχανικές εξελίξεις. Συνεπώς, μια 

απόφαση ΔΔΠ ενδέχεται να μην συμβαδίζει με το Εναρμονισμένο Σύστημα και/ή τη 

Συνδυασμένη Ονοματολογία λόγω του ότι δεν υφίστανται πλέον οι κωδικοί των 

συγκεκριμένων αποφάσεων. Ως εκ τούτου, οι αποφάσεις αυτές δεν συμμορφώνονται πλέον 

με την ισχύουσα τελωνειακή ονοματολογία, και οι δικαιούχοι των εν λόγω αποφάσεων δεν 

έχουν δικαίωμα ακρόασης. 

5. Η τελωνειακή αρχή αποφασίζει να μην εκδώσει απόφαση ΔΔΠ όταν ο αιτών δεν 

παρέχει τις πληροφορίες που ζητούν οι τελωνειακές αρχές 

 

Σύμφωνα με το άρθρο 22 παράγραφος 2 του ΕΤΚ, όταν ένα πρόσωπο υποβάλλει αίτηση 

απόφασης σχετικά με την εφαρμογή της τελωνειακής νομοθεσίας, παρέχει όλες τις 

πληροφορίες που ζητούν οι αρμόδιες τελωνειακές αρχές προκειμένου να μπορέσουν να 

λάβουν την απόφαση. Προτού η αίτηση γίνει δεκτή, η τελωνειακή αρχή μπορεί να ζητήσει 

πρόσθετες πληροφορίες εάν διαπιστώσει ότι η αίτηση δεν περιέχει όλες τις πληροφορίες που 

απαιτούνται. Αν ο αιτών δεν παράσχει τις πληροφορίες που απαιτούνται εντός 30 ημερών, 

η αίτηση δεν γίνεται δεκτή (άρθρο 12 της εκτελεστικής πράξης). Στις περιπτώσεις αυτές, ο 

αιτών δεν έχει δικαίωμα ακρόασης. 

6. Απόφαση της Επιτροπής με την οποία ζητείται από κράτη μέλη η ανάκληση 

απόφασης ΔΔΠ 

Σε περιπτώσεις εκτελεστικών αποφάσεων της Επιτροπής με τις οποίες ζητείται από τα κράτη 

μέλη να ανακαλέσουν ορισμένες αποφάσεις ΔΔΠ (άρθρο 34 παράγραφος 11 του ΕΤΚ), δεν 

εφαρμόζεται το δικαίωμα ακρόασης. Οι αποφάσεις ΔΔΠ που ανακαλούνται αποτελούν 

αντικείμενο της απόφασης. Αυτό σημαίνει ότι οι τελωνειακές αρχές δεν διατηρούν τη 

 
10Για παράδειγμα, στην υπόθεση Grofa GmbH/GoPro Cooperatief UA (συνεκδικαζόμενες υποθέσεις C-435/15 και C-666/15), το 

Δικαστήριο εξέδωσε προδικαστική απόφαση για τρία μοντέλα κάμερας της σειράς GoPro Hero 3 Black Edition, και τις κάμερες 

τύπων GoPro Hero 3 Silver Edition, GoPro Hero 3 +Silver Edition, GoPro 4 Silver Edition, GoPro Hero 4 Black Edition και GoPro 
Hero. Μόνο αποφάσεις ΔΔΠ που εκδόθηκαν για τις συγκεκριμένες κάμερες δράσης που αποτελούν αντικείμενο προδικαστικής 

απόφασης του ΔΕΕ μπορούν να ανακληθούν (εφόσον ισχύουν) από την ημερομηνία δημοσίευσης του διατακτικού της απόφασης 

στην Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι αποφάσεις ΔΔΠ για οποιοδήποτε άλλο μοντέλο κάμερας δράσης και 
οποιαδήποτε άλλη κάμερα θα ανακληθούν (εφόσον ισχύουν) από την ημερομηνία κοινοποίησης της απόφασης στον δικαιούχο. 
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διακριτική ευχέρεια να καθορίζουν εάν μια απόφαση ΔΔΠ εμπίπτει στο πεδίο εφαρμογής της 

απόφασης, αλλά εφαρμόζουν την απόφαση της Επιτροπής. 

7. Όταν απόφαση ΔΔΠ ακυρώνεται λόγω μη έγκυρου αριθμού EORI 

Σύμφωνα με το άρθρο 10 στοιχείο δ) της κατ’ εξουσιοδότηση πράξης του ΕΤΚ, όταν 

ακυρώνεται απόφαση ΔΔΠ λόγω μη έγκυρου αριθμού EORI, δεν εφαρμόζεται το δικαίωμα 

ακρόασης. 

16. ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΕΘΝΙΚΩΝ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΩΝ 

Τα εθνικά δικαστήρια των κρατών μελών δεν έχουν πάντοτε την ίδια άποψη για την κατάταξη που 

απορρέει από διαβουλεύσεις μεταξύ κρατών μελών και της Επιτροπής, αλλά καταλήγουν σε 

διαφορετικά πορίσματα.  

 

Κατά την έκδοση αποφάσεων, τα εθνικά δικαστήρια εφαρμόζουν τη νομοθεσία της ΕΕ για τη 

δασμολογική κατάταξη. Σε ζητήματα σχετικά με την ερμηνεία του δικαίου της ΕΕ, το άρθρο 267 

της Συνθήκης για τη λειτουργία της ΕΕ ορίζει ότι τα εθνικά δικαστήρια παραπέμπουν τέτοιου 

είδους ζητήματα στο Δικαστήριο της ΕΕ.  

 

Εάν οι τελωνειακές αρχές των κρατών μελών κρίνουν ότι απόφαση που εκδόθηκε από εθνικό 

δικαστήριο είναι αντίθετη με το δίκαιο της ΕΕ, θα πρέπει, εφόσον είναι δυνατόν, να ασκήσουν 

προσφυγή κατά της απόφασης και να ζητήσουν την υποβολή αίτησης για έκδοση προδικαστικής 

απόφασης από το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τα κράτη μέλη θα πρέπει να κοινοποιούν 

στην Επιτροπή αποφάσεις των εθνικών δικαστηρίων που είναι αντίθετες με την πάγια πρακτική 

κατάταξης ή δημιουργούν αποκλίσεις. Για τον λόγο αυτό, αντίγραφο όλων των συναφών τελικών 

αποφάσεων εθνικών δικαστηρίων πρέπει να αποστέλλεται ηλεκτρονικά στην Επιτροπή, 

συνοδευόμενο από σύντομη περίληψη στα αγγλικά, γαλλικά ή γερμανικά. Εν πάση περιπτώσει, τα 

κράτη μέλη δεν πρέπει να εκδίδουν αποφάσεις ΔΔΠ με βάση απόφαση εθνικού δικαστηρίου που 

είναι αντίθετη με τα μέτρα δασμολογικής κατάταξης που έχουν θεσπιστεί σε ευρωπαϊκό επίπεδο, 

εκτός εάν το αποφασίσει το δικαστήριο . 

 

Θα πρέπει επίσης να διευκρινιστεί ότι οι αποφάσεις εθνικών δικαστηρίων είναι εφαρμοστέες ή 

νομικά δεσμευτικές μόνο σε εθνικό επίπεδο. 

 

Κατά τη διαβούλευση σε επίπεδο Ένωσης, η Επιτροπή δίνει προτεραιότητα στη συζήτηση και την 

επίλυση υποθέσεων στις περιπτώσεις στις οποίες οι αποφάσεις των εθνικών δικαστηρίων μπορεί 

να οδηγήσουν σε διιστάμενες ΔΔΠ σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 

 

17. ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Ως βοήθεια προς τους υπαλλήλους των τελωνειακών αρχών που ασχολούνται με την κατάρτιση 

και έκδοση αποφάσεων ΔΔΠ, στην παρούσα τελική ενότητα των οδηγιών παρουσιάζεται ένας 

γενικός κατάλογος ελέγχου που περιλαμβάνει τις κύριες ενέργειες οι οποίες πρέπει να εκτελούνται 

κατά την έκδοση αποφάσεων ΔΔΠ. 

 

1. Ελέγξτε την αίτηση. 

2. Συμβουλευτείτε τη βάση δεδομένων ΕΣΔΔΠ για αιτήσεις που αφορούν τα ίδια 

εμπορεύματα και τον ίδιο δικαιούχο. 



56 

 

3. Εξετάστε προσεκτικά την αίτηση για να εκτιμήσετε την πληρότητα των πληροφοριών που 

υποβλήθηκαν. 

4. Εάν ο αιτών είναι εγκατεστημένος σε άλλο κράτος μέλος, βεβαιωθείτε ότι το 

ενδιαφερόμενο κράτος μέλος διαβίβασε τις πληροφορίες που απαιτούνται για την εξέταση 

της αίτησης. 

5. Εάν απαιτούνται πρόσθετες πληροφορίες ή δείγμα, ζητήστε τα από τον αιτούντα μέσω του 

συστήματος. 

6. Αφού παραληφθούν όλες οι απαραίτητες πληροφορίες, αποδεχτείτε την αίτηση. Ο αιτών 

ενημερώνεται από το σύστημα ότι έχει ξεκινήσει η περίοδος έκδοσης διάρκειας 120 

ημερών. 

7. Συμβουλευθείτε τη βάση δεδομένων ΕΣΔΔΠ για να ελέγξετε αν ο δικαιούχος διαθέτει 

τυχόν άλλες αποφάσεις ΔΔΠ για πανομοιότυπα εμπορεύματα και να αποφύγετε την 

έκδοση διιστάμενων αποφάσεων ΔΔΠ. 

8. Ανατρέξτε σε όλες τις συναφείς πληροφορίες κατάταξης (π.χ. κανονισμοί, αποφάσεις 

σχετικά με την κατάταξη κ.λπ.) συμπεριλαμβανομένων των πρακτικών της επιτροπής 

τελωνειακού κώδικα. 

9. Εάν διαπιστωθεί τυχόν απόκλιση, επικοινωνήστε με το άλλο εμπλεκόμενο κράτος μέλος 

ή τα άλλα εμπλεκόμενα κράτη μέλη. 

10. Σε περίπτωση που οι διμερείς/πολυμερείς επαφές αποτύχουν, υποβάλετε την 

τεκμηριωμένη υπόθεση στην Επιτροπή. 

11. Εάν έχετε αμφιβολίες σχετικά με μια υπάρχουσα κατάταξη που έχει πραγματοποιηθεί  

μέσω της έκδοσης ΔΔΠ, επικοινωνήστε με το άλλο κράτος μέλος. 

12. Διαρθρώστε την περιγραφή των εμπορευμάτων. 

13. Διαρθρώστε την αιτιολόγηση όπως συνιστάται στο παρόν έγγραφο. 

14. Χρησιμοποιήστε τουλάχιστον 5 λέξεις-κλειδιά από τον Thesaurus ανά απόφαση ΔΔΠ, 

σύμφωνα με τη διάρθρωση της περιγραφής. 

15. Προσθέστε εικόνες στην απόφαση ΔΔΠ, λαμβάνοντας υπόψη την εμπιστευτικότητα. 

16. Εκδώστε την απόφαση ΔΔΠ. Ο αιτών θα ενημερωθεί από το σύστημα.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1      ΚΥΚΛΟΣ ΖΩΗΣ ΜΙΑΣ ΑΙΤΗΣΗΣ

 

Κωδικός 

κατάστασης 

Επεξήγηση του κωδικού 

71 Η αίτηση για την έκδοση απόφασης ΔΔΠ παρελήφθη και διαβιβάστηκε στην Επιτροπή. 

72 Έχουν ζητηθεί δείγματα ή άλλες συμπληρωματικές πληροφορίες σχετικά με το προϊόν – 

Στάδιο αποδοχής της αίτησης. 

73 Ζητείται η γνώμη του κράτους μέλους όπου είναι εγκατεστημένος ο αιτών. 

81 Έχουν ζητηθεί δείγματα ή άλλες συμπληρωματικές πληροφορίες σχετικά με το προϊόν – 

Στάδιο έκδοσης της ΔΔΠ. 

82 Η έκδοση απόφασης ΔΔΠ καθυστερεί, εν αναμονή του αποτελέσματος των συζητήσεων στην 

Επιτροπή Τελωνειακού Κώδικα. 

83 Ζητείται η γνώμη άλλου κράτους μέλους ή άλλων κρατών μελών σε περίπτωση πιθανής 

απόκλισης. 

89 Η έκδοση απόφασης ΔΔΠ καθυστερεί για άλλους λόγους εκτός από εκείνους που 

παρατίθενται στους κωδικούς κατάστασης 81 και 82. Οι συγκεκριμένοι λόγοι μπορούν να 

διευκρινιστούν περαιτέρω στο πεδίο «Παρατηρήσεις» της αίτησης. 

91 Δεν εκδίδεται απόφαση ΔΔΠ διότι έχει υποβληθεί άλλη αίτηση για πανομοιότυπα προϊόντα 

στις τελωνειακές αρχές για λογαριασμό του ίδιου αιτούντος. 

92 Δεν εκδίδεται απόφαση ΔΔΠ διότι ο αιτών που ζητεί την έκδοση απόφασης ΔΔΠ διαθέτει 

ήδη απόφαση ΔΔΠ για πανομοιότυπα εμπορεύματα. 

93 Δεν εκδίδεται απόφαση ΔΔΠ διότι ο αιτών έχει αποσύρει την αίτηση. 

94 Δεν εκδίδεται απόφαση ΔΔΠ διότι ο αιτών δεν προσκόμισε δείγματα ή συμπληρωματικές 

πληροφορίες στο πλαίσιο των συμφωνηθέντων όρων, όταν του ζητήθηκε. 

99 Δεν εκδίδεται απόφαση ΔΔΠ για άλλους λόγους εκτός από εκείνους που παρατίθενται στους 

κωδικούς κατάστασης 91–94. Οι συγκεκριμένοι λόγοι μπορούν να διευκρινιστούν περαιτέρω 

στο πεδίο «Παρατηρήσεις» της αίτησης. 

100 Η αίτηση έγινε επισήμως αποδεκτή και ξεκινά η περίοδος έκδοσης διάρκειας 120 ημερών. 

110 Η απόφαση ΔΔΠ εκδόθηκε. 

Κατάλογος κωδικών ακύρωσης παρατίθεται στο Παράρτημα 4. 

Παρελήφθησαν (71) 

(72) 

(73) 

Έγιναν δεκτές 

(100) 
(73) 

(81) 

(82) 

(83) 

Εκδόθηκε ΔΔΠ 

(110) 

Δεν έγιναν δεκτές  

/ 

Δεν εκδόθηκε 

ΔΔΠ 

(91) 

(92) 

(93) 

(94) 

(99) 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2      ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΤΩΝ ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΟΣΟΝ ΑΦΟΡΑ ΤΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ 

ΠΑΡΟΧΗΣ ΔΔΠ 

Τυποποιημένη διαδικασία αίτησης και έκδοσης 

Παραλαβή της αίτησης  

 ↓ 

Εντός μέγιστης προθεσμίας 7 ημερών από την παραλαβή: 

– Δημοσίευση της αίτησης εφόσον έχουν συμπληρωθεί όλες οι υποχρεωτικές θέσεις 

(άρθρο 21 παράγραφος 1 της εκτελεστικής πράξης). 

 

Στάδιο αποδοχής της αίτησης 

Εντός μέγιστης προθεσμίας 30 ημερών από την παραλαβή: 

– αίτημα παροχής πρόσθετων πληροφοριών εφόσον απαιτούνται (π.χ. εργαστηριακές 

εκθέσεις) (άρθρο 22 παράγραφος 2 του ΕΤΚ και άρθρο 12 παράγραφος 2 της 

εκτελεστικής πράξης). 

– κοινοποίηση αποδοχής της αίτησης στον αιτούντα (άρθρο 22 παράγραφος 2 του ΕΤΚ). 

 

Ελλείψει αιτήματος για πρόσθετες πληροφορίες ή κοινοποίησης εντός 30 ημερών, η αίτηση 

θεωρείται αποδεκτή (άρθρο 12 παράγραφος 3 της εκτελεστικής πράξης). 

 

Στάδιο έκδοσης ΔΔΠ (άρθρο 22 παράγραφος 3 του ΕΤΚ) 

Εντός μέγιστης προθεσμίας 120 ημερών από την ημερομηνία αποδοχής (+ παράταση, όπου 

χρειάζεται):  

 

Όταν ο αιτών είναι εγκατεστημένος σε άλλο κράτος μέλος: 

– Αυτόματη κοινοποίηση στο κράτος μέλος στο οποίο είναι εγκατεστημένος ο αιτών  

 ↓ 

Εντός 30 ημερών από την κοινοποίηση: Απάντηση από το κράτος μέλος στο οποίο 

απευθύνεται η κοινοποίηση. 

 

Εάν δεν ληφθεί απάντηση, συνεχίζεται η εξέταση της αίτησης (άρθρο 16 παράγραφος 1 

της εκτελεστικής πράξης). 

  

Όταν απαιτείται διαβούλευση μεταξύ κρατών μελών: 

– Τυχόν διαβούλευση μεταξύ των κρατών μελών θα πρέπει να λάβει χώρα εντός της 

προθεσμίας που έχει καθοριστεί για το στάδιο της έκδοσης [άρθρο 16 παράγραφος 1 

και άρθρο 23 παράγραφος 1 στοιχείο β) της εκτελεστικής πράξης].  

 

Όταν απαιτούνται συμπληρωματικές πληροφορίες (παράταση 30 ημερών): 

– Το στάδιο έκδοσης διακόπτεται για μέγιστο διάστημα 30 ημερών (προθεσμία παροχής 

πληροφοριών από τον συναλλασσόμενο) (άρθρο 13 παράγραφος 1 της 

κατ’ εξουσιοδότηση πράξης). 

 ↓ 

– Το στάδιο έκδοσης θα αρχίσει εκ νέου μετά τη λήψη όλων των αναγκαίων 

πληροφοριών. 

 

Εάν ο συναλλασσόμενος δεν παράσχει τις αναγκαίες πληροφορίες εντός 30 ημερών, η 

τελωνειακή αρχή θα τον ενημερώσει σχετικά με την άρνησή της να εκδώσει απόφαση 

ΔΔΠ. 
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Εάν οι τελωνειακές αρχές δεν είναι σε θέση να συμμορφωθούν με την προθεσμία για τη 

λήψη απόφασης (για άλλους λόγους εκτός από τη διενέργεια εργαστηριακής ανάλυσης) 

(παράταση 30 ημερών): 

– Η περαιτέρω χρονική περίοδος δεν υπερβαίνει τις 30 ημέρες (άρθρο 22 

παράγραφος 3 δεύτερο εδάφιο του ΕΤΚ). 

Εάν δεν είναι εφικτή η ολοκλήρωση εργαστηριακής ανάλυσης που θεωρείται αναγκαία 

από την τελωνειακή αρχή (παράταση 30+ ημερών): 

– Η χρονική περίοδος για τη λήψη της απόφασης δύναται να υπερβεί τις 30 ημέρες 

(άρθρο 20 παράγραφος 2 της κατ’ εξουσιοδότηση πράξης). 

 

Όταν η Επιτροπή αναστέλλει την έκδοση αποφάσεων ΔΔΠ (παράταση 10 + 5 μηνών): 

 

– Η Επιτροπή κοινοποιεί την αναστολή στα κράτη μέλη [άρθρο 34 παράγραφος 10 

στοιχείο α) του ΕΤΚ και άρθρο 20 παράγραφος 1 της κατ’ εξουσιοδότηση 

πράξης]. Τα κράτη μέλη ενημερώνουν χωρίς καθυστέρηση τον ενδιαφερόμενο 

αιτούντα ή τους ενδιαφερόμενους αιτούντες σχετικά με την αναστολή της 

διαδικασίας έκδοσης. 

↓ 

– Η περίοδος παράτασης δεν υπερβαίνει τους 10 μήνες. 

↓ 

– Σε εξαιρετικές περιστάσεις μπορεί να εφαρμοστεί περαιτέρω παράταση η οποία δεν 

υπερβαίνει τους 5 μήνες. 

↓ 

– Η Επιτροπή κοινοποιεί στα κράτη μέλη την άρση της αναστολής 

 

[Άρθρο 34 παράγραφος 10 στοιχείο β) του ΕΤΚ και άρθρο 23 παράγραφος 3 της 

εκτελεστικής πράξης]. Το κράτος μέλος συνεχίζει, χωρίς καθυστέρηση, τη 

διαδικασία έκδοσης 
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Στάδιο αποδοχής της αίτησης ΔΔΠ 
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Στάδιο έκδοσης της απόφασης ΔΔΠ 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3      ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΠΟΙΕΣ ΕΦΑΡΜΟΖΕΤΑΙ ΚΑΙ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΠΟΙΕΣ 

ΔΕΝ ΕΦΑΡΜΟΖΕΤΑΙ ΤΟ ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΑΚΡΟΑΣΗΣ ΟΣΟΝ ΑΦΟΡΑ ΤΙΣ ΔΕΣΜΕΥΤΙΚΕΣ 

ΔΑΣΜΟΛΟΓΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ11 

Αριθμός Σενάριο Δικαίωμα 

ακρόασης  

Ν/Ο; 

Ειδική νομοθετική αναφορά 

1.  Εάν η τελωνειακή αρχή αποφασίσει να μην 

εκδώσει απόφαση ΔΔΠ 

Ν Άρθρο 22 παράγραφος 6 του ΕΤΚ – 

πρώτο εδάφιο 

2.  Εάν η τελωνειακή αρχή αποφασίσει να ακυρώσει 

απόφαση ΔΔΠ 

Ν Άρθρο 22 παράγραφος 6 του ΕΤΚ – 

πρώτο εδάφιο 

3.  Εάν η τελωνειακή αρχή ανακαλέσει απόφαση 

ΔΔΠ λόγω σφάλματος στην κατάταξη 

Ν 

 

Άρθρο 22 παράγραφος 6 του ΕΤΚ – 

πρώτο εδάφιο 

4.  Εάν η τελωνειακή αρχή ανακαλέσει απόφαση 

ΔΔΠ κατόπιν εφαρμογής απόφασης του ΔΕΕ ή 

εάν η απόφαση ΔΔΠ παύει να ισχύει λόγω της 

κατ’ αναλογία εφαρμογής εκτελεστικού 

κανονισμού της Επιτροπής σε πανομοιότυπα 

εμπορεύματα 

Ν Άρθρο 22 παράγραφος 6 του ΕΤΚ – 

πρώτο εδάφιο 

5.  Εάν η τελωνειακή αρχή ανακαλέσει απόφαση 

ΔΔΠ η οποία i) δεν είναι πλέον συμβατή με 

επεξηγηματική σημείωση της Συνδυασμένης 

Ονοματολογίας ή ii) κατόπιν αποφάσεων 

κατάταξης, γνωμοδοτήσεων κατάταξης ή 

τροποποιήσεων των επεξηγηματικών 

σημειώσεων του ΕΣ, που εκδίδονται από τον 

ΠΟΤ 

Ν Άρθρο 22 παράγραφος 6 του ΕΤΚ – 

πρώτο εδάφιο 

6.  Εάν η τελωνειακή αρχή δεν χορηγήσει περίοδο 

παράτασης της χρήσης μετά την ανάκληση 

απόφασης ΔΔΠ 

Ν Άρθρο 22 παράγραφος 6 του ΕΤΚ – 

πρώτο εδάφιο 

1.  Εάν η τελωνειακή αρχή κατατάσσει τα 

εμπορεύματα σε διαφορετικό κωδικό 

εμπορευμάτων από εκείνον που προβλέπεται από 

τον αιτούντα 

Ο Άρθρο 22 παράγραφος 6 στοιχείο α) 

του ΕΤΚ 

2.  Εάν η τελωνειακή αρχή ανακαλέσει απόφαση 

ΔΔΠ λόγω τυπογραφικού σφάλματος (π.χ. 

σφάλμα στη διεύθυνση, χρήση εσφαλμένης 

εικόνας, εσφαλμένη ταυτοποίηση προϊόντος) ενώ 

η κατάταξη του προϊόντος στην απόφαση ΔΔΠ 

είναι ορθή 

Ο 

 

 

3.  Εάν η τελωνειακή αρχή ανακαλέσει απόφαση 

ΔΔΠ για προϊόν το οποίο αποτέλεσε αντικείμενο 

απόφασης του ΔΕΕ ή εάν η απόφαση ΔΔΠ παύει 

να ισχύει λόγω εκτελεστικού κανονισμού της 

Επιτροπής  

Ο 

 

Άρθρο 34 παράγραφος 1 στοιχείο β) 

του ΕΤΚ 

4.  Εάν η απόφαση ΔΔΠ δεν είναι πλέον συμβατή 

με το ΕΣ/τη ΣΟ/το TARIC και παύει να ισχύει 

Ο 

 

Άρθρο 34 παράγραφος 1 στοιχείο α) 

του ΕΤΚ 

5.  Εάν τελωνειακή αρχή αποφασίσει να μην εκδώσει 

απόφαση ΔΔΠ όταν ο αιτών δεν παρέχει τις 

πληροφορίες που ζητούν οι τελωνειακές αρχές 

Ο Άρθρο 22 παράγραφος 1 του ΕΤΚ 

 
11Μολονότι η χορήγηση του δικαιώματος ακρόασης δεν συνιστά σε όλες τις περιπτώσεις νομική υποχρέωση, αυτό δεν σημαίνει ότι η 

τελωνειακή αρχή δεν μπορεί να το χορηγήσει. 
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6.  Εάν η τελωνειακή αρχή ανακαλέσει απόφαση 

ΔΔΠ κατόπιν απόφασης της Επιτροπής (στην 

οποία καλεί τα κράτη μέλη να ανακαλέσουν 

απόφαση ΔΔΠ προκειμένου να εξασφαλιστεί 

ορθή και ενιαία δασμολογική κατάταξη) 

Ο Άρθρο 34 παράγραφος 11 του ΕΤΚ 

7.  Εάν η τελωνειακή αρχή ακυρώσει απόφαση ΔΔΠ 

λόγω μη έγκυρου αριθμού EORI 

Ο Άρθρο 10 στοιχείο δ) της ΚΕΠ του 

ΕΤΚ. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 4      ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΚΩΔΙΚΩΝ ΑΚΥΡΩΣΗΣ ΚΑΙ Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΟΥΣ 

 
ΚΩΔΙΚΟΣ 

ΑΚΥΡΩΣΗΣ 

ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΟΥ 

ΚΩΔΙΚΟΥ 

ΕΠΕΞΗΓΗΣΗ ΤΟΥ ΚΩΔΙΚΟΥ 

50 Ακύρωση (ιστορικές 

αποφάσεις ΔΔΠ) 

Ο κωδικός αυτός δεν χρησιμοποιείται πλέον. 

Χρησιμοποιούνταν για να υποδείξει ιστορικές αποφάσεις 

ΔΔΠ που ακυρώθηκαν από τα κράτη μέλη (στη σειρά 

ΕΣΔΔΠ). 

55 Ακύρωση Ο κωδικός αυτός χρησιμοποιείται σε περίπτωση ακύρωσης 

απόφασης ΔΔΠ (βάσει του άρθρου 34 παράγραφος 4 του 

ΕΤΚ). 

61 Ακύρωση λόγω αλλαγών 

στους κωδικούς 

ονοματολογίας 

Κάθε κωδικός ονοματολογίας διαθέτει ημερομηνία έναρξης 

και ημερομηνία λήξης. Οι πληροφορίες αυτές παρέχονται 

από το σύστημα TARIC. Το σύστημα ΕΣΔΔΠ ελέγχει, σε 

τακτική βάση, όλες τις ενεργές αποφάσεις ΔΔΠ για να 

επαληθεύσει εάν σε μια συγκεκριμένη ημερομηνία 

εξακολουθεί να ισχύει ο κωδικός ονοματολογίας για μια 

συγκεκριμένη απόφαση ΔΔΠ. Εάν, στην περίπτωση των 

κωδικών Συνδυασμένης Ονοματολογίας, των κωδικών 

TARIC ή των κωδικών για τις επιστροφές κατά την εξαγωγή 

διαπιστωθεί ότι ο κωδικός δεν ισχύει πλέον, το σύστημα θα 

ορίσει τις ΔΔΠ αυτομάτως ως «άκυρες» με κωδικό 61 και θα 

αποστείλει προειδοποίηση στο σχετικό κράτος μέλος ή στα 

σχετικά κράτη μέλη. 

Καθώς άλλοι πρόσθετοι κωδικοί πέραν των κωδικών για τις 

επιστροφές κατά την εξαγωγή δεν ελέγχονται από το 

σύστημα, ο κωδικός 61 μπορεί να χρησιμοποιηθεί από ένα 

κράτος μέλος για να καταδείξει τον λόγο ακύρωσης σε 

περίπτωση που μια απόφαση ΔΔΠ καταστεί άκυρη λόγω 

αλλαγής ισχύος ενός πρόσθετου κωδικού. 

62 Ακύρωση λόγω: 

• αποφάσεων του ΔΕΕ 

• μέτρων 

• οδηγιών 

Ο κωδικός αυτός πρέπει να χρησιμοποιείται εάν μια απόφαση 

ΔΔΠ πρέπει να ακυρωθεί λόγω: 

• αποφάσεων του Δικαστηρίου της ΕΕ 

• μέτρων της ΕΕ: 

o κανονισμοί για την κατάταξη 

o αποφάσεις της Επιτροπής 

o συμπληρωματικές σημειώσεις της Συνδυασμένης 

Ονοματολογίας 

• οδηγιών: 

o σε ενωσιακό επίπεδο: τροποποιήσεις των 

επεξηγηματικών σημειώσεων της Συνδυασμένης 

Ονοματολογίας, αποφάσεις και συμπεράσματα της 

Επιτροπής Τελωνειακού Κώδικα και εγκριθείσες 

οδηγίες κατάταξης  

o σε επίπεδο ΠΟΤ: τροποποιήσεις των επεξηγηματικών 

σημειώσεων του ΕΣ, γνωμοδοτήσεις κατάταξης του 

ΕΣ και αποφάσεις κατάταξης της Επιτροπής 

Εναρμονισμένου Συστήματος   

63 Ακύρωση λόγω εθνικού 

νομικού μέτρου 

Ο κωδικός αυτός πρέπει να χρησιμοποιείται εάν μια απόφαση 

ΔΔΠ πρέπει να ακυρωθεί λόγω απόφασης εθνικού 

δικαστηρίου σε ένα κράτος μέλος. 
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64 Ακύρωση λόγω εσφαλμένης 

κατάταξης 

Ο κωδικός αυτός χρησιμοποιείται σε περίπτωση που 

διαπιστωθεί σφάλμα στην κατάταξη, π.χ. κατόπιν εσωτερικής 

εξέτασης, διαβουλεύσεων με άλλα κράτη μέλη, κ.λπ. 

65 Ακύρωση για λόγους άλλους 

εκτός της κατάταξης 

Ο κωδικός αυτός χρησιμοποιείται σε περιπτώσεις 

σφάλματος/αλλαγής στον φάκελο που δεν συνδέεται με την 

κατάταξη (π.χ. νέα διεύθυνση του δικαιούχου ή επισύναψη 

εσφαλμένης εικόνας). 

66 Ακύρωση λόγω 

περιορισμένης ισχύος του 

κωδικού ονοματολογίας 

κατά τον χρόνο έκδοσης 

Ο κωδικός αυτός χρησιμοποιείται όταν ο κωδικός 

ονοματολογίας πρόκειται να λήξει, και η ημερομηνία λήξης 

είναι ήδη γνωστή κατά τον χρόνο έκδοσης της απόφασης 

ΔΔΠ. 

68 Ακύρωση λόγω αλλαγών 

στους αριθμούς EORI 

Ο κωδικός αυτός χρησιμοποιείται όταν ο αριθμός EORI του 

δικαιούχου ΔΔΠ έχει ακυρωθεί. Χωρίς έγκυρο αριθμό EORI, 

δεν πληρούνται πλέον οι νομικές απαιτήσεις για απόφαση 

ΔΔΠ. 

98 Ακύρωση λόγω Brexit Ο κωδικός αυτός χρησιμοποιείται για να υποδείξει ΔΔΠ που 

ακυρώθηκαν λόγω της αποχώρησης του Ηνωμένου 

Βασιλείου από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

100 Διόρθωση ως προς τα 

ιστορικά δεδομένα 

Ο κωδικός αυτός δεν χρησιμοποιείται πλέον. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 5      ΈΝΤΥΠΟ ΑΙΤΗΣΗΣ ΔΔΠ 
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ΕΠΕΞΗΓΗΣΗ ΤΩΝ ΠΕΔΙΩΝ ΤΟΥ ΕΝΤΥΠΟΥ ΑΙΤΗΣΗΣ ΔΔΠ 

Στοιχεία αναγνώρισης αιτήματος παροχής αίτησης για ΔΔΠ: Τα πεδία ταυτοποίησης του αιτήματος 

παροχής αίτησης για ΔΔΠ που υπέβαλε ένας οικονομικός φορέας. 

Χώρα στην οποία υποβάλλεται η αίτηση για ΔΔΠ: Κατά προεπιλογή, το πεδίο της χώρας είναι εκ 

των προτέρων συμπληρωμένο με τη χώρα του συναλλασσόμενου (χώρα αιτούντος). Είναι δυνατό 

να αλλάξει και να συμπληρωθεί με άλλη χώρα της ΕΕ. 

Όνομα αιτήματος παροχής αίτησης για ΔΔΠ: Το μοναδικό όνομα του αιτήματος παροχής αίτησης 

για ΔΔΠ που έχει παράσχει ο χρήστης. 

Γλώσσα αιτήματος παροχής αίτησης: 

Γλώσσα: Η γλώσσα που χρησιμοποιείται για την υποβολή αιτήματος παροχής αίτησης για ΔΔΠ. 

Η προκαθορισμένη ένδειξη προέρχεται από σχετική ρύθμιση του προγράμματος περιήγησης. 

1. Αιτών: Το όνομα / η επωνυμία και η διεύθυνση του αιτούντος. Πρέπει να προσδιορίζεται τουλάχιστον ο 

αριθμός EORI. 

Καταχώριση και ταυτοποίηση οικονομικών φορέων (EORI): Ο αριθμός EORI του 

συναλλασσόμενου για τον οποίο θα υποβληθεί η αίτηση. Ο αριθμός EORI συμπληρώνεται 

αυτόματα και προορίζεται μόνο για ανάγνωση. 

Επωνυμία: Η εμπορική επωνυμία του αιτούντος. 

Οδός και αριθμός: Η οδός και ο αριθμός της διεύθυνσης της εμπορικής έδρας του αιτούντος. 

Ταχυδρομικός κώδικας: Ο ταχυδρομικός κώδικας της διεύθυνσης της εμπορικής έδρας του 

αιτούντος. 

Πόλη: Η πόλη της διεύθυνσης της εμπορικής έδρας του αιτούντος. 

Χώρα: Η χώρα του αιτούντος. 

2. Τόπος όπου τηρούνται ή είναι διαθέσιμες οι κύριες λογιστικές καταχωρίσεις για τελωνειακούς 

σκοπούς: Τα στοιχεία του αιτούντος σε περίπτωση που οι κύριες λογιστικές καταχωρίσεις του αιτούντος 

για τελωνειακούς σκοπούς δεν τηρούνται ούτε είναι διαθέσιμες στη χώρα του. 

Σε περίπτωση που ο τόπος κύριων λογιστικών καταχωρίσεων είναι διαφορετικός από τη χώρα του αιτούντος, 

πρέπει να παρέχεται ένας από τους κωδικούς UN/LOCODE ή τα στοιχεία διεύθυνσης κατωτέρω (ΠΛΑΙΣΙΟ 

1). 

UN/LOCODE: Κώδικας των Ηνωμένων Εθνών για τους τόπους εμπορίου και μεταφορών 

(UN/LOCODE). Χρησιμοποιήστε τη γραμμή αναζήτησης για να βρείτε και να επιλέξετε τον 

αντίστοιχο κωδικό UN/LOCODE. Χρησιμοποιήστε τους κωδικούς που ορίζονται στον κατάλογο 

κωδικών UN/LOCODE ανά χώρα.  

Οδός και αριθμός: Η οδός και ο αριθμός του τόπου όπου τηρούνται ή είναι διαθέσιμες οι κύριες 

λογιστικές καταχωρίσεις για τελωνειακούς σκοπούς. 

Ταχυδρομικός κώδικας: Ο ταχυδρομικός κώδικας του τόπου όπου τηρούνται ή είναι διαθέσιμες οι 

κύριες λογιστικές καταχωρίσεις για τελωνειακούς σκοπούς. 

Πόλη: Η πόλη του τόπου όπου τηρούνται ή είναι διαθέσιμες οι κύριες λογιστικές καταχωρίσεις για 

τελωνειακούς σκοπούς. 

https://www.unece.org/cefact/locode/service/location.html
https://www.unece.org/cefact/locode/service/location.html
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Χώρα: Η χώρα του τόπου όπου τηρούνται ή είναι διαθέσιμες οι κύριες λογιστικές καταχωρίσεις για 

τελωνειακούς σκοπούς. 

3. Τελωνειακός αντιπρόσωπος: Απαιτείται όταν ο συναλλασσόμενος εκπροσωπείται δι’ αντιπροσώπου. 

Πρέπει να προσδιορίζεται τουλάχιστον ο αριθμός EORI. 

Καταχώριση και ταυτοποίηση οικονομικών φορέων (EORI): Ο αριθμός EORI του τελωνειακού 

αντιπροσώπου για τον συγκεκριμένο αιτούντα. Ο αριθμός EORI του τελωνειακού αντιπροσώπου 

είναι επεξεργάσιμος και πρέπει να παρέχεται. 

Όνομα/Επωνυμία: Το όνομα / η επωνυμία του τελωνειακού αντιπροσώπου. 

Οδός και αριθμός: Η οδός και ο αριθμός του τελωνειακού αντιπροσώπου. 

Ταχυδρομικός κώδικας: Ο ταχυδρομικός κώδικας του τελωνειακού αντιπροσώπου. 

Πόλη: Η πόλη του τελωνειακού αντιπροσώπου. 

Χώρα: Η χώρα του τελωνειακού αντιπροσώπου. 

4. Υπεύθυνος επικοινωνίας σχετικά με την αίτηση: Αυτή η ομάδα είναι υποχρεωτική. Περιλαμβάνει τα 

στοιχεία του υπευθύνου επικοινωνίας σχετικά με την αίτηση. Τα πεδία «Όνομα» και «Διεύθυνση 

ηλεκτρονικού ταχυδρομείου» πρέπει να παρέχονται. 

Όνομα: Το όνομα του προσώπου που είναι ο υπεύθυνος επικοινωνίας για το συγκεκριμένο αίτημα 

παροχής ΔΔΠ. 

Διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου: Η διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου του προσώπου 

που είναι ο υπεύθυνος επικοινωνίας για το συγκεκριμένο αίτημα παροχής ΔΔΠ. 

Αριθμός φαξ: Ο αριθμός φαξ του προσώπου που είναι ο υπεύθυνος επικοινωνίας για το 

συγκεκριμένο αίτημα παροχής ΔΔΠ. 

Αριθμός τηλεφώνου: Ο αριθμός τηλεφώνου του προσώπου που είναι ο υπεύθυνος επικοινωνίας για 

το συγκεκριμένο αίτημα παροχής ΔΔΠ. 

5. Επανέκδοση απόφασης ΔΔΠ: Τα στοιχεία που απαιτούνται όταν το αίτημα παροχής αίτησης αφορά την 

επανέκδοση απόφασης ΔΔΠ. Μέσω ειδικού κουμπιού παρέχεται πρόσθετη λειτουργία για την αυτόματη 

συμπλήρωση της ημερομηνίας έναρξης και του κωδικού εμπορευμάτων των ΔΔΠ μόλις παρασχεθεί ο 

αριθμός αναφοράς απόφασης. 

Αριθμός αναφοράς απόφασης: Τα σχετικά πεδία είναι τα ακόλουθα: 

- Χώρα: Ο κωδικός ISO της χώρας έκδοσης της απόφασης που πρόκειται να επανεκδοθεί. 

- Είδος απόφασης: Το είδος της απόφασης που πρόκειται να επανεκδοθεί. Κατά προεπιλογή, το 

είδος της απόφασης είναι πάντα ΔΔΠ. 

- Αριθμός αναφοράς απόφασης: Ο αριθμός αναφοράς της απόφασης που πρόκειται να 

επανεκδοθεί. 

 

Ημερομηνία έναρξης ισχύος απόφασης: Η ημερομηνία έναρξης ισχύος της απόφασης που πρόκειται 

να επανεκδοθεί. 

Κωδικός εμπορευμάτων απόφασης: Ο κωδικός εμπορευμάτων που αποδίδεται στο εμπόρευμα βάσει 

της απόφασης ΔΔΠ. 
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6. Είδος συναλλαγής: Στοιχεία σχετικά με τα τελωνειακά καθεστώτα για τα οποία πρόκειται να 

χρησιμοποιηθεί η απόφαση ΔΔΠ. 

Είδος συναλλαγής: Υποδεικνύει αν η αίτηση σχετίζεται με θέση σε ελεύθερη κυκλοφορία (1), ειδικό 

καθεστώς (2) ή εξαγωγή (3).  

Ειδικό καθεστώς: Στοιχεία σχετικά με το ειδικό καθεστώς τα οποία απαιτούνται μόνο σε περίπτωση 

που το «Είδος συναλλαγής» ανωτέρω ορίστηκε σε «Ειδικό καθεστώς». 

7. Τελωνειακή ονοματολογία: Η τελωνειακή ονοματολογία για συγκεκριμένο κωδικό. 

Τελωνειακή ονοματολογία: Το είδος ονοματολογίας, το οποίο μπορεί να είναι οποιοδήποτε από τα 

ακόλουθα είδη: 

- CN = «Συνδυασμένη Ονοματολογία». 

- TC = «TARIC (Κοινοτικό Δασμολόγιο)». 

Άλλη ονοματολογία: Στοιχεία σχετικά με το άλλο είδος ονοματολογίας.  

8. Κωδικός εμπορευμάτων: Ο κωδικός τελωνειακής ονοματολογίας στον οποίο πρέπει να καταταγούν τα 

εμπορεύματα στην τελωνειακή ονοματολογία.  

Κάθε προϊόν που εξάγεται από την ΕΕ ή εισάγεται στην ΕΕ κατατάσσεται σε κωδικό 

εμπορευμάτων. Η δομή του κωδικού εμπορευμάτων στην Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) έχει ως εξής: 

- Ψηφία 1-8: κωδικός Συνδυασμένης Ονοματολογίας (ΣΟ). Ο κωδικός ΣΟ είναι ένας 

οκταψήφιος κωδικός που χρησιμοποιείται για την κατάταξη των εμπορευμάτων εντός της 

ΕΕ. Βασίζεται στον κωδικό ΕΣ, αλλά περιλαμβάνει πρόσθετες υποδιαιρέσεις για την 

κάλυψη των ειδικών αναγκών της ΕΕ. 

- Ψηφία 9-10: κωδικός TARIC (κωδικός επέκτασης TARIC για τα πρώτα 8 ψηφία). Ο 

κωδικός TARIC είναι ένας δεκαψήφιος κωδικός (κωδικός ΣΟ + κωδικός TARIC). 

Περιλαμβάνει πρόσθετες πληροφορίες, όπως εμπορικά μέτρα που εφαρμόζονται σε 

συγκεκριμένα εμπορεύματα. 

Ακολουθεί παράδειγμα κωδικού εμπορευμάτων της ΕΕ σε επίπεδο TARIC: 0102909010. 

- Ψηφία 1-8 (01029090): κωδικός ΣΟ για ζώντα βοοειδή βάρους άνω των 300 kg. 

- Ψηφία 9-10 (10): κωδικός TARIC (επέκταση) για ζώντα βοοειδή βάρους άνω των 300 kg 

που προορίζονται για σφαγή. 

Ανάλογα με το είδος ονοματολογίας που έχει επιλεγεί προηγουμένως στο ΠΛΑΙΣΙΟ 7, ισχύουν οι 

ακόλουθοι περιορισμοί: 

- ΣΟ:  Πρέπει να συμπληρωθούν τα 8 ψηφία του κωδικού Συνδυασμένης Ονοματολογίας. 

Ο κωδικός TARIC δεν πρέπει να παρασχεθεί.  

- TC:  Πρέπει να συμπληρωθούν τα 8 ψηφία του κωδικού Συνδυασμένης Ονοματολογίας. 

Πρέπει να παρασχεθεί ο κωδικός TARIC. Είναι δυνατό να παρασχεθούν οι πρόσθετοι 

κωδικοί TARIC και ο εθνικός πρόσθετος κωδικός. 

 

Κωδικός Συνδυασμένης Ονοματολογίας: Ο κωδικός Συνδυασμένης Ονοματολογίας που καθορίζει 

τη δασμολογική κατάταξη των εμπορευμάτων. 

Κωδικός TARIC: Ο κωδικός επέκτασης TARIC.  

Πρόσθετος κωδικός TARIC: Πρόσθετος κωδικός TARIC· ενδέχεται να ισχύουν έως 2 πρόσθετοι 

κωδικοί. 
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Εθνικός πρόσθετος κωδικός: Ο εθνικός πρόσθετος κωδικός. 

9. Περιγραφή των εμπορευμάτων: Περιγράφονται με επαρκείς λεπτομέρειες τα εμπορεύματα ώστε να 

είναι εφικτή η αναγνώρισή τους. Πρέπει να παρέχεται τουλάχιστον η περιγραφή, και, προαιρετικά, μία ή 

περισσότερες εικόνες. 

Περιγραφή: Η περιγραφή πρέπει να περιλαμβάνει τουλάχιστον ένα από τα ακόλουθα στοιχεία (ή 

και όλα): 

- φυσικά χαρακτηριστικά: στοιχεία σχετικά με τα εμπορεύματα που αντιστοιχούν στα 

ειδικά χαρακτηριστικά του προϊόντος· 

- λειτουργία ή χρήση: στοιχεία σχετικά με το πώς χρησιμοποιούνται ή για ποιον σκοπό 

προορίζονται τα εμπορεύματα· 

- Σύνθεση: στοιχεία σχετικά με τη σύνθεση των εμπορευμάτων· 

- χαρακτηριστικά των μερών / συστατικών στοιχείων: στοιχεία σχετικά με τα ειδικά 

χαρακτηριστικά των εμπορευμάτων (συσκευασία, διαστάσεις, χρώμα κ.λπ.). 

 

Εικόνες: Προαιρετικά, μία ή περισσότερες εικόνες των εμπορευμάτων. 

10. Εμπορική ονομασία: Η περιγραφή και οι εικόνες της εμπορικής ονομασίας. 

Περιγραφή: Η περιγραφή της εμπορικής ονομασίας των εμπορευμάτων. 

Εικόνες: Προαιρετικά, μία ή περισσότερες εικόνες της εμπορικής ονομασίας. 

11. Δείγματα: Οι τελωνειακές αρχές ενδέχεται να ζητήσουν φυσικά δείγματα. Τα δείγματα είναι δυνατό να 

παρασχεθούν σε πραγματική τοποθεσία. Τα ληφθέντα δείγματα είναι δυνατό να επιστραφούν στον αιτούντα, 

κατόπιν σχετικού αιτήματος. Αυτό το πλαίσιο υποδεικνύει αν έχουν παρασχεθεί τέτοια δείγματα και ποιου 

είδους και παρέχει στον αιτούντα τη δυνατότητα να επιλέξει την επιστροφή τους, μετά την εξέτασή τους 

από τις τελωνειακές αρχές. 

Δείκτες: Σε περίπτωση που έχουν παρασχεθεί τεχνουργήματα σε φυσική μορφή, επιτρέπει να 

αναφερθεί το είδος τους. 

Δείγματα προς επιστροφή: Ο αιτών μπορεί να δηλώσει ότι επιθυμεί να του επιστραφούν τα 

τεχνουργήματα που παρείχε. 

12. Άλλες αιτήσεις για ΔΔΠ και άλλες ΔΔΠ που έχουν ήδη παρασχεθεί: Υπάρχει η δυνατότητα μίας ή 

περισσότερων καταχωρίσεων σε περίπτωση που ο αιτών έχει υποβάλει αίτηση για ΔΔΠ ή έχει λάβει 

εκδοθείσες ΔΔΠ για πανομοιότυπα ή ομοειδή εμπορεύματα σε άλλα τελωνεία ή σε άλλα κράτη μέλη. Μέσω 

ειδικού κουμπιού παρέχεται πρόσθετη λειτουργία επαλήθευσης των ΔΔΠ στο κεντρικό σύστημα. 

Τα σχετικά πεδία είναι τα ακόλουθα: 

- Χώρα υποβολής της αίτησης: Η χώρα στην οποία υποβλήθηκε η αίτηση για ΔΔΠ ή στην 

οποία εκδόθηκε η απόφαση ΔΔΠ. 

- Τόπος υποβολής της αίτησης: Ο τόπος υποβολής της αίτησης για ΔΔΠ ή έκδοσης της 

απόφασης ΔΔΠ. 

- Ημερομηνία υποβολής της αίτησης: Η ημερομηνία κατά την οποία υποβλήθηκε η αίτηση 

για ΔΔΠ ή εκδόθηκε η απόφαση ΔΔΠ. 

- Αριθμός αναφοράς απόφασης: Ο πλήρης αριθμός αναφοράς της απόφασης ΔΔΠ.  

- Ημερομηνία έναρξης ισχύος της απόφασης ΔΔΠ: Η ημερομηνία έναρξης ισχύος της 

απόφασης ΔΔΠ. 

- Κωδικός εμπορευμάτων ΔΔΠ: Ο κωδικός εμπορευμάτων της απόφασης ΔΔΠ. 

Ο χρήστης μπορεί να χρησιμοποιήσει το κουμπί «Επαλήθευση ΔΔΠ» για να επαληθεύσει την 

ακρίβεια της δηλωθείσας απόφασης ΔΔΠ.  
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13. Αποφάσεις ΔΔΠ που έχουν εκδοθεί για άλλους δικαιούχους: Αυτή η ομάδα είναι προαιρετική. 

Μπορούν να παρασχεθούν μία ή περισσότερες καταχωρίσεις σε περίπτωση που ο αιτών είναι ενήμερος για 

την ύπαρξη ΔΔΠ για πανομοιότυπα ή ομοειδή εμπορεύματα που έχουν ήδη εκδοθεί για άλλους δικαιούχους. 

Τα σχετικά πεδία είναι τα ακόλουθα: 

- Αριθμός αναφοράς απόφασης: Ο πλήρης αριθμός αναφοράς της απόφασης ΔΔΠ. 

- Ημερομηνία έναρξης ισχύος της απόφασης: Η ημερομηνία έναρξης ισχύος της απόφασης 

ΔΔΠ. 

- Κωδικός εμπορευμάτων: Ο κωδικός εμπορευμάτων της απόφασης ΔΔΠ. 

14. Εκκρεμείς νομικές ή διοικητικές διαδικασίες: Παρέχονται στοιχεία σε περίπτωση που ο αιτών 

γνωρίζει αν υπάρχουν τυχόν νομικές ή διοικητικές διαδικασίες σχετικά με τη δασμολογική κατάταξη που 

εκκρεμούν εντός της ΕΕ ή εάν έχει ήδη εκδοθεί εντός της ΕΕ απόφαση δικαστηρίου σχετικά με τη 

δασμολογική κατάταξη για τα εμπορεύματα. 

Τα σχετικά πεδία είναι τα ακόλουθα: 

- Χώρα: Ο κωδικός χώρας της έδρας του δικαστηρίου. 

- Όνομα του δικαστηρίου: Το όνομα του δικαστηρίου. 

- Στοιχεία διεύθυνσης του κύριου δικαστηρίου: 

o Διεύθυνση — οδός και αριθμός. 

o Διεύθυνση —- ταχυδρομικός κώδικας.  

o Διεύθυνση — πόλη.  

o Διεύθυνση — χώρα. 

Στοιχεία αναφοράς διαδικασίας: Τα στοιχεία αναφοράς των νομικών/διοικητικών διαδικασιών. 

15. Ημερομηνία και υπογραφή: Στοιχεία σχετικά με την ημερομηνία και την υπογραφή του αιτήματος 

παροχής αίτησης. 

Τα σχετικά πεδία είναι τα ακόλουθα: 

- Ημερομηνία υποβολής της αίτησης: Η ημερομηνία του αιτήματος παροχής αίτησης 

προορίζεται πάντα μόνο για ανάγνωση και συμπληρώνεται εκ των προτέρων με την 

τρέχουσα ημερομηνία. 

- Υπογραφή: Πρόκειται για προεπιλεγμένο πεδίο κειμένου στο οποίο δηλώνεται ότι ο 

συναλλασσόμενος ταυτοποιείται και η ταυτότητά του επαληθεύεται μέσω του UUM&DS. 

16. Συμπληρωματικές πληροφορίες: Ο αιτών μπορεί να παράσχει συμπληρωματικές πληροφορίες υπό 

μορφή κειμένου και να τις συνοδεύσει με ένα ή περισσότερα συνημμένα τα οποία προσδιορίζονται από ένα 

αναγνωριστικό συνημμένου. 

Τα ακόλουθα πεδία συμπληρώνονται αυτόματα: 

- Όνομα/επωνυμία αιτούντος 

- Οδός και αριθμός αιτούντος 

- Ταχυδρομικός κώδικας αιτούντος 

- Πόλη αιτούντος 

- Χώρα αιτούντος 

Τα πεδία με κόκκινο αστερίσκο θεωρούνται υποχρεωτικά. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 6      ΈΝΤΥΠΟ ΑΠΟΦΑΣΗΣ ΔΔΠ 

 

 

 

 

 

 

ΕΠΕΞΗΓΗΣΗ ΤΩΝ ΠΕΔΙΩΝ ΤΟΥ ΕΝΤΥΠΟΥ ΑΠΟΦΑΣΗΣ ΔΔΠ 

Δημιουργία αιτήματος παροχής αίτησης για ΔΔΠ από το υπόδειγμα: ο δικαιούχος μπορεί να 

δημιουργήσει νέο αίτημα παροχής αίτησης για ΔΔΠ από τις πληροφορίες που περιλαμβάνονται στην 

απόφαση ΔΔΠ. 

Συνημμένα απόφασης (αναπόσπαστο μέρος της απόφασης): λεπτομερή στοιχεία συνημμένων σε 

περίπτωση επισύναψης αρχείων στην απόφαση ΔΔΠ. 

1. Τελωνειακή αρχή αρμόδια για τη λήψη απόφασης: το όνομα και η διεύθυνση της τελωνειακής αρχής 

που εκδίδει την απόφαση ΔΔΠ. 

2. Αριθμός αναφοράς απόφασης ΔΔΠ: πρόκειται για αλφαριθμητικό αριθμό που χορηγείται από την 

τελωνειακή αρχή ως στοιχείο αναφοράς της δημοσιευμένης απόφασης ΔΔΠ. Αποτελείται από τα 

ακόλουθα στοιχεία: 

- τον κωδικό ISO της χώρας στην οποία εκδόθηκαν οι ΔΔΠ. 

- Κωδικός είδους απόφασης: πάντα «ΔΔΠ». 

- Αριθμός αναφοράς: έχει έως 29 χαρακτήρες, οι οποίοι είναι αλφαβητικοί ή αριθμητικοί. 



74 

 

3. Δικαιούχος: το όνομα και η διεύθυνση του δικαιούχου της απόφασης ΔΔΠ. Αναφέρεται επίσης ο 

αριθμός EORI. 

4. Διάρκεια ισχύος: αναφέρεται η ημερομηνία έναρξης και λήξης της απόφασης ΔΔΠ. Αναφέρονται 

επίσης τυχόν πρόσθετες ημερομηνίες λήξης των περιόδων παράτασης, κατά περίπτωση. 

Σημαντική σημείωση: περιγράφονται οι σχετικές νομικές πράξεις που συνδέονται με την απόφαση ΔΔΠ, 

συμπεριλαμβανομένης περιγραφής του δικαιώματος προσφυγής κατά της απόφασης.  

5. Ημερομηνία και καταχώριση της αίτησης: αναφέρονται η ημερομηνία και ο αριθμός αναφοράς της 

αίτησης ΔΔΠ που έχει εκδοθεί από την τελωνειακή αρχή η οποία είναι αρμόδια για τη λήψη της απόφασης 

πριν από την έκδοση της απόφασης ΔΔΠ. 

6. Κωδικός εμπορευμάτων: αναφέρεται ο κωδικός εμπορευμάτων για τα εμπορεύματα στα οποία 

εφαρμόζονται οι ΔΔΠ. 

7. Περιγραφή εμπορευμάτων: αναφέρεται η δημόσια περιγραφή των εμπορευμάτων. Θα εμφανίζεται στη 

δημόσια βάση δεδομένων ΔΔΠ. 

8. Εμπορική περιγραφή και συμπληρωματικές πληροφορίες: αναφέρεται κάθε εμπορικά ευαίσθητη 

πληροφορία η οποία είναι ορατή μόνο στην τελωνειακή αρχή και στον δικαιούχο ΔΔΠ. 

9. Αιτιολόγηση της κατάταξης των εμπορευμάτων: εξηγείται πώς ελήφθη η απόφαση κατάταξης, όπως 

οι εφαρμοστέοι γενικοί κανόνες για την ερμηνεία της Συνδυασμένης Ονοματολογίας. 

10. Η παρούσα απόφαση ΔΔΠ εκδόθηκε με βάση τα ακόλουθα στοιχεία που υπέβαλε ο αιτών: 

υποδεικνύονται τα στοιχεία που χρησιμοποιήθηκαν για τη λήψη της απόφασης κατάταξης, καθώς και ο 

τόπος και η ημερομηνία έκδοσης. 

12. Εικόνες: παρατίθενται όλες οι δημόσιες εικόνες που συνδέονται με την απόφαση ΔΔΠ. 

  



75 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 7      ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΔΔΠ, ΠΟΥ ΑΠΟΡΡΕΟΥΝ ΑΠΟ ΤΟΝ ΕΤΚ 

1. Στάδιο αίτησης 

• Το πρόσωπο που αναφέρεται στο έντυπο αίτησης ΔΔΠ ως αιτών καθίσταται 

αυτομάτως ο δικαιούχος της απόφασης ΔΔΠ που εκδόθηκε. 

• Το πρόσωπο που έχει οριστεί ως αντιπρόσωπος ενεργεί για λογαριασμό του αιτούντος 

μόνον όσον αφορά την αίτηση. 

• Οι συναλλασσόμενοι και οι τελωνειακοί αντιπρόσωποι, εφόσον έχουν οριστεί,  

πρέπει να προσθέτουν τον αριθμό EORI τους στις αιτήσεις ΔΔΠ τους. 

• Συναλλασσόμενοι εγκατεστημένοι εκτός της ΕΕ μπορούν να υποβάλλουν αίτηση, και 

να λαμβάνουν σχετική απόφαση ΔΔΠ, υπό την προϋπόθεση ότι διαθέτουν αριθμό 

EORI.  

• Συναλλασσόμενοι εγκατεστημένοι εκτός της ΕΕ θα πρέπει να υποβάλλουν τις 

αιτήσεις τους στις αρμόδιες αρχές του κράτους μέλους  

o όπου έλαβαν τον αριθμό EORI τους ή 

o όπου προτίθενται να χρησιμοποιήσουν την απόφαση. 

• Οι τελωνειακές αρχές πρέπει να δημοσιεύουν την αίτηση εντός 7 ημερών από την 

παραλαβή της. 

• Η τελωνειακή αρχή διαθέτει κατ’ ̓ανώτατο όριο 30 ημέρες από την ημερομηνία 

παραλαβής της αίτησης για να ενημερώσει τον αιτούντα σχετικά με την επίσημη 

αποδοχή της αίτησής του. 

• Εάν η τελωνειακή αρχή δεν ενημερώσει τον αιτούντα εντός 30 ημερών από την 

παραλαβή της αίτησης, η αίτηση γίνεται αυτομάτως δεκτή. 

• Επιπλέον πληροφορίες που ζητούνται από τον αιτούντα πρέπει να παρέχονται εντός 

30 ημερών από την υποβολή της αίτησης. Εάν δεν τηρείται η προθεσμία αυτή, η 

αίτηση δεν θα γίνεται δεκτή. 

 

2. Στάδιο έκδοσης 

• Δεν εκδίδονται αποφάσεις ΔΔΠ για κωδικούς Εναρμονισμένου Συστήματος. 

• Η τελωνειακή αρχή πρέπει να εκδώσει την απόφαση ΔΔΠ εντός 120 ημερών από την 

επίσημη αποδοχή της αίτησης 

• Ο αιτών πρέπει να ενημερώνεται όταν ξεκινά η περίοδος των 120 ημερών. 

• Περισσότερες πρόσθετες πληροφορίες μπορεί να ζητηθούν από τον αιτούντα κατά τη 

διάρκεια των 120 ημερών. 

• Στον αιτούντα μπορεί να παρασχεθεί μέγιστη περίοδος 30 ημερών για την παροχή 

των εν λόγω πληροφοριών. 

• Η περίοδος των 120 ημερών αναστέλλεται για όσο χρονικό διάστημα απαιτείται 

προκειμένου ο αιτών να παράσχει τις πρόσθετες πληροφορίες, και αρχίζει εκ νέου 

μόλις αυτές ληφθούν. 

• Οι τελωνειακές αρχές υποχρεούνται να πραγματοποιούν αναζητήσεις στη βάση 

δεδομένων ΕΣΔΔΠ και να καταγράφουν τα αποτελέσματα των εν λόγω 

αναζητήσεων. 

• Εάν η τελωνειακή αρχή δεν είναι σε θέση να εκδώσει την απόφαση ΔΔΠ εντός 120 

ημερών, έχει στη διάθεσή της 30 επιπλέον ημέρες για να την εκδώσει. 

• Η περίοδος ισχύος των αποφάσεων ΔΔΠ είναι 3 έτη.  

• Ο αιτών δεν έχει δικαίωμα ακρόασης πριν από τη λήψη της απόφασης ΔΔΠ. 
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• Ο αιτών έχει δικαίωμα ακρόασης εάν η τελωνειακή αρχή αποφασίσει να μην εκδώσει 

απόφαση ΔΔΠ, να ακυρώσει ή να ανακαλέσει την απόφαση ΔΔΠ, ή να μην χορηγήσει 

περίοδο παράτασης της χρήσης. 

 

3. Ακύρωση αποφάσεων ΔΔΠ 

• Υπάρχει ένας μόνο όρος για την ακύρωση απόφασης ΔΔΠ – ακυρώνεται εφόσον 

βασίζεται σε ανακριβείς ή ελλιπείς πληροφορίες από τον αιτούντα.  

 

4. Περίοδος παράτασης της χρήσης (Περίοδος χάριτος) 

• Περίοδος παράτασης της χρήσης μπορεί να χορηγηθεί μόνο για συγκεκριμένη 

ποσότητα εμπορευμάτων. 

• Εάν ο δικαιούχος είναι εγκατεστημένος εκτός της ΕΕ, η τελωνειακή αρχή που 

εξέδωσε τον αριθμό EORI του χειρίζεται επίσης τυχόν αίτημά του για περίοδο 

παράτασης της χρήσης. 


